
چند روز پس از آغاز تجاوز نظامی 
آمریکا و اسرائیل به کشور ما، با دکتر 
سعید لیلاز تماس گرفتم. با حزن 
و درد گفت: »آقای گل پور! آیت الله 
خامنه ای کاملاً حق داشت می گفت 
آنچه درحال وقوع است یک کودتا 
است. متأسفانه برخی از جوان ها 
به عمق این مطلب پی نبردند.« 
منظور این تحلیلگر ایرانی این بود 
که تجاوز نظامی آمریکا و اسرائیل به 
ما ناگهانی یا صرفاً ناشی از تصمیم 
و  آمریکا  سیاسی دولت متجاوز 
رژیم صهیونیستی نیست، بلکه این 
جنگ تحمیلی بخشی از یک فرآیند 
طولانی براندازی است، مرحله نهایی 
مجموعه ای از فرآیندهای سیاسی، 
نظامی، اقتصادی، اطلاعاتی و رسانه ای 
که از سال ها قبل آغاز شد، در سال 
1404 قوت گرفت و اوج آن وقایع 
دی ماه بود. به باور لیلاز، در این 
تجاوز نظامی قرار بود کار نیمه تمام 

دو ماه قبلشان را تمام کنند.
کمتر از یک هفته پس از وقایع 
دی ماه، یک دانشمند برجسته علوم 
سیاسی آمریکا همین را گفت. »جان 
مرشایمر« آنچه را در ایران درحال 
وقوع بود »یک براندازی کلاسیک« 
توصیف و پیش بینی کرد که گام بعدی 

این طراحی، حمله نظامی است.
مرشایمر چند روز بعد از وقایع دی 
ماه در یک گفت وگو، تحولات ایران 
 Regime change را »یک تغییر رژیم
با مدیریت و راهبری آمریکا و )رژیم( 
اسرائیل« دانست و گفت: »آنچه 
در ایران درحال وقوع است، دقیقاً 
براساس کتاب دستورالعمل آمریکا و 
)رژیم( اسرائیل پیش می رود و چند 
عنصر دارد. عنصر اول این که ما یک 

کشور را تحریم می کنیم، اقتصادش 
را ویران و مردمش را تنبیه می کنیم، 
اما چه کسی نقش اصلی را در ایجاد 
این شرایط اقتصادی وحشتناک ایفا 
کرده است؟ آمریکا.« وی اضافه کرد: 
»گام دوم این که در مقطعی تصمیم 
بگیریم به اعتراض های گسترده 
دامن بزنیم. گام سوم این فرآیند، 
دامن زدن به یک کارزار گسترده 
اطلاعات نادرست است، هدف این 
است که همه در غرب قانع شوند 
این اعتراض از درون شکل گرفته 
است.« مرشایمر اضافه کرد: »گام 
چهارم، ورود ارتش آمریکا و احتمالاً 
ارتش )رژیم( اسرائیل برای ضربه به 
زیرساخت های حیاتی ایران است.«
کمتر از دو ماه بعد پیش بینی 
مرشایمر محقق شد. 9 اسفندماه 
به  صهیونیستی  رژیم  و  آمریکا 
عنوان گام نهایی طراحی بلندمدت 
براندازی، تجاوز نظامی را آغاز کردند، 
حمله نظامی به کشوری که خودشان 
مردم را تحریم کرده و مانع رشد 
طبیعی اقتصاد جامعه شده بودند. 
همان هایی که به قول مرشایمر، 
ایرانیان را با تحریم تنبیه کردند، حالا 
مدعی بودند که برای کمک! تجاوز 

نظامی را آغاز کرده اند.
چرا برخی از ما ایرانیان که تحریم 
زندگی های ما را متأثر کرد، متوجه 
آنچه واقعاً در جریان بود، نشدیم؟ 
چرا به قول لیلاز »متأسفانه برخی 
از جوان ها به عمق این مطلب پی 

نبردند؟« 
پاسخ این »چرا«ها در »گام سوم« 
فرآیند تشریح شده از سوی مرشایمر 
یک کارزار  به  است: »دامن زدن 
گسترده اطلاعات نادرست. هدف 
این است که همه در غرب قانع 
شوند این اعتراض از درون شکل 

است.« گرفته  
فرآیندهای سیاسی و اجتماعی که 
سال های اخیر تا دی ماه روی داد، 
نتیجه چیزی است که مرشایمر 

اطلاعات  گسترده  »کارزار  گفت: 
نادرست.« سال های گذشته برخی 
شبکه های فارسی زبان دقیقاً با 
همین هدف ایجاد شدند؛ تولید و 
انتشار اطلاعات نادرست، از تاریخ، 
از اقتصاد، از توانایی های کشور، از 
ظرفیت ها و حتی اطلاعات نادرست 

از مشکلات و ضعف ها.
مرشایمر تحلیل خود را از نگاه یک 
بررسی  را  این  و  ح  مطر آمریکایی 
می کند که »کارزار گسترده اطلاعات 
نادرست« چطور افکارعمومی غرب را 
از واقعیت های ایران و تجاوز نظامی 
آمریکا دور کرد. آنچه او نمی بیند، این 
است که قبل از جوامع غرب، این پروژه  
ابتدا برای ایرانیان طراحی و اجرا شد و 
طی سال ها تلاش شد افکار برخی از 

ایرانیان را تحت تأثیر قرار دهد.
اما دشمنان، به ویژه سرویس های 
امنیتی و جاسوسی صهیونیستی طراح 
این کارزارهای تبلیغاتی، این برنامه ها 
را نه فقط برپایه تضعیف جایگاه 
جمهوری اسلامی در اذهان، بلکه 
برپایه تخریب و تضعیف جایگاه خود 
ایران در اذهان تعریف کردند. این 
فرآیند برخی از ایرانیان ساکن غرب 
را چنان به خودتحقیری واداشت 
که وقتی رئیس دولت متجاوز 
آمریکا از »عصر حجر« گفت، بودند 
کسانی که هیچ به حیثیت ملی و 
شخصیت تاریخی شان برنخورد. اما 
این خودتحقیری فقط برای عده 

قلیلی بود.
این خبط ترامپ، چنان ولوله ای در 
جان بیدار ایرانیان انداخت که از 
همه سو هیاهویی برخاست. آنان 
که تا دیروز نسبت به تجاوز نظامی 
به سرزمین خود خاموش بودند، به 
سخن آمدند. آنانی که ابتدا به گونه  
دیگری فکر می کردند، با این تعبیر 
رئیس دولت متجاوز، تلنگری خوردند 
و طرح پرسش هایی را آغاز کردند: 
»ما ایرانیان کی هستیم؟ تاریخ و 
سرزمین و هویت ما چیست؟ واقعاً 

در این 47 سال، ما هیچ دستاوردی 
نداشتیم؟«

در پاسخ به یاوه ترامپ، موجی در 
شبکه های اجتماعی شکل گرفت 
که با کنایه به ترامپ و دیگرانی که 
شاید مانند او، دستاوردهای یک ملت 
را نفی کردند، چراغی بیفروزند برای 
روشن کردن تاریخ معاصر ما، نوری 
که تعریفی جدید، تعبیر دقیق تر 
و مبتنی بر خوداتکایی و خودباوری 
نسبت به خویشتن ایرانی شان باشد.
آن عبارت سخیف ترامپ، سرکنگبینی 
بود که از قضا، صفرا فزود. روایت ها 
از ظرفیت های ملی ایرانیان یکی یکی 
منتشر شد. کاربری نوشت: »در عصر 
حجر در یکی از بهترین دانشگاه های 
ایران، دولتی، کارشناسی و  هنر 
کارشناسی ارشد گرفتم. در بهترین 
شرکت های تک ایران کار کردم، 
مدیر شدم، تیم ساختم ... همه را 
مدیون ایران هستم.« دیگری نوشت: 
»در عصر حجر در یک دانشگاه آزاد 
لیسانس کامپیوتر گرفتم، درحالی 
که در بزرگ ترین شرکت های آلمانی 
کار می کردم تا پول هام را جمع کنم 
و اومدم آلمان ... اینها را گفتم تا 
بدانید هرچه دارم از همان ایران 
دارم.« کاربر دیگر نوشت: »در عصر 
حجر، از شهری بسیار کوچک با تنها 
یک دبیرستان، توانستم از خانواده ای 
زیرسطح متوسط به یکی از بهترین 
دانشگاه های غرب  آسیا وارد شوم و 
بدون نگرانی بابت پرداخت شهریه، 
با هزینه کم درس بخوانم.« یکی 
هم نوشت: »من از یک شهرستان 
کوچک، 24 سال از اول ابتدایی تا 
دکتری را در مدارس و دانشگاه های 
کردم.  تحصیل  رایگان  دولتی، 
دولت برای 6 ماه هزینه فرصت 
مطالعاتی به من داد. همه اینها 
زمانی که کشور تحریم بود و غرب 
متمدن، ایران را محاصره اقتصادی 
کرده بود.« کاربری نوشت: »من 
هم دانشگاه تهران، روزانه، طراحی 

صنعتی قبول شدم و پولی هم بابت 
آزادسازی مدرک ندادم. وقتی از 
ایران خارج شدم و الان، قلبم آتش 
می گیرد وقتی می بینم ممکن است 
خیلی ها نتوانند موقعیت من را 
داشته باشند.« پزشکی نوشت: »در 
عصر حجر، من توانستم در دانشگاه 
پزشکی، بدون پرداخت هزینه ای 
پزشک شوم و از بهترین دانشگاه های 
پزشکی دنیا پذیرش فرصت مطالعاتی 
بگیرم.« کاربری نوشت: »در همان 
عصر حجر، در دوران دانشجویی در 
سازمان حسابرسی ایران کار می کردم 
که پایگاه بسیج شهرستان ملاطایفه 
بود، تعداد مدیران ارشد زن آنجا 
بیشتر از مدیران مرد بود.« این 
فهرست طولانی است و می توان 
بیشتر نشان داد که آن عبارت سخیف 
رئیس دولت متجاوز ترامپ، چه 
جان های بی صدا مانده ای را به فریاد 
آورد و چه فکر های در خفا مانده ای 
را واداشت که آشکارا، از هویت و 
دستاوردهای ملی خویش دفاع 
کنند، دستاوردهایی که خودشان 
هم بخشی از آن هستند. جالب تر، 
واکنش کاربر افغان بود: »ایران 
کارهایی کرده، مثلاً سطح سواد 
مهاجران افغان را که در بدو ورود 6 
درصد بود به 70 درصد رسانده، آن 
هم نه براساس گزارش های رسمی، 
خارجه  وزارت  گزارش  براساس 

افغانستان.«
ساده انگارانه است اگر این شور و 
موج و هیجان ایرانیان به جان آمده 
از بی بند وباری کلام و سخافت ذهن 
و جلافت بیان ترامپ را، اتفاق یا 
لحظه ای کوتاه بینگاریم. ایرانیان در 
تاریخ خود نسبت به حفظ هویت 
خود و حفظ تمایز میان هویت ایرانی 
و هویت غربی بسیار حساس بوده 
اند. قصه یک روز و دو روز نیست. 
حداقل از زمان مواجهه ایرانیان با 
مدرنیسم غربی، یک دغدغه ثابت 
و همیشگی همین بود: »نکند غرب 

جدید، هویت و فرهنگ ما را به تاراج 
ببرد و کاری کند که ما دیگر ایرانی 

» ؟ نباشیم
یکی از نمونه های عالی متونی که 
اساساً با هدف »مقاومت در برابر 
فرهنگ و هویت غرب« نوشته شد، 
کتاب »تسخیر تمدن فرنگی« است. 
نویسنده در این کتاب »فکلی ها« را 
به باد انتقاد می گیرد و می گوید، 
تمدن و پیشرفت در این نیست 
که مطابق آنها لباس بپوشیم یا در 
چیزهایی عادی و روبنایی از غربی ها 

تقلید کنیم.
وی پیشنهاد می دهد به جای تقلید 
ظاهری، »باید تمدن غرب را تسخیر 
کنیم«؛ یعنی آن فرهنگ و تاریخ و 
تمدن را بشناسیم، البته قبل تر تاریخ 
و تمدن خود را شناخته باشیم و در 
این فرآیند، چیزهای خوب فرهنگ 
غرب را، برپایه ملاحظات فرهنگی و 
تاریخی خود، اخذ کنیم و به تعبیر 

او، آنها را »خودی« کنیم.
امروز هم این دو گرایش را می بینیم؛ 
عده ای مثل تقی زاده و آخوندزاده 
آمرانه  مدرنیسم  به  پهلوی ها  و 
قائل اند.  بی محابا  غربی شدن  و 
همین ها، وقتی ترامپ از »عصر 
و  یت   هو ر  د  ، ید می گو  » حجر
تاریخ شان دردی احساس نمی کنند. 
اما آن اکثریتی که ناگهان از این گزافه 
ترامپ به جوش و خروش و به میدان 
می آیند تا بگویند »به رغم کاستی ها و 
ضعف ها، ما ملتی هستیم دارای تاریخ 
و درحال پیشرفت اگر تو؛ استکبار 
خودبزرگ بین غرب بگذاری«؛ دارند 
از هویت و تاریخ خود دفاع می کنند.
قصه 200 سال گذشته ما همین 
است؛ قصه تسلیم طلبی فرهنگی و 
قصه مقاومت جویی فرهنگی. تاریخ 
درباره دو سوی امروز این جبهه 
فرهنگی، همانطور قضاوت خواهد 
کرد که درباره دو سوی جنگی که 
در میدان نبرد نظامی بر ما تحمیل 

کرده اند.

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی، از »تریبون داران آشکار و پنهان رسانه  
و خیابان« خواست در اظهارات دشمن شکن خود که آنها را به 
»نقطه زنی« تعبیر کرد، فقط متجاوزان را هدف بگیرند و نگهبان 
انسجام ملی باشند. به گزارش »ایران« سیدعباس صالحی با انتشار 
متنی در شبکه اجتماعی »ایکس« که می توان آن را واکنشی به 
حاشیه ها و اختلاف افکنی های ایجاد شده در روزهای اخیر نسبت 
به مقاله ای از وزیر پیشین امور خارجه کشورمان عنوان کرد، تأکید 
کرد: »به فرموده رهبر شهید انقلاب، اتحاد مقدس را مواظبت 
کنیم.« وی پس از این دعوت به پاسداشت اتحاد مقدس، نوشت: 
»تریبون داران آشکار و پنهان رسانه و خیابان، چونان موشک زنان 
دلیر ایران، نقطه زنی کنند و فقط متجاوزان این آب و خاک را هدف 

بگیرند.« وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی تصریح کرد: »رمز پیروزی 
در دفاع رمضان، قدرت دفاعی و انسجام ملی است. با تمام وجود 
نگاهبان آن باشیم.« گفتنی است اشاره وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی 
به »اتحاد مقدس«، ناظر به مفهومی است که رهبر شهید انقلاب، 
حضرت آیت الله العظمی خامنه ای چند ماه پس از تجاوز 12 روزه رژیم 
صهیونیستی به ایران اسلامی طرح کردند. ایشان، دوم شهریورماه 
1404، طی بیاناتی در مراسم عزاداری امام رضا)ع(، صیانت از اتحاد 
ملی را وظیفه ای همگانی دانستند و فرمودند: »اتحاد مقدس، 
اجتماع عظیم و سپر پولادینِ دل ها و اراده های مردم نباید مخدوش 
شود و حفظ آن وظیفه اهل بیان و قلم و تحقیق، کسانی که توئیت 
می زنند و همه مردم و مسئولان کشور بخصوص مسئولان قوای 

سه گانه است که بحمدالله آنها نیز امروز در کمال اتحاد و همدلی با 
یکدیگر کار می کنند.« حضرت آیت الله خامنه ای در ادامه این بیانات، 
حمایت از خدمتگزاران کشور را ضروری خواندند و افزودند: »مردم 
از خدمتگزاران از جمله رئیس جمهور که پر کار، پر تلاش و پیگیر 
است حمایت کنند؛ چرا که از چنین عناصری باید قدرشناسی 
کرد.«  رهبر شهید انقلاب، در ادامه این فراز از بیانات خویش، 
حفظ اتحاد بین »آحاد مردم با یکدیگر«، »مردم و دولت«، »آحاد 
مسئولان نظام با یکدیگر« و »مردم و نیروهای مسلح« را ضرورتی 
قطعی برشمردند و تأکید کردند: »علائم و قرائن حاکی از آن است 
که امروز بیشترین تلاش دشمن بر خدشه دار کردن این همصدایی 

و همدلی و همکاری است.«

میلیون ها نفر از شهروندان عراقی 
در چندین شهر این کشور با حضور 
در خیابان ها، حملات آمریکا و 
رژیم صهیونیستی به منطقه را 
محکوم کردند و خواستار پایان 

تجاوزات نظامی شدند.
در پی فراخوان مقتدی صدر، رهبر 
جریان صدر تظاهراتی گسترده 
ر  ق د ر مناطق مختلف عرا د
اعتراض به حملات آمریکا و رژیم 
صهیونیستی علیه ایران، عراق و 

لبنان برگزار شد.
به گزارش المیادین، در بغداد، 
هزاران نفر در میدان التحریر، 
تجمع و با سر دادن شعارهایی 
علیه آمریکا و رژیم اسرائیل، 
گونه  ا با هر لفت خود ر مخا
بط و سلطه  ا و ی ر ز ی سا د عا
خارجی اعلام کردند. معترضان 
همچنین بر ضرورت صلح و پایان 

درگیری ها تأکید کردند.
ی  ن ها ستا ا ر  د  ، ن ما همز
میسان و ذی قار نیز تجمعاتی 
در میدان الحبوبی برگزار شد 
و شرکت کنندگان با محکوم 
کردن حملات اخیر، خواستار 
حفظ ثبات منطقه شدند.  در 
شهر موصل نیز هزاران نفر به 
خیابان ها آمدند و ضمن اعلام 
همبستگی با دیگر مناطق، 
اقدامات نظامی آمریکا و رژیم 
صهیونیستی در منطقه را محکوم 
کردند. خبرگزاری عراق هم 
گزارش داد که جمعیت زیادی از 
تظاهرات کنندگان برای محکوم 
کردن تجاوز به خیابان ها آمدند 
و خاطرنشان کردند که آنها به 
فراخوان صدر برای محکومیت 
تجاوز، توقف جنگ در منطقه و 

برقراری صلح پاسخ داده اند.
رهبر جنبش صدر در پیامی 
خطاب به تظاهرات کنندگان 
گفت: »از موضع شرافتمندانه 
شما که دوستان را خشنود و 

دشمنان را خشمگین می کند، 
سپاسگزاریم.« وی افزود: »به 
سلامت و امنیت در تمام استان ها 
بازگردید. درود بر شما.« این 
تجمعات در حالی است که ایالات 
متحده و اسرائیل از 28 فوریه 
تجاوز مشترکی را علیه ایران آغاز 
کرده اند و همچنین به خاک عراق 
حمله کرده  و مناطق مسکونی را 
هدف قرار می دهند که منجر به 
ده ها شهید و صدها زخمی شده 
است. درپی تجاوزات آمریکا و رژیم 
صهیونیستی، تنش های منطقه ای 
در هفته های اخیر افزایش یافته 
و نگرانی ها نسبت به گسترش 
درگیری ها بیش از پیش بالا گرفته 
است. رهبر جریان صدر دوشنبه 
دهم فروردین از مردم عراق 
خواسته بود روز شنبه )دیروز( در 
اعتراض به »حملات صهیونیستی-

آمریکایی« در سراسر کشور دست 
به تظاهرات بزنند. صدر تأکید 
کرده بود که این تظاهرات باید 
به صورت کاملاً مسالمت آمیز 
و با سطح بالایی از نظم برگزار 
شود و شرکت کنندگان از هرگونه 
اقدام یا شعار خارج از چهارچوب 
ر  .  د ه پرهیز کنند تعیین شد
آخرین تحول، امام جمعه نجف، 
صدرالدین القبانجی، روز جمعه ۳ 
آوریل از جوانان عراقی خواست 
برای مشارکت در درگیری های 
نظامی جاری در منطقه »آماده و 
داوطلب« باشند و در صورت بروز 
هرگونه رویارویی زمینی با ایالات 
متحده، از ایران حمایت کنند. 
قبانجی در خطبه های نماز جمعه 
اظهار داشت »از جوانان مؤمن 
عراقی می خواهم آماده پاسخ 
به فراخوان باشند و برای یاری 
اسلام و تشیع آمادگی کامل داشته 
باشند«. این اظهارات در اشاره به 
تحولات شتاب گرفته در صحنه 

منطقه ای بیان شده است.
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تسخیر تمدن فرنگی

شعارهای ضد آمریکایی و ضد اسرائیلی در خیابان های بغداد
میلیون ها عراقی در کنار ملت ایران ایستادند

شعارهای ضد آمریکایی و ضد اسرائیلی در خیابان های بغداد

 میلیون ها عراقی 
در کنار ملت ایران ایستادند

مرتضی گل پور
معاون سردبیر

روزنوشت جنگ)16( 
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جان فدا برای ایران11.000.000گزارش خبرنگار»ایران« از روند پیشرفت بی سابقه یک موج ملیگزارش خبرنگار»ایران« از روند پیشرفت بی سابقه یک موج ملی
استقبال میلیونی از پویش ملی ایرانیان؛ ثبت نام برای مشارکت در دفاع از کشور ادامه دارد

میلیون ها نفر از شهروندان عراقی در چندین شهر این کشور با 
حضور در خیابان ها، حملات آمریکا و رژیم صهیونیستی به منطقه 

را محکوم کردند و خواستار پایان تجاوزات نظامی شدند.

معاون اول رئیس جمهور مدیریت کشور در شرایط جنگی را تشریح کرد

 از تأمین  کالاهای اساسی 
تا پایداری تولید و جبران خسارت

 ابوالقاسم دلفی در گفت وگو با »ایران« امکان همکاری با اروپا 
برای تثبیت رژیم حقوقی تنگه هرمز به نفع ایران را شرح داد

 قدرت ایران رویکرد اروپا 
درباره منطقه را تغییر داد

مدیر عامل شرکت ساخت و توسعه زیربناهای حمل و نقل 
در گفت وگو با »ایران« تشریح کرد

روایت بازسازی زیرساخت های حمل و نقلی
یادداشت مدیر کل روابط عمومی دفتر رئیس جمهور درباره 
سه اقدام راهبردی مسعود پزشکیان در شرایط سخت جنگی

امیر خدمت، رفیق جمهور

یادکردی از اصغر دادبه که نوروز امسال از رنج تن رها شد

ایران دوستِ آگاه

کارگردان »برزخی ها« و »ضد قهرمان« از گفت وگوی منتشر نشده اش 
با شهید علی لاریجانی در روزهای وقایع دی ماه 1404 می گوید

»آخرش ظفره؛ چه با ما، چه بی  ما«

 منصور حقیقت پور  و علی متقیان 
راه های حفظ انسجام میان نیروهای سیاسی را بررسی کردند

 وحدت ملی؛ ستون استوار 
روزهای سرنوشت ساز جنگ

واکنش محمدجواد ظریف به آتش زدن تصویر خود در یکی از تجمعات خیابانی

لطفاً این مقاله را از گاردین بخوانید
 »راهنمایی برای سازماندهی جنبش جهانی ضد جنگ« با مقدمه 
احمد میدری وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی و ترجمه جعفر خیرخواهان  اقتصاددان
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یادآوری یک واقعیت تاریخی به رئیس جمهور آمریکا

ایران، بانی  گذار جهان از عصر  حجر است
10

 وزیر فرهنگ  
و ارشاد اسلامی:

به فرموده رهبر شهید 
انقلاب، اتحاد مقدس 

را مواظبت کنیم

6
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بر اساس 
دستورات و 

برنامه ریزی های 
 انجام شده،

 از ابتدای 
جنگ تاکنون 

 بیش از
 2 میلیون تن 
 کالای اساسی

از گمرکات 
ترخیص و وارد 

 کشور
شده است

از مدیریت کشور در شرایط جنگی را در 
بر می گیرد.«

تصریح  رئیس جمهور  اول  معاون 
کرد:» این برنامه شامل جلوگیری از 
اختلال در شبکه بانکی، مقاوم سازی 
و پایدارسازی شبکه توزیع برق، تسریع 
در انتقال کالاهای اساسی به کشور، 
جبران خسارات واردشده به اموال مردم 

و حمایت از کسب وکارها ست.«
وی ادامه داد:» با این حال، به دلیل 
اجرای دقیق برنامه های دولت، به ویژه 
تسهیل در صدور مجوزها و تسریع 
فرآیندهای اداری مربوط به احداث 
و نوسازی تأسیسات برق، دشمن 
در دستیابی به اهداف خود ناکام 
ماند.»معاون اول رئیس جمهور تأکید 
کرد:» در مواردی که حملات دشمن 
منجر به قطعی های مقطعی برق شد، 
این قطعی ها با تلاش شبانه روزی وزارت 
نیرو در کوتاه ترین زمان جبران شد و 
اجازه داده نشد خللی در خدمات رسانی 

به مردم ایجاد شود.«
 

 برنامه ریزی دقیق
رمز خدمت رسانی به مردم

وی خاطرنشان کرد:» تجربه این جنگ 
نشان داد که با برنامه ریزی دقیق، 
هماهنگی دستگاه های اجرایی و اتکا به 
ظرفیت های داخلی، می توان حتی در 
شرایط جنگی نیز خدمات حیاتی کشور 
را بدون وقفه به مردم ارائه کرد.« عارف، 
با اشاره به آثار اقتصادی تجاوز آمریکا و 
رژیم صهیونیستی به کشورمان، اظهار 
داشت: »بنگاه های اقتصادی در این مقطع، 
همانند جنگ ۱۲ روزه، از سوی دشمنان 
ایران اسلامی متحمل خساراتی شدند، اما 
دولت چهاردهم با پیش بینی این شرایط و 
برنامه ریزی مناسب، بسته حمایتی ویژه ای 
برای بنگاه های اقتصادی و کسب وکارهای 
خرد تهیه و اجرایی کرد تا تولید کشور در 

هیچ شرایطی متوقف نشود.«

وی افزود:» یکی از اقدامات راهبردی 
دولت وفاق ملی پس از جنگ ۱۲ روزه، 
تدوین »برنامه مقاوم سازی اقتصاد ملی 
و دفاع غیرنظامی در شرایط اضطراری« 
بود که با هدف افزایش تاب آوری اقتصاد 
کشور و حمایت از اقشار مختلف جامعه 
به تصویب رسید. در قالب این برنامه، 
حمایت از کسب وکارهای خرد و متوسط 
به عنوان یکی از اولویت های جدی دولت 
در دستور کار قرار گرفت و سازوکارهای 
لازم برای جبران خسارات این بنگاه ها 

پیش بینی شد.«
به گفته عارف، در همین راستا، 
منابع پیش بینی شده در تبصره ۱۵ 
قانون بودجه سال ۱۴۰۴ به رشته های 
آسیب دیده از شرایط اضطراری اختصاص 
یافت تا ضمن حفظ اشتغال، از تداوم 
فعالیت بنگاه ها به ویژه در بخش های 

خرد و متوسط حمایت شود.

اقدامات دولت برای پایداری تولید
وی همچنین به مجموعه ای از اقدامات 
حمایتی دولت اشاره کرد و گفت: »تعویق 
در ثبت اظهارنامه های مالیاتی، تعویق در 
سررسید بازپرداخت تسهیلات بانکی، 
لغو جریمه های دیرکرد در ایام جنگ و 
نیز استمهال وصول مالیات و حق بیمه 
تأمین اجتماعی برای بنگاه هایی که 
به طور مستقیم دچار خسارت شده اند، 
از جمله این اقدامات حمایتی است. 
هدف دولت از اجرای این بسته حمایتی، 
حفظ پایداری تولید، جلوگیری از آسیب 
به اشتغال و تقویت توان بنگاه های 
اقتصادی برای عبور از شرایط جنگی 

است.«
وی تأکید کرد:» تجربه جنگ آمریکایی 
- صهیونی نشان داد که با برنامه ریزی 
دقیق و حمایت هدفمند، می توان 
اقتصاد کشور را در برابر شوک های ناشی 
از جنگ مقاوم کرد و مسیر تولید و 

پیشرفت را بدون وقفه ادامه داد.«

 تقویت خدمات بیمه ای 
برای جبران خسارات

محمدرضا عارف با اشاره به برنامه های 
دولت برای حمایت از مردم در شرایط 
جنگی اظهار داشت:» تقویت خدمات 
بیمه ای یکی از محورهای مهم برنامه 
دولت وفاق ملی برای جبران خسارات 
ناشی از حملات ناجوانمردانه دشمن 
به شهروندان است.« وی با رد ادعاهای 
دشمنان افزود:» برخلاف ادعاهای دشمن 
آمریکایی و رژیم صهیونیستی، مردم 
غیرنظامی همانند جنگ ۱۲ روزه، یکی از 
اهداف اصلی حملات در جنگ رمضان 
بوده اند و در این حملات، خسارات مالی 
متعددی از جمله آسیب به منازل و وسایل 

نقلیه به شهروندان وارد شده است.«
تصریح  رئیس جمهور  اول  معاون 
کرد:»دولت با اتکا به »برنامه مقاوم سازی 
اقتصاد ملی و دفاع غیرنظامی در شرایط 
اضطراری« که پیش از این برای مدیریت 
شرایط جنگی تدوین شده بود، تقویت 
خدمات بیمه ای و جبران سریع خسارات 
را در دستور کار قرار داده است. بر اساس 
این برنامه، شرکت سهامی بیمه ایران 
به عنوان مرجع اصلی ارزیابی خسارات 
وارده به وسایل نقلیه تعیین شده و فرآیند 
رسیدگی به خسارات با سرعت در حال 

انجام است.«
وی افزود:» همچنین جبران خسارات 
جزئی وارده به خودروهای اشخاص 
تا سقف ۳۰ میلیون تومان، بر اساس 
مستندسازی اولیه توسط سازمان های 
پیشگیری و مدیریت بحران شهرداری ها 
و ستادهای مدیریت بحران استان ها 
انجام می شود تا مردم در کوتاه ترین 
زمان ممکن به حقوق خود دست یابند.« 
معاون اول رئیس جمهور با اشاره به سایر 
اقدامات حمایتی دولت خاطرنشان 
کرد:»برنامه ریزی لازم برای اسکان 
اضطراری و موقت افراد آسیب دیده نیز 
انجام شده و دستگاه های مسئول با 

هماهنگی کامل در حال ارائه خدمات به 
شهروندان هستند.«

برنامه تأمین کالاهای اساسی
 عارف با اشاره به اقدامات دولت برای تأمین 
کالاهای اساسی در شرایط جنگی اظهار 
داشت:» در برنامه دولت برای مدیریت 
کشور در شرایط اضطراری، تسریع در 
ترخیص کالاهای اساسی و جابه جایی بار از 
طریق ناوگان جاده ای و ریلی، جایگاه ویژه ای 
دارد.« وی افزود: »تأمین کالاهای اساسی 
و تنظیم بازار در شرایط جنگی از اهمیت 
بالایی برخوردار است و به همین دلیل، در 
روزهای ابتدایی جنگ، در دیدار با وزیر راه و 
شهرسازی و معاونان این وزارتخانه، گزارشی 
از وضعیت تخلیه و ترخیص کالاهای اساسی 
دریافت و دستورات لازم برای تسریع در این 
روند صادر شد. بر اساس این دستورات 
و برنامه ریزی های انجام شده، از ابتدای 
جنگ تاکنون بیش از ۲ میلیون تن کالای 
اساسی از گمرکات ترخیص و وارد کشور 

شده است.«
عارف با اشاره به برنامه »مقاوم سازی 
اقتصاد ملی و دفاع غیرنظامی در شرایط 
اضطراری« خاطرنشان کرد:» در این 
برنامه، بر تسریع در ترخیص کالاهای 
و  پزشکی  تجهیزات  دارو،  اساسی، 
خودروهای امدادی و نجات و همچنین 
افزایش سرعت جابه جایی بار از طریق 
ناوگان جاده ای و ریلی تأکید شده است. 
اجرای دقیق این برنامه در ایام جنگ 
تحمیلی آمریکایی - صهیونی موجب 
شد روند تأمین کالاهای مورد نیاز مردم 
بدون وقفه ادامه یابد و کمبودی در بازار 

ایجاد نشود.«
به گفته معاون اول رئیس جمهور، دولت 
با استفاده از همه ظرفیت های اجرایی 
و لجستیکی کشور، در حال مدیریت 
شرایط است تا آرامش بازار حفظ شده و 
نیازهای اساسی مردم به صورت مستمر 

تأمین شود.

معاون اول رئیس جمهور مدیریت شرایط جنگی را تشریح کرد

از تأمین کالاهای اساسی تا 
پایداری تولید و جبران خسارات

 
معاون اول رئیس جمهور گفت:» دولت 
با استفاده از همه ظرفیت های اجرایی 
و لجستیکی کشور، درحال مدیریت 

شرایط است تا آرامش بازار حفظ شده 
و نیازهای اساسی مردم به صورت مستمر 

تأمین شود.«
محمدرضا عارف، در گفت وگو با ایرنا با 
اشاره به اقدامات دولت برای مدیریت 
کشور در شرایط جنگی، اظهار داشت:» 
دولت چهاردهم بلافاصله پس از 
جنگ ۱۲ روزه، با تدوین برنامه ای جامع 
برای اداره کشور در شرایط جنگی، 
پیش بینی های لازم برای مقابله با 

اقدامات دشمن از جمله تلاش برای 
ضربه زدن به شبکه توزیع برق را انجام 
داد و این برنامه در جنگ رمضان به اجرا 

درآمد.«
وی افزود:» دولت وفاق ملی با ارزیابی 
عملکرد دستگاه های اجرایی در جنگ 
اخیر و همچنین پیش بینی تداوم 
تهدیدات، برنامه »مقاوم سازی اقتصاد 
ملی و دفاع غیرنظامی در شرایط 
اضطراری« را تدوین کرد که ابعاد مختلفی 

گزارش

گروه سیاسی

 

روزهای سرنوشت سازی است. ایران عزیز ما با 
جنگی تحمیلی و چندلایه مواجه است. ایران فقط 
با هجوم موشک ها و پهپادها مواجه نیست؛ اخبار 
و شایعه هایی چون استعفای رئیس جمهوری یا 
ناکارآمدی دولت، سعی دارد موج تردید و ناامیدی 
را به دریای استقامت ملت وارد کند و این در حالی 
است که دکتر پزشکیان، نه تنها به عنوان یک 
سیاستمدار، بلکه به عنوان نمادی از استقامت، 
تدبیر و تعهد به ملت، در خط مقدم خدمت 
حضور دارد و در این گذرگاه حساس تاریخی، تمام 
ثانیه ها را صرف خدمت به این آب و خاک کرده 
است؛ فعالیتی که نه از اجبار، بلکه از عمق جان 
برآمده و با اراده ای پولادین تداوم یافته است. 
رئیس جمهوری و دولت در این شرایط سخت 
جنگی، نشان داده اند چگونه می توان در بحران، 
اقتدار و کارآمدی را به نمایش گذاشت و اجازه نداد 

زندگی مردم از حرکت بایستد.
دولت چهاردهم با مدیریت دکتر پزشکیان در سه 
حوزه راهبردی، استوار و مؤثر برنامه ریزی و اقدام 

کرده است.
یک: دولت با تمام توان برای حفظ و حمایت از 
معیشت مردم بی وقفه تلاش می کند تا مردم در 
میان تلخکامی های جنگ با مشکلات کمتری در 
زندگی و تأمین مایحتاج اساسی مواجه شوند. در 
میانه جنگ تحمیلی اقتصاد صرفاً حوزه اجرایی 

نیست، بلکه ستون فقرات پایداری ملی و خط 
مقدم جبهه مقاومت محسوب می شود. تأمین 
پایدار کالاهای اساسی، حفظ ثبات بازار، حمایت 
از تولید داخلی و جلوگیری از شوک های اقتصادی، 
عناصر جدایی ناپذیر از مدیریت صحنه جنگ در 
دولت چهاردهم است. از سویی نیروهای مسلح 
و دولت همراه و از سویی و مقاومت دلیرانه ملت، 
ستون های قدرت ملی را استوار نگه داشته اند. این 
روزها، مدیریت این شرایط بحرانی از راهبردهای 
کلیدی چون »پرهیز از پراکندگی«، »حرکت به 
سمت حکمرانی متمرکز« و »برنامه ریزی و اقدام 

مبتنی بر واقعیت های میدان« تبعیت می کند.
برگزاری منظم جلسات هیأت دولت به ریاست 
شخص رئیس جمهوری، در روزهایی که دشمن 
با حملات شرورانه و ترور شخصیت های برجسته، 
کمر به نابودی این مرز و بوم بسته، پیامی صریح و 
محکم به دشمنان است؛ پیامی مبنی بر اینکه اداره 
کشور حتی برای لحظه ای از حرکت بازنایستاده و 
بازنخواهد ایستاد. تشکیل این جلسات نمادی 
از پویایی، استقامت و عزم راسخ نظام اداری 
کشور برای پیشبرد امور است و تاکنون دوبار در 
این دوره حساس برگزار شده اند. این جلسات 
فراتر از تشریفات، فرصتی برای پیگیری مستمر 
دستورات، ارزیابی عملکرد وزرا و اطمینان از اجرای 
صحیح سیاست های کلان دولت بوده است. این 
پویایی در سطوح بالای مدیریتی، پیامی روشن 
به دشمنان دارد؛ اراده ای تزلزل ناپذیر برای اداره 
کشور و پیشبرد اهداف، علی رغم همه تهدیدها و 

سختی ها وجود دارد.
دو: در اوج تنش ها، زمانی که گرد و غبار جنگ 
چشم انداز دیپلماسی را مبهم ساخت، دکتر 
پزشکیان با هوشمندی، عرصه سیاست خارجی را 

به یکی از کارآمدترین سنگرهای دفاع از منافع ملی 
تبدیل کرد. گفت وگوهای راهبردی با سران کشورها 
فرصتی برای تبادل دیدگاه های اصولی ایران شد 
و منطق دفاع مشروع ایران در برابر تجاوزی 
بیرحمانه، مستدل و قانع کننده به گوش جهانیان 
رسید. این اقدام بسیاری از روایت های نادرست 
و تبلیغات خصمانه را خنثی ساخت و رایزنی های 
فشرده رئیس جمهوری درباره سرفصل های کلیدی 
مواضع ایران را در »دفاع از کیان کشور در برابر 
تجاوز«، بدون اعتنا به توهمات و دروغ پردازی های 

کینه توزان و بدخواهان، شفاف کرد.
سه: در حالی که دستگاه های تبلیغاتی آمریکایی-
اسرائیلی تلاش می کنند با تکرار و بزرگ نمایی 
عرصه روایت را تصاحب کنند، رئیس جمهوری 
تلاش کرد با بهره گیری از شبکه های اجتماعی 
مواضع اصولی ایران را به دولت ها و ملت ها برساند 
و تحولات منطقه ای را از زبان ایران روایت کردند. 
این پیام های کوتاه دغدغه های رئیس جمهوری 
ایران را درباره صلح، تاریخ، امنیت، معیشت و 
تمامیت ارضی ایران بازتاب داده اند. به عبارتی، هر 
پیام، گامی در راستای شفاف سازی و آگاهی بخشی 
به جامعه، و مقابله با موج اطلاعات غلط و 

شبهه افکنی در غبار تجاوز نظامی بوده است.
پیام های دکتر پزشکیان طنین صدای عقلانیت، 
امید و مقاومت بوده و او همواره بر اهمیت وحدت 
ملی، پایداری در برابر تهدیدات و ضرورت هوشیاری 
در برابر دسیسه های دشمن تأکید کرده  است. 
دغدغه امنیت و آسایش مردم در این پیام ها، 
نشان  دهنده تعهد رئیس جمهوری به اطلاع رسانی 
صادقانه و امیدبخش به جامعه دارد و در مقابل، 
واکنش های نامناسب و تخریبی برخی جریان ها، 
تنها به ناکارآمدی و تفرقه دامن می زند و شایسته 

ملتی متحد و سرافراز نیست.
چهار: حضور سرزده و پیگیرانه دکتر پزشکیان در 
میان مردم، منش رئیس جمهوی به ویژه در دوران 
جنگ تحمیلی که همراه با سایه ترور است، فراتر از 
یک اقدام رسانه ای، نمادی از پیوند با ملت است. 
حضور در راهپیمایی عظیم روز قدس و شرکت 
در تجمع بزرگداشت ۱۲ فروردین، یا سرکشی به 
فروشگاه های زنجیره ای و مناطق آسیب دیده، با 
وجود توصیه های امنیتی صورت گرفت. شجاعت 
و اراده دکتر پزشکیان برای شنیدن مستقیم 
دغدغه های مردم، همبستگی و همراهی او را با 
مردم، آن هم در سخت ترین شرایط متجلی کرد. 
این همان قدرت نرمی است که در برابر تبلیغات 
دشمن سپری پولادین برای دفاع از ایران ساخته 

است.
پنج: دکتر پزشکیان تنها به حضور در انظار عمومی 
و فضای مجازی اکتفا نکرد، بلکه در بالاترین 
سطوح مدیریت مدیریت بحران را دنبال می کند. 
جلسات پرتعداد و غالباً غیررسمی با وزرا، مدیران 
ارشد دستگاه های اجرایی و فرماندهان عالی رتبه، 
از شمار فراتر رفته اند. این هم اندیشی ها و 
هم افزایی ها که در سکوت خبری و دور از هیاهو 
برگزار می شوند، بستری مهم برای بررسی 
موشکافانه چالش ها، اتخاذ تصمیمات عملیاتی و 
هماهنگ سازی اقدامات است. این مدیریت پنهان 
اما مؤثر، تضمین کرده است که انسجام درونی 

کشور حفظ شود.
شش: کشور درگیر جنگ و تجاوزی تمام عیار 
است، اما اطمینان شهروندان از دسترسی 
مستمر به کالاهای اساسی و جلوگیری از نوسانات 
شدید قیمتی، مدیریت هوشمندانه بازار را به 
نمایش گذاشته است. اکنون نگرانی از کمبود 

و بی اعتمادی به ساختارهای تأمین و توزیع 
در روزهای نخست تحمیل جنگ، به آرامش 
و اعتمادی عمومی تبدیل شده است و تلاش 
دولت توانسته بار سنگین جنگ را بر دوش 
مردم، تا حد امکان، تحمل پذیر سازد. دولت 
هنگام حمله دشمن صهیونی-آمریکایی به 
زیرساخت ها و قطعی برق، با بسیج امکانات 
توانست در کوتاه ترین زمان زندگی را به حالت 
عادی بازگرداند. این مدیریت، برنامه ریزی و متنی 
بر پیش بینی های کارشناسی را آشکار می سازد که 
جز با تلاش شبانه روزی در سطوح مختلف اجرایی 

شدنی نبود.
مدیریت جنگ با وجود فشارهای همه جانبه 
اقتصادی و نظامی تجربه ای بی سابقه است. 
رئیس  جمهوری توانست با برخوریداری از درک 
عمیقی و با حفظ اقتدار نیروهای مسلح و پیشبرد 
اهداف دفاعی، از بروز هر گونه تنش داخلی و 
اختلافات جناحی جلوگیری کند. این رویکرد 
مدبرانه، مانع از آن شد که تمرکز اصلی کشور و 
افکار عمومی، از دفاع در برابر دشمن، به مسائل 
حاشیه ای داخلی معطوف شود. به عبارتی، 
دستاورد برجسته این دوران، بروز همه جانبه 
توانایی دولت دکتر پزشکیان در مدیریت همزمان 
جنگ و امور جاری کشور و انعطاف پذیری بالغانه 
برای ایران است. دولت نشان داد حتی در 
مخاطره آمیزترین شرایط تداوم خدمت رسانی و 

پای کار مردم بودن را ضمانت می کند.
در چنین شرایطی، انتشار اخباری از اختلاف 
میان عالی ترین سطوح اجرایی با بخش هایی از 
نیروهای مسلح، آن هم از سوی برخی شبکه های 
جهت دار و معاند و با هدف ایجاد شکاف، نه تنها 
کذب محض، بلکه تلاشی مذبوحانه برای برهم 

زدن انسجام ملی، شکستن مقاومت و تغییر نتیجه 
جنگ محسوب می شود.

به لطف خداوند، امروز هیچ تعارضی در مدیریت 
کلان کشور وجود ندارد. دکتر پزشکیان، دکتر 
قالیباف، حجت الاسلام والمسلمین اژه ای، سردار 
ذوالقدر و سایر مسئولان، هر کدام در سنگر خود و 
در یک صف واحد، همراه و همگام با رهبری انقلاب، 

مشغول اداره کشور و دفاع از کیان میهن هستند.
هجمه های داخلی و خطوط رسانه ای داخلی و 
خارجی که به هر بهانه به تخریب رئیس جمهوری 
می پردازد، آگاهانه یا ناآگاهانه، هدفی جز تضعیف 
انسجام داخلی و کمک به دشمن را دنبال 
نمی کنند و منشأ اخبار کذب و تحلیل های 
سطحی، رقابت های معمول داخلی و آرزوهای 
محال خارج نشینان است. هر چند دولت و شخص 
رئیس جمهوری از ابتدا بی اعتنا به این روند و 
صبورانه از کنار برخی رفتارها و بداخلاقی های 
ناموجه گذشته است، اما همراهی و سکوت 
برخی جناح ها و افراد در روزهای تلخ و صعب 
»جنگ رمضان«، بیش از هر زمان دیگری تهدیدی 
برای همبستگی ملی است. برخی تخریب ها و 
اظهارنظرهای نسنجیده  تحدید دامنه اندیشه و 
اقدام را در پی خواهد داشت و نه تنها کمکی به 
پیشبرد امور نمی کند، بلکه در این شراط خطیر 
دوقطبی های کاذبی را ایجاد می کند که چیزی جز 
تضعیف روحیه عمومی و تقویت تبلیغات دشمنان 
این مرز و بوم را در پی نخواهد داشت. این گونه 
رفتارها در تضاد کامل با اخلاق اسلامی و منش 
انقلابی است و شایسته مردی نیست که تمام هم 
 و غم خود را صرف تمامیت ارضی ایران و آرامش 
مردم کرده و با تکیه بر عقلانیت، وحدت و همدلی 

مسیر خدمت را ادامه می دهد.

یادداشت

حبیب الله عباسی
مدیرکل روابط عمومی دفتر رئیس جمهور

امیر خدمت، رفیق جمهور

محمدجواد ظریف، وزیر خارجه پیشین 
کشورمان حضور مستمر مردم در خیابان 
و در دفاع از نیروهای مسلح را تمجید کرد.

به گزارش ایسنا، در پی واکنش ها به انتشار 
مقاله ظریف در یک رسانه آمریکایی، 
تصویری از آتش زدن تصویر وزیر خارجه 
پیشین ایران در یکی از تجمعات خیابانی 
منتشر شده است. ظریف با انتشار پیامی، 
ضمن قدردانی از دختری که در تجمعات 
شبانه تصویر او را به آتش کشیده بود، 
این اقدام را نشانه ای از مسئولیت پذیری 
و دغدغه مندی نسل جوان نسبت به 
آینده کشور دانست و بر نقش مردم در 

»ایستادگی و سربلندی ایران« تأکید کرد.
محمدجواد ظریف در پست اینستاگرام 
خود نوشت: »درود بر شما دختر آزاده و 
ایران خواه، شما وارثان به حق زینب)س(، 
گردآفرید، آتوسا و تمام زنان آزاده و غیور 
تاریخ. آنچه جهان در این روزها از مردم 

دلاور ایران همچون شما در خیابان های 
سراسر ایران بزرگ دیده  است، نشانه هایی 
رسا و افتخارآفرین از ایستادگی، شجاعت 
و مسئولیت نسبت به آینده ایران است. 
همان گونه که در فرازهای متعدد یادداشت 
فارین افرز نوشتم، حضور دلیرانه شما 
دختران، جوانان، زنان و مردان غیرتمند 
ایرانی از نخستین شامگاه غمگین تجاوز 
ددمنشانه جانیانِ کودک کشِ آمریکایی-
صهیونی، یکی از مهم ترین سرمایه های 
امنیت و سربلندی ایران است. همان 
اندازه که در یادداشت دیروز به شما و امثال 

شما غیرتمندان افتخار کردم، امروز نیز به 
شما و کنش آگاهانه شما افتخار می کنم، 
که شایسته افتخارید؛ حتی اگر برخی آن 
را نامهربانانه بدانند – که آن را هم نشانه 
دیگری از دغدغه مندی شما برای ایران 

عزیزمان می دانم.
این جنگ، سلحشوری و جنگاوری را با 
روایت و سیاست ورزی در هم آمیخته است. 
هدف و دستاورد یادداشت، روشنگری 
پیرامون جایگاه توانمند ایران در این جنگ 
سلحشورانه، رساندن صدای پهلوانی شما و 
شکستن انحصار تبلیغاتی صهیونیست ها 

بر فضای سیاسی تبلیغاتی جهان غرب 
بوده نه ایجاد دوگانگی در داخل؛ هرچند 
برخی، با هر نیتی، خوانش دیگری از آن 

برساختند.
ما را سری است با تو که گر خلق روزگار

دشمن شوند و سر برود هم بر آن سریم
 در توئیت ها از نخستین روز تجاوز تا 
دیروز و همچنین در یادداشت فارین افرز 
نوشتم و باز هم خواهم نوشت که ایرانی 
دلاور، آزاده و خودباور – که به گواه تاریخ 
هم صلح طلب بوده و هم توان رویارویی 
با متجاوزان جهان خوار را دارد – در برابر 
آدم خواران عصر حجری اپستینی که 
کمر به نابودی انسانیت و فرهنگ و 
اخلاق بسته اند، هرگز و هرگز سر فرود 

نخواهد آورد.
و  بازسازی  حال  در  جهانی  نظم   
ملت  ایرانیان  ما  و  بازآرایی ست 
ساختنیم؛ ملتی که  به دنبال بازسازی، 
ساختن و مشارکت در »نظم شبکه ای 
پساقطبی« نوینی است که بشریت به آن 

نیازمند است.
دخترم در خیابان بمانید و به یاد رهبر 
شهید »ای ایران« بخوانید که ایران و آینده 
از آن شما و همه ایرانیان است. مانا و 

سربلند باشید.«

محمدجواد ظریف با تمجید از حضور مردم در خیابان:

ایرانی دلاور در برابر آدم خواران عصر حجری اپستینی سر فرود نخواهد آورد 
 

در روزگار حساس جنگ و دفاع، بیش از 
هر زمان دیگری نیازمند حفظ انسجام و 
همدلی ملی هستیم. تجربه های تاریخی 
نشان داده اند که ملت هایی که در بزنگاه های 
سرنوشت ساز، وحدت خود را حفظ کرده اند، 
توانسته اند از دشوارترین بحران ها عبور 
کنند. در چنین شرایطی، هرگونه تلاش برای 
ایجاد شکاف و دوگانگی در جامعه، نه تنها 
کمکی به حل مسائل نمی کند، بلکه می تواند 

زمینه ساز تضعیف توان ملی شود.
طبیعی است که در هر جامعه ای، دیدگاه ها 
و نظرات مختلفی وجود داشته باشد. 
این تفاوت ها نه تنها تهدید نیستند، بلکه 
در صورت مدیریت صحیح، می توانند به 
غنای فکری و پویایی اجتماعی کمک 
کنند. آنچه اهمیت دارد، نحوه مواجهه با 
این اختلاف نظرهاست. بیان دیدگاه های 
گوناگون، در چهارچوب احترام و منطق، 
امری پذیرفته و حتی ضروری است. در 

مقابل، شنیدن و تحمل نظر دیگران نیز 
بخشی از فرهنگ گفت وگوی سازنده به 

شمار می رود.
در شرایط جنگی، تصمیم گیری ها نیازمند 
جمع بندی های دقیق و مسئولانه است. 
نهادهای مسئول، با در نظر گرفتن همه 
جوانب، راهبردهایی را اتخاذ می کنند که 
هدف آنها حفظ منافع ملی و تأمین امنیت 
کشور است. در این میان، پس از آنکه 
تصمیمی به عنوان راهبرد کلان انتخاب 
شد، همراهی و همدلی عمومی در اجرای 
آن، نقش تعیین کننده ای در موفقیت آن 

خواهد داشت.
حفظ وحدت، یک شعار صرف نیست، بلکه 
ضرورتی عملی و حیاتی است. جامعه ای که 
دچار دوقطبی های شدید شود، انرژی خود 
را به جای تمرکز بر مقابله با چالش های 
بیرونی، صرف اختلافات درونی می کند. 
این امر، ناخواسته فرصت هایی را در اختیار 
دشمنان قرار می دهد تا از شکاف های داخلی 
بهره برداری کنند. از این رو، همه اقشار 
جامعه، از نخبگان و فعالان سیاسی گرفته تا 
رسانه ها و مردم عادی، مسئولیتی مشترک در 

پاسداری از این انسجام دارند.
نقش رسانه ها و تریبون های عمومی هم 
در این میان بسیار برجسته است. این 

ابزارها می توانند به عنوان پل ارتباطی میان 
دیدگاه های مختلف عمل کرده و زمینه ساز 
همگرایی باشند. در مقابل، اگر از این 
ظرفیت ها برای برجسته سازی اختلافات و 
ایجاد فضای تنش استفاده شود، پیامدهای 
آن به زیان کل جامعه خواهد بود. بنابراین، 
انتظار می رود همه کسانی که به نوعی به 
تریبون های عمومی دسترسی دارند، با 
درک شرایط حساس کشور، در مسیر تقویت 

همدلی و آرامش گام بردارند.
جریان های مختلف سیاسی نیز، با وجود 
تفاوت در دیدگاه ها، می توانند در اصول و 
منافع کلان ملی به اشتراک برسند. احترام 
متقابل به نظرات یکدیگر و پایبندی به 
جمع بندی های نهایی، می تواند الگویی از 
بلوغ سیاسی را به نمایش بگذارد. در چنین 
فضایی، رقابت های سیاسی جای خود را به 
همکاری و هم افزایی برای عبور از شرایط 

دشوار می دهد.
در نهایت، آنچه بیش از هر چیز اهمیت 
دارد، درک این واقعیت است که موفقیت 
در شرایط جنگی، تنها با تکیه بر توان نظامی 
حاصل نمی شود، بلکه نیازمند پشتوانه ای از 
وحدت، اعتماد و همدلی ملی است. حفظ 
این سرمایه ارزشمند، وظیفه ای همگانی 
است که آینده کشور به آن گره خورده است.

یادداشت

منصور حقیقت پور
نماینده ادوار مجلس 

وحدت ملی؛ ستون استوار در روزهای سرنوشت ساز جنگ

خبر

گروه سیاسی
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علی متقیان
مدیرعامل موسسه فرهنگی- مطبوعاتی ایران

زمینه شکار جنگنده های پیشرفته فراهم شده است

جمعه سیاه فراموش نشدنی آمریکایی ها 
گزارش

گروه سیاسی

خبرگزاری 
آسوشیتدپرس 

با اشاره به 
خسارات 
سنگینی 

که آمریکا 
روز جمعه 

متحمل 
شد، انهدام 

جنگنده های 
آمریکایی را 

ضربه ای بسیار 
نادر در 24 

سال گذشته 
توصیف کرده 

است

 رئیس مجلس با انتشار یادداشتی 
خطاب به کشورهای خلیج فارس:

 امنیت پایدار منطقه
اولویت ایران است

خبر

تا لحظه تنظیم این گزارش و با گذشت حدود ۲۴ ساعت از اصابت 
و انهدام یک جنگنده پیشرفته آمریکایی در آسمان مرکزی ایران، 
همچنان ابهام بر سر سرنوشت خلبان یا خلبانان آن ادامه دارد. ابهامی 
که حالا به یکی از کانون های اصلی جنگ روایت ها تبدیل شده است. 
ایران با انتشار تصاویری از لاشه جنگنده و البته صندلی دست کم یک 
خلبان، اسناد این رهگیری موفق را منتشر کرده، اما در مقابل، برخی 
رسانه های آمریکایی تلاش کرده اند چهارچوبی مشخص برای این 
حادثه کم سابقه ارائه دهند. آنها مدعی اند جنگنده ساقط  شده از 
نوع F15E Strike  Eagle بوده و نیروهای آمریکایی موفق شده اند 
یکی از دو خلبان آن را از منطقه خارج کنند. با این حال، این روایت با 
پرسش های جدی مواجه است: عملیات نجات در چه شرایطی انجام 
شده؟ چرا هیچ تصویر یا گزارش میدانی از آن منتشر نشده؟ و مهم تر 
از همه، سرنوشت خلبان دوم چه شده است؟ این ابهامات زمانی 
پررنگ تر می شود که بدانیم چنین عملیات هایی برای آمریکایی ها 
معمولاً با پوشش رسانه ای کنترل  شده اما قابل استناد همراه است، 

در حالی که در این مورد، تقریباً هیچ نشانه ای از آن دیده نمی شود.
ابهام وقتی عمیق تر می شود که نهادهای رسمی آمریکایی همچنان 
سکوت اختیار کرده اند. نه سنتکام و نه پنتاگون هیچ اطلاعیه ای 
درباره این حادثه صادر نکرده اند. این سکوت، حتی در چهارچوب 
رویه های معمول نظامی نیز قابل توجه است و باعث می شود که ادعای 
نجات یکی از خلبانان نیز در هاله ای از تردید قرار گیرد. در واقع، فاصله 
میان روایت رسانه ای و موضع رسمی، این احتمال را تقویت می کند که 
بخشی از اخبار منتشر شده با هدف مدیریت افکار عمومی و کاهش 
اثرات روانی این اتفاق در جامعه داخلی ایالات متحده و به طور کلان 

در سطح دنیا باشد.
اما جمعه سیاهی که برای آمریکایی ها رقم خورد، تنها به این جنگنده 
محدود نمی شود. در جریان تلاش نیروهای آمریکایی برای یافتن 
خلبان یا خلبانان، یک فروندA-10 که مأموریت پشتیبانی نزدیک را 
برعهده داشت، بر فراز خلیج فارس هدف قرار گرفته و منهدم شده 
است. همزمان، دو بالگرد بلک هاوک ارتش ایالات متحده نیز در 
پی اصابت موفق، دچار آسیب جدی شده اند. هرچند طبق ادعای 
رسانه های آمریکایی، خدمه آنها توانسته اند با وجود جراحات، خود 
را به خاک عراق برسانند. این توالی رخدادها یعنی اینکه عملیات 
پدافندی ایران در روز جمعه صرفاً به یک هدف محدود نبوده، بلکه 
هرگونه تلاش برای اجرای عملیات نجات آمریکایی ها نیز با پاسخ 

سریع و مؤثر مواجه شده است.
در همین چهارچوب، اعتراف برخی منابع غربی به غیرعادی 
بودن این سطح از خسارت وارد شده به ارتش ایالات متحده، 
اهمیت موضوع را دوچندان می کند. در همین رابطه خبرگزاری 
آسوشیتدپرس با اشاره به خسارات سنگینی که آمریکا روز جمعه 
متحمل شد، انهدام جنگنده های آمریکایی را ضربه ای بسیار نادر 
در ۲۴ سال گذشته توصیف کرده است. این ارزیابی، در واقع شکافی 
را آشکار می کند که میان ادعاهای رسمی واشنگتن و واقعیت های 
میدانی، در نظر مردم دنیا و جامعه آمریکا به  وجود آمده است. دونالد 
ترامپ پیش تر از »انهدام کامل« توان دفاعی ایران سخن گفته بود، 
اما اتفاقات روز جمعه نشان می دهد که نه  تنها این توان از بین نرفته، 

بلکه حتی بازسازی و تقویت شده است.
نقطه کلیدی در این میان، مسأله »بازیابی توان پدافندی ایران« است. 
موضوعی که اکنون بیش از هر زمان دیگری خود را در میدان نشان 
می دهد. در روزهای ابتدایی جنگ، تمرکز حملات آمریکا بر تضعیف 
شبکه پدافند هوایی ایران بود. زیرساخت هایی که شامل رادارها، 

سامانه های موشکی و مراکز فرماندهی می شد. هدف این بود که با 
از سر راه برداشتن قدرت پدافندی، آسمان ایران برای حملات بعدی 
امن تر شود. اما آنچه اکنون مشاهده می شود، حاکی از آن است که 
این راهبرد محقق نشده است. آن هم در شرایطی که بیش از یک ماه 

از آغاز جنگ می گذرد.
نشانه های بازیابی را می توان در چند سطح مشاهده کرد. نخست، 
تداوم رهگیری و انهدام اهداف پیشرفته است. از جنگنده های نسل 
چهار و نیم مانند F15E Strike  Eagle گرفته تا هدف گیری و اصابت 
موفق نماد قدرت هوایی ایالات متحده، یعنی F35 . چنین عملکردی 
بدون وجود یک شبکه راداری و موشکی هماهنگ و به اصطلاح سر 
پا، عملاً امکان پذیر نیست. دوم، گسترش دامنه اهداف است. 
به گونه ای که علاوه بر جنگنده ها، هواپیماهای پشتیبانی مانند آواکس 
Reaper و سوخت رسان ها و حتی پهپادهای پیشرفته ای چون 

MQ-9 نیز مورد اصابت های موفق ایران قرار گرفته اند. تاکنون بیش از 
150 پهپاد دشمن از این نوع و هرمس منهدم شده اند. این یعنی پدافند 
ایران نه  تنها به حالت اولیه بازگشته، بلکه توانایی درگیر شدن با طیف 

وسیع تری از اهداف را نیز دارد.
سومین نشانه، تغییر در الگوی درگیری است. در حالی که در ابتدای 
جنگ، تمرکز بر دفاع از نقاط حیاتی بود، اکنون به نظر می رسد پدافند 
ایران به سمت ایجاد »کمین های هوایی« و درگیر کردن اهداف در 
عمق بیشتری از آسمان حرکت کرده است. این همان نکته ای است 
که سرتیپ الهامی فرمانده قرارگاه پدافندی خاتم الانبیا)ص( نیز به 
آن اشاره کرده و از فراهم شدن زمینه شکار جنگنده های پیشرفته 
دشمن سخن گفته است. به گفته او، پدافند ایران اکنون با استفاده 
از روش ها و تجهیزات نوین بومی، در کمین جنگنده ها و پهپادهای 
دشمن قرار دارد. گزاره ای که با اتفاقات روز جمعه همخوانی قابل 

توجهی دارد.
در کنار این موارد، باید به عامل یادگیری در میدان نیز توجه کرد. 
جنگ های مدرن، صرفاً تقابل تجهیزات نیستند، بلکه عرصه ای 
برای تطبیق سریع تاکتیک ها و بهره گیری از تجربه های عملیاتی نیز 
محسوب می شوند. با توجه به این گزاره، به نظر می رسد پدافند ایران 
در طول این ۳5 روز، توانسته با تحلیل الگوهای پروازی، زمان  بندی 
عملیات ها و نقاط ضعف دشمن آمریکایی-صهیونیستی، کارایی خود 

را افزایش دهد.
در همین زمینه، نگاهی به فهرست خسارات وارد شده به 

تجهیزات هوایی آمریکا، تصویر روشن تری ارائه می دهد. بر اساس 
گزارش های منتشر شده و البته طبق مواردی که آمریکایی ها 
اذعان کرده اند، طی این مدت، یک جنگنده   F35 و ۴ فروند 
F15E، یک فروند A-10، هواپیمای آواکس، چندین هواپیمای 

Reaper سوخت رسان، ۲ بالگرد بلک هاوک و بیش از 17 پهپاد 
MQ-9    در شمار آسیب دیدگان یا منهدم  شدگان قرار دارند. همچنین 
از بامداد گذشته یک فروند بالگرد شینوک نیز به این فهرست افزوده 

شده است.
 

عملیات وعده صادق4 به موج 94 رسید
روز گذشته نود و چهارمین موج از حملات کوبنده نیروهای مسلح 
کشورمان به سرزمین های اشغالی و پایگاه های آمریکا در کشورهای 
حاشیه خلیج فارس با موفقیت انجام شد. در همین رابطه بامداد 
روز گذشته، نقاطی از مراکز صنعتی-نظامی و محل های استقرار 
فرماندهان و یگان های ارتش کودک کش رژیم  صهیونیستی در 
مناطقی از جنوب، مرکز، شمال سرزمین های اشغالی و تل آویو با 
موشک های بالستیک و سنگین سوخت جامد و مایع خرمشهر، 
خیبرشکن و عماد با سر جنگی های هدایت شونده و چند کلاهکه و 
پهپاد های انهدامی منهدم شدند. همچنین نقاطی در دیمونا، نقب، 
بئرالسبع، رامات گان در راستای تاکتیک آتش به آتش عمیق و در 
جریان شلیک های ممتد قبلی، پس از ناتوانی پدافند چندلایه و فوق 
پیشرفته صهیونیست ها در رهگیری موشک های قدرتمند ایرانی 
زیر ضرب حملات سخت قرار گرفتند. بنابر اعلام سپاه پاسداران، 
مقاومت اسلامی یمن نیز با شلیک  موشک های بالستیک، جنوب 
اراضی اشغالی فلسطین را زیر ضرب قرار گرفت. مقاومت اسلامی 

عراق نیز موفق به انجام 19 عملیات موشکی-پهپادی شدند.
 

حمله دشمن آمریکایی-صهیونیستی به پتروشیمی ها
در ادامه حملات تجاوزکارانه آمریکا و رژیم صهیونیستی به کشورمان، 
شرکت های پتروشیمی فجر 1 و ۲، رجال، امیر کبیر و پتروشیمی 
ابوعلی و نیز منطقه ویژه ماهشهر مورد حمله دشمن قرار گرفتند. 
با توجه به پاسخ های قاطع نیروهای مسلح ایران به اقدامات قبلی 
دشمن در حمله به زیرساخت ها، باید منتظر هدف گیری اهدافی در 
سرزمین های اشغالی و مرتبط با منافع آمریکا در منطقه، در ازای حمله 

به پتروشیمی های کشورمان باشیم.

رئیس مجلس در یادداشتی خطاب به کشورهای 
منطقه با بیان اینکه رژیم صهیونیستی خود عامل 
ناامنی در منطقه است نوشت: چیزی که استکبار 
از آن می ترسید، تحقق یافته است. »نه گفتن« 
به استکبار، قدرت و نفوذ پیدا کرده و این جبهه، 

همراهان جدید را به پیوستن دعوت می کند.
به گزارش خانه ملت، محمدباقر قالیباف در 
این یادداشت که در روزنامه الجزیره منتشر شد، 
با بیان اینکه  جنگ تحمیلی سوم، جنگی که 
جمهوری اسلامی ایران آن را انتخاب و آغاز نکرد، 
اکنون به نمادی از ایستادگی آزادی خواهان، 
استقلال طلبان و مخالفان سلطه گری در جهان 
تبدیل شده است، این جنگ را جنگ  ایالات 
متحده آمریکا و رژیم اسرائیل، علیه امنیت منطقه 
و ایده وحدت و برادری اسلامی توصیف کرد و 
نوشت: »ایران نه تنها تهدیدی برای کشورهای 
منطقه محسوب نمی شود، بلکه همواره دست 

دوستی و برادری خود را به سوی همسایگان و 
کشورهای مسلمان دراز کرده است. توافق پکن 
میان جمهوری اسلامی ایران و پادشاهی عربستان 

سعودی یکی از جلوه های مهم این رویکرد بود.«
وی با بیان اینکه این روابط بر مبنای اصل برادری 
و وحدت جهان اسلام و بی اعتمادی به جبهه 
استکبار دنبال شده است، ادامه داد:  »برادران 
مسلمان و همسایگان گرامی!امروز روشن شده 
است که این، جنگ اسرائیل است و همه این 
ناامنی ها و هزینه هایی که جهانیان و حتی مردم 
آمریکا متحمل شده اند، به خاطر منافع اسرائیل 
و نتانیاهو بوده است. در سال های گذشته، این 
تصور به طور گسترده القا می شد که ایران عامل 
اصلی بی ثباتی در منطقه است و بر همین اساس، 
منابع مالی عظیمی از جهان اسلام صرف خرید 
تسلیحات و تقویت ساختارهای نظامی شد.« 
رئیس مجلس سپس با بیان اینکه »باند فریبکار 
صهیونیستی تلاش می کند این تصور باطل را 
ایجاد کند که اگر ایران از این جنگ پیروز بیرون 
بیاید، امنیت به منطقه بازنخواهد گشت«، تصریح 
کرد: »امنیت پایدار منطقه اولویت ماست و سابقه 

ما نیز نشان می دهد که به این امر باور داریم. 
کشورهای حاشیه خلیج فارس می توانند در 
قالب توافقات دوجانبه و چندجانبه امنیتی، که با 
تعریف منافع اقتصادی مشترک تضمین می شود، 

امنیتی پایدار برای منطقه ایجاد کنند.«
قالیباف با تصریح اینکه تشدید تنش بالاجبار 
با پاسخ قاطع و گسترده تر ایران به منافع 
آمریکایی ها در منطقه روبه رو خواهد شد؛ امری که 
صرفاً به ناامنی بلندمدت، تخریب زیرساخت های 
منطقه و فرار دائمی سرمایه گذاران می انجامد 
و پیش از همه، کشورهای منطقه هزینه های 
سنگین این سیاست را خواهند پرداخت، افزود: 
کشورهای حاشیه خلیج فارس می توانند در 
قالب توافقات دوجانبه و چندجانبه امنیتی، که با 
تعریف منافع اقتصادی مشترک تضمین می شود، 
بدون دخالت خارجی، امنیتی پایدار برای منطقه 
ایجاد کنند و به یکی از امن ترین مناطق دنیا 
تبدیل شده و پذیرای سرمایه گذاران از سراسر 
جهان باشند. این تصمیمی است که شما باید 

برای آینده مردم و کشور خود بگیرید.

 دوران اتکا به الگوی »پتروامنیت« 
رو به پایان است

در بخش دیگری از یادداشت رئیس مجلس شورای 
اسلامی آمده است: به روشنی می توان گفت که 
دوران اتکا به الگوی »پتروامنیت« رو به پایان است 
امنیت را نمی شود خرید بلکه باید آن را تولید کرد.  
صرفاً با خرید تجهیزات و امنیت کرایه ای نمی 
توان امنیت را تضمین کرد، بلکه امنیت پایدار 
تنها از طریق پیوند و هم افزایی میان ظرفیت های 
اقتصادی، هویت فرهنگی، واقعیت های جغرافیایی 
و همکاری میان همسایگان شکل می گیرد. قالیباف 
در پایان با تصریح اینکه رؤسای جمهوری آمریکا 
می آیند و می روند اما ایران در این منطقه خواهد 
ماند، ادامه داد: وقتی ایران به تنهایی توانسته 
است در برابر قدرت ظاهری دشمن صهیونی ـ 
آمریکایی ایستادگی کند و آن ها را به استیصال 
بکشاند، اتحاد برادرانه ما می تواند اجازه ندهد 
حتی نطفه ناامن سازی منطقه بسته شود. ما باور 
داریم که با تعریف همکاری متقابل و دارای منافع 
سیاسی، امنیتی، نظامی و اقتصادی، می توان به 
هدف توسعه و امنیت پایدار جمعی دست یافت. 
جمهوری اسلامی برای چنین همکاری و ایده ای 

کاملاً آماده است.

رئیس ستاد انتخابات:

فرآیندهای انتخابات شوراها در حال انجام است

در شرایطی که هفته ها از تحمیل 
آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه کشور 
می گذرد و جنگ بر فضای عمومی سایه 
انداخته است، کمتر از یک ماه دیگر 
قرار است هفتمین دوره انتخابات 
شوراهای اسلامی شهر و روستا و 
انتخابات میان دوره ای مجلس شورای 
اسلامی و مجلس خبرگان رهبری 

برگزار شود.
 با نزدیک شدن به زمان برگزاری 
انتخابات شوراهای اسلامی شهر 
و روستا، روند ثبت نام و بررسی 
سراسر  در  داوطلبان  صلاحیت 
کشور مراحل پایانی خود را طی 
می کند و آمارها از استقبال قابل 
توجه متقاضیان برای حضور در این 
رقابت ها حکایت دارد. بر اساس 
تقویم اعلام شده، انتخابات هفتمین 
دوره شوراهای اسلامی شهر و روستا 
همزمان با انتخابات میان دوره ای 
مجلس در روز جمعه 11 اردیبهشت 
1۴05 برگزار خواهد شد. مسئولان 
اجرایی اعلام کرده اند فرآیندهای 
اجرایی این انتخابات مطابق برنامه 
زمان بندی در حال انجام است. طبق 
گزارش های ارائه شده از سوی مسئولان 
استانی، میزان ثبت نام داوطلبان در 
این دوره نسبت به برخی دوره های 
گذشته افزایش داشته است. برای 
نمونه در استان تهران هزاران نفر 
برای حضور در رقابت های شوراهای 
شهر ثبت نام کرده اند که پس از طی 
مراحل قانونی، بخش قابل توجهی 
از آنان تأیید صلاحیت شده و آماده 
حضور در رقابت انتخاباتی هستند. 

در میان داوطلبان تأیید شده، 
حضور زنان نیز قابل توجه بوده و 
سهمی قابل توجه از ترکیب نامزدها 
را تشکیل می دهد. براساس اعلام 
استاندار تهران بیش از9۴درصد از 
داوطلبان انتخابات شوراهای شهر و 
استان تهران تأیید صلاحیت شدند. 
به گفته معتمدیان در استان تهران 
در مجموع 900۴ نفر ثبت نام کردند که 
از این تعداد 1۶5 نفر انصراف دادند و 
۳۸1 نفر نیز در مراحل مختلف تأیید 
صلاحیت نشدند. در نهایت ۸۴5۸ 
نفر برای رقابت در ۴7 حوزه شهری 
تأیید صلاحیت شدند که از این میان، 
1571 نفر از بانوان و ۶۸۸7 نفر از 
آقایان هستند و سهم مشارکت زنان 
به بیش از 17 درصد رسیده است. 
همزمان در بخش شوراهای روستایی 
نیز مراحل بررسی صلاحیت ها 
به پایان رسیده و داوطلبانی که 
صلاحیت آنان احراز نشده است، 
مطابق قانون تا چهار روز فرصت دارند 
اعتراض خود را ثبت کنند. پس از 
ثبت اعتراض ها، هیأت های نظارت در 

مهلت تعیین شده پرونده ها را بررسی 
کرده و نتایج نهایی اعلام خواهد 
شد. بنابراین در صورت تغییر نظر 
هیأت نظارت، امکان بازگشت برخی 
داوطلبان به روند رقابت انتخاباتی 

وجود دارد.
 مسئولان اجرایی پیش بینی می کنند با 
توجه به تعداد داوطلبان ثبت نام کرده 
و تنوع نامزدها، رقابت قابل توجهی در 
بسیاری از شهرها و روستاهای کشور 
شکل بگیرد. به گفته آنان، مشارکت 
داوطلبان و حضور فعال گروه های 
مختلف اجتماعی در این فرآیند 
می تواند به افزایش رقابت و پویایی در 

انتخابات پیش  رو کمک کند.
در همین راستا رئیس ستاد انتخابات 
کشور با بیان اینکه »مشارکت مردم 
در انتخابات پیش رو یک پدافند 
بسیار جدی برای محافظت از کشور 
و یک پشتیبانی مؤثر از میدان جنگ 
است«، گفته: هرچه میزان مشارکت 
بالاتر باشد، پیروزی ایران جدی تر و 

شیرین تر خواهد بود.
علی زینی وند، معاون سیاسی و 

رئیس ستاد انتخابات وزارت کشور 
در گفت وگو با ایسنا با تأکید بر اینکه 
فرآیندهای انتخابات بر اساس تقویم 
زمان بندی در حال انجام است و به 
لطف خدا جنگ موجب نشده که 
خللی در روند اجرایی انتخابات ایجاد 
شود، اظهار کرد: »ما بر این باوریم که 
ان شاءالله مشارکت مردم منبعث از 
همین شرایط، نسبت به شرایط عادی 

بسیار بیشتر خواهد بود.«
وی همچنین در پاسخ به این پرسش 
که مهم ترین انتظار از احزاب در این 
شرایط چیست؟ گفت: »از احزاب 
انتظار داریم که به صورت تمام قد از 
نیروهای مسلح حمایت و در کنار آن 
از تمامیت ارضی کشور و همبستگی 
ملی دفاع کنند. احزاب باید تجاوزات 
و جنایت های دشمن را برملا کرده، 
با احزاب همتای خود در کشورهای 
اروپایی و حتی آمریکا مکاتبه داشته 
باشند و دیپلماسی عمومی را فعال 

کنند.«
معاون سیاسی وزیر کشور با بیان اینکه 
»باید از همه فعالان سیاسی، نخبگان 
و مردم عزیز کشور تشکر کنیم، چراکه 
همگی پای کار هستند«، در پیامی به 
فعالان سیاسی و مردم تأکید کرد: 
»قطعاً باید بدانند که با توجه به شرایط 
موجود در داخل کشور، حمایت و 
پشتیبانی دولت در مدیریت امور و 
شجاعت و توانمندی نیروهای مسلح 
در میدان، ان شاءالله پیروزی قطعی 
خواهد بود؛ باید هم در خیابان ها 
حضور داشته باشیم و هم پشتیبان 
نیروهای مسلح باشیم. در عین حال 
باید نسبت به توطئه های دشمن 
هوشیار باشیم و از مرزهای کشور 
محافظت کنیم. ان شاءالله به زودی 

پیروزی حاصل خواهد شد.«

گزارش

در ۳5 روز گذشته که کفر جهانی هجوم نظامی 
ظالمانه و نابرابری را علیه ایران اسلامی آغاز کرد، 
صحنه های باشکوهی از دفاع و ایستادگی رقم 
خورد و درعین حال تاریخ هایی هم برای ایرانیان 
تداعی شد. این تاریخ تداعی شده، غزوات پیامبر 
اسلام)ص( است که با نیروی اندک و سلاح کمتر، 
به پیروزی هایی دست یافت که مسیر تاریخ 

بشریت را تغییر داد.  
دو رژیم مدعی برترین قدرت نظامی، این جنگ را 
با این آرزوی خام بر ایران تحمیل کردند که در سه 
روز بتوانند بنیان این نظام الهی را سست کرده و 
به آرزوی باطل ۴7 ساله خود برسند. تلخی این 
تجاوز، بیش از همه در این بود که در همین مدت، 
عده ای غافل و وطن فروش که بیرون از مرزها 
هستند، با این دو رژیم کودک کش همنوا شده و 

برای متجاوزان فرش قرمز پهن کردند.
برخی از کشورهای مسلمان همسایه نیز امکانات 
خود را در اختیار متجاوزی قرار دادند که از جایی 
خارج از منطقه آمده که با همدستی یک رژیم 
غیرقانونی و جعلی، ایران اسلامی و مردم مسلمان 
آن را بمباران کند. این بمباران دو گونه بود؛ 
بمباران با تسلیحات پیشرفته و بمباران تبلیغات 

دروغین از طریق شبه رسانه های وابسته.
این اتحاد نامبارک یادآور غزوه »احزاب« است. در 
غزوه احزاب هم، همه دنیا و نیروی کفر برای از 
میان برداشتن همه اسلام به میدان آمده بود، اما 
آنچه در نهایت اتفاق افتاد، اعتلای کلمه حق بود: 

»کلمه الله هی العلیا.«
از آنجا که جنگ تحمیل شده از سوی دو دشمن 
آمریکایی-صهیونی »جنگ رمضان« نام گرفته 
است، نگاهی به غزوات بدر و احد پیامبر 
اسلام)ص( و تحولاتی که در آنها برای مسلمانان 
رقم خورد، برای امروز ما نیز درس آموز خواهد بود.
در این دو غزوه مسلمانان در کنار رسول خدا)ص( 
به یکسان از مدد الهی بهره مند بودند، پس چه 
فرآیندی سبب شد تا در جنگ بدر، مسلمانان 
با نیروی اندک پیروز شوند، اما در جنگ احد 

شکست بخورند؟
درسی که تاریخ اسلام از این دو رویداد به 
مسلمانان می دهد این است که در غزوه بدر، 
مسلمانان یکدل و یکصدا همراه رسول خدا)ص( 
در نبرد حاضر شدند و با پذیرش فرماندهی 
پیامبر)ص( کوچک ترین انحرافی در فرمانبرداری 
نداشتند. مسلمانان در جنگ بدر، در مقابل 
کسانی صف آرایی کردند که تا چندی پیش 
همشهری، خویشاوند و هم پیمان آنان بودند. اما 
به رغم نیرو و سلاح اندک، ایستادگی مسلمانان 
در کنار پیامبر اسلام)ص( و دورماندن از تردید و 
ضعف، سبب شد خداوند طعم پیروزی را به آنان 
بچشاند و مشرکان مغرور به امکانات مادی، طعم 

تلخ شکست را پذیرا شدند. 
پس از پیروزی مسلمانان، برای دوری از غرور 
آنان یا از این تصور که صرفاً زور بازوی آنان باعث 
پیروزی شده است، این آیه شریفه نازل شد: 
»شما تیر انداختید، اما ما بودیم که )آن تیر را( به 

هدف زدیم.«

1۳ ماه بعد، مشرکان مکه با سه برابر امکانات بدر 
به مدینه لشکر کشیدند تا همراه با گرفتن انتقام 
شکست بدر، کار اسلام را تمام کنند. پیامبر)ص( 
با مشورت مسلمانان درباره شیوه دفاع، همراه با 

رزمندگان اسلام از شهر خارج شد.
صبح نبرد، پیامبر اسلام)ص( پنجاه نفر از نیروها 
را مأمور حفاظت از تنگه ای کرد که پشت سر سپاه 
قرار داشت تا دشمن از پشت حمله نکند. دستور 
پیامبر)ص( این بود که این پنجاه نفر، در شکست 

یا پیروزی نباید تنگه را رها کنند.
جنگ با پیروزی مسلمانان پیش رفت و 
بخش هایی از لشکر کفار ناچار به عقب نشینی و 
فرار شد. در این هنگام، بخش زیادی از مأموران 
حفاظت از تنگه به طمع جمع آوری غنایم موضع 
خود را رها کرده و دنبال جمع آوری غنیمت رفتند! 
تنگه رها شد، بخشی از نیروهای کفار از پشت 
حمله کردند، نظم سپاه اسلام به هم ریخت و به 
این ترتیب آنچه در ابتدا پیروزی بود، به شکست 
تبدیل شد. در احد بیش از 70 مسلمان به شهادت 

رسیدند.
ایران اسلامی نیز در این نبرد نابرابر و نامتقارن در 
چنین میدانی قرار گرفته است. اکنون ایران دو 
تنگه مهم در اختیار دارد: یکی تنگه هرمز است که 
کنترل آن در دست رزمندگان اسلام است و تنگه 
دیگر میدان ها و خیابان های شهرها که مردم با 
حضور خود از آنها صیانت و پاسداری می کنند. کار 
تنگه دوم، امیدآفرینی برای رزمندگان و ایجاد رعب 

و وحشت در دل دشمنان است.
درسی که باید از تاریخ اسلام بیاموزیم، این است 
که باید این تنگه ها را با وحدت هدف، وحدت 
شعار، وحدت فکر، وحدت اندیشه و وحدت 
فرماندهی، با قدرت و صلابت نگه داشت. در 
این تنگه سرنوشت ساز نباید به فکر چیزی غیر از 
پیشبرد اهداف این دفاع بود. اگر امروز ایرانیان در 
این تنگه ها در خیابان ها و میادین کشور، به فکر 
چیزی غیر از دفاع و اجرای برنامه های راهبردی 
باشند یا برخی بخواهند چیزهای دیگری را القا 
کنند، بیم ایجاد اختلاف و سستی در صفوف به هم 
پیوسته مردم وجود دارد. هرگونه خط کشی و هر 
اقدامی برای برجسته سازی تفاوت های فکری، 
عقیدتی و سیاسی، نه تنها بازی در زمین دشمن، 
که به منزله رها کردن تنگه های قدرت ایران 
اسلامی است. زیرا شکستن وحدت، بیش از هر 

چیزی دشمن را به طمع می اندازد.
امروز همه کفر و متحدانش علیه اسلام و ایران به 
میدان آمده اند. وظیفه همه ایرانیان است که با 
پیروی از فرماندهی کل قوا، همت خود را صرف آن 
کنند که کوچک ترین رخنه ای در وحدت ایرانیان، 

با هر قومیت و زبان و عقیده نیفتد.
ممکن است دشمن با لباس ها و زبان های 
مختلفی برای ایجاد دوگانگی در این صفوف 
دشمن شکن وارد شود. در مقابل چنین 
وسوسه های دشمن سازی، همواره باید نبرد 
سرنوشت ساز احد را به خاطر داشت و این تأکید 
خداوند را بارها و بارها تکرار کرد: »قل انما اعظکم 

بواحده.«

وحدت؛ تنگه احد امروز ایران



قدرت ایران رویکرد اروپا درباره منطقه را قدرت ایران رویکرد اروپا درباره منطقه را 
تغییر دادتغییر داد

ورهای  کش
اروپایی 

به تدریج به 
ن جمع بندی  ای

رسیدند که 
ن  برای تأمی
ور  امنیت عب

از تنگه هرمز، 
ناگزیر از 

هماهنگی با 
ن هستند.  ایرا

چنان که 
مشاهده شد، 

مقام های 
ورهای  کش
اروپایی از 

جمله انگلیس 
ن  ن به ای و آلما

وجه  وع ت وض م
ن دادند.  نشا

ن  همچنی
وئل  امان

مکرون، 
وری  رئیس جمه

فرانسه، در 
ن سفر  جریا
ود به کره  خ
وبی، در  جن

وبت  دو ن
به صراحت 

تأکید کرد که 
تنگه هرمز را 
ن با  وا نمی ت

وسل به زور  ت
باز نگه داشت

جنگ رمضان مملو از اتفاقات متفاوت در 
تمامی عرصه ها، از جمله روابط بین الملل 

است. در این جنگ شاهد شکاف در رویکرد 
اروپا و آمریکا نسبت به ماهیت جنگ هستیم. 

اساساً چرا در این جنگ تضاد اروپا با آمریکا 
شکل گرفت؟

شرایط جنگ اخیر با اتفاقات گذشته متفاوت 
است. برای مثال، برخاف جنگ ۱۲روزه که آغاز 
آن با تجاوز اسرائیل و در شرایطی صورت گرفت 
که مذاکرات در جریان بود و هدف از آن نیز 
برهم زدن روند مذاکرات تلقی می شد، در این 
دور، آمریکایی ها به اصطاح سردمدار این ماجرا 
بودند. به عبارت دیگر، این تجاوز با رهبری آمریکا 

آغاز شد.
پس از پایان آخرین دور مذاکرات، آمریکایی ها 
مدعی شدند که در جریان مذاکرات مطرح شده 
توان هسته ای ایران به سطحی رسیده که امکان 
ساخت چند بمب وجود دارد و همچنین برد 
موشکی ایران به حدی است که می تواند آمریکا 
را هدف قرار دهد. با استناد به این ادعاها، آن ها 

اقدام به آغاز حمله کردند.
این وضعیت، شرایطی منحصربه فرد در مناسبات 
آمریکا با سایر کشورها ایجاد کرد. نخست آن که 
مشخص بود هماهنگی اصلی تنها با اسرائیل 

انجام شده و افرادی مانند نتانیاهو و ترامپ 
در این موضوع هم راستا بوده اند. حتی برخی 
معتقدند نتانیاهو در ترغیب ترامپ برای آغاز این 
جنگ نقش داشته است. در عین حال، بسیاری 
از کشورهای جهان، به ویژه در حوزه آتانتیک، 
از آغاز این جنگ بی اطاع بودند و در جریان 

تصمیم گیری قرار نگرفته بودند.
همین مسأله به شکل گیری اختاف در مواضع در 
چهارچوب ناتو و حوزه آتانتیک شمالی منجر شد. 
از نگاه بسیاری، این جنگ نه جنگ ناتو و نه جنگ 
آتانتیک بود، بلکه جنگی بود که آمریکا به تنهایی 
آغاز کرده است. در نتیجه، سایر اعضا خود را ملزم 
به مشارکت در آن نمی دانستند؛ چرا که هیچ یک 
از اعضای ناتو مورد حمله قرار نگرفته بودند، بلکه 
برعکس، یکی از اعضا آغازگر حمله به دیگران 
بود. این موضوع منشأ اصلی اختاف مواضع شد.

در مقابل، در جنگ ۱۲روزه، هماهنگی های قبلی 
انجام شده بود. 

حتی حضور نظامی کشورهای عضو ناتو و برخی 
کشورهای اروپایی در منطقه از پیش تقویت شده و 
به آن ها هشدار داده شده بود. چنان که در جریان 
آن جنگ، برخی از موشک های شلیک شده توسط 
ایران توسط کشورهای عضو ناتو در خلیج فارس 
رهگیری می شد. اما در این دوره، کشورهای اروپایی 
و غربی از ابتدا در جریان قرار نگرفتند و مشورتی با 

آن ها صورت نگرفت؛ همین امر باعث شد آمریکا 
به تنهایی این روند را آغاز کند و در نتیجه، اختاف 

در مواضع شکل بگیرد.
البته این به معنای مخالفت ماهوی اروپا با اقدام 
علیه ایران یا تضعیف آن نیست، بلکه بیشتر به 
اشکالات فنی و نحوه آغاز جنگ بازمی گردد. این 
اشکالات در نهایت به تفاوت در نگاه به جنگی 
منجر شد که از منظر آن ها، یک تجاوز تلقی 
می شد؛ آن هم تجاوزی از سوی دو کشور دارای 

توان هسته ای علیه جمهوری اسامی ایران.
در ادامه نیز شاهد هستیم که برخی کشورهای 
اروپایی و حتی غیراروپایی از در اختیار گذاشتن 
فضا و امکانات خود به آمریکا خودداری کرده اند 
تا این کشور بتواند حضور نظامی خود را در غرب 
آسیا، خاورمیانه و خلیج فارس گسترش دهد. البته 
که این جنگ عرصه بروز این اختاف بود و شکل 

گیری اختاف از دوران اول ترامپ بود.
 

بازیگری ایران در جنگ رمضان تا چه حد به 
گسست بیشتر در یوروآتلانتیک منجر شد؟

در این جنگ، جمهوری اسامی ایران نیز نقش 
مؤثری ایفا کرد. این نقش در درجه نخست 
به نمایش گذاشتن ظرفیت های دفاعی کشور 
بازمی گردد؛ به این معنا که ایران، به عنوان 
کشوری که مورد تجاوز قرار گرفته بود، توانست 
به خوبی نشان دهد از توان دفاعی لازم برای 
حفاظت از سرزمین خود برخوردار است. در همین 
چهارچوب، با وجود خسارات که به زیرساخت ها 

وارد شد و همچنان نیز ادامه دارد، 
از تمامی ظرفیت های دفاعی 

برای پاسخ به تهدیدات 
ز  ا یکی   . شد ه  د ستفا ا
مهم ترین مؤلفه های این 

نقش آفرینی، کنترل مؤثر بر 
تنگه هرمز بود. این 

کنترل به معنای 
نظارت بر عبور و 

مرور در شرایط جنگی بود؛ نظارتی که پیامدهای 
بین المللی قابل توجهی به همراه داشت. در نتیجه 
این وضعیت، کشورهای اروپایی به تدریج به این 
جمع بندی رسیدند که برای تأمین امنیت عبور 
از تنگه هرمز، ناگزیر از هماهنگی با ایران هستند. 
چنان که مشاهده شد، مقام های کشورهای 
اروپایی از جمله انگلیس و آلمان به این موضوع 
توجه نشان دادند. همچنین امانوئل مکرون، 
رئیس جمهوری فرانسه، در جریان سفر خود به کره 
جنوبی، در دو نوبت به صراحت تأکید کرد که تنگه 
هرمز را نمی توان با توسل به زور باز نگه داشت و 
این امر مستلزم هماهنگی با ایران و احترام به 

خواست ملت ایران است.
نکته اصلی این است که اروپا به خوبی آگاه 
است جمهوری اسامی ایران یکی از مقتدرترین 
و توانمندترین بازیگران منطقه است و هرگونه 
شکل گیری تعادل و توازن در منطقه، بدون در 
نظر گرفتن نقش ایران امکان پذیر نیست. اگرچه 
تحولات یکی دو سال اخیر تغییراتی در ژئوپلتیک 
منطقه ایجاد کرده، اما جایگاه ایران همچنان 

تعیین کننده باقی مانده است.
از سوی دیگر، اروپا تجربه همکاری های گسترده 
با ایران را در حوزه های مختلف، از جمله انرژی، 
تجارت، صنعت، فرهنگ و همکاری های علمی 
و دانشگاهی، در کارنامه خود دارد. این پیشینه، 
شناختی واقع بینانه از ظرفیت های ایران برای اروپا 
ایجاد کرده و موجب شده در مواجهه با تحرکات 

آمریکا، با احتیاط بیشتری عمل کند.
اروپا در  این، تجربه های پیشین  بر  عاوه 
کشورهایی مانند لیبی و افغانستان نیز در این 
رویکرد مؤثر است. اروپایی ها به خوبی به یاد 
دارند که مداخات نظامی در این کشورها، از جمله 
سرنگونی معمر قذافی، نه تنها به ثبات منجر نشد، 
بلکه سال ها ناامنی و بی ثباتی را به دنبال داشت. 
از همین رو، تمایلی ندارند چنین تجربه ای در 

منطقه ای مانند خلیج فارس، که از نظر انرژی 
و اقتصاد جهانی اهمیتی به مراتب بیشتر دارد، 

تکرار شود.

آیا می توان انتظار داشت از اروپا، حداقل در 
یک سطح تاکتیکی، به عنوان ظرفیتی جدید در 
دیپلماسی ایران برای تأمین منافع بهره برداری 

شود؟
مجموعه اقداماتی که ایران در جریان این جنگ 
انجام داد، نشان می دهد در صورتی که مدیریت 
جنگ و به ویژه مدیریت دفاعی کشور به درستی 
ادامه یابد، امکان بهره گیری از ظرفیت های 
بین المللی فراهم خواهد شد؛ ظرفیتی که در 
میان آن ها، اروپا از جایگاه ویژه ای برخوردار است.

اروپا در شرایط کنونی، به ویژه در تعامات خود با 
آمریکا در دوره دونالد ترامپ، با دو چالش اساسی 
مواجه شده است: نخست، مسأله امنیت که در 
پی جنگ اوکراین با تهدیداتی جدی روبه رو شده؛ و 
دوم، موضوع انرژی که به یکی از دغدغه های اصلی 

کشورهای اروپایی تبدیل شده است.
در این چهارچوب، اروپایی ها به خوبی آگاهند که 
اگر آمریکا بتواند در خاورمیانه و به ویژه در خلیج 
فارس به نوعی برتری و کنترل راهبردی دست 
یابد، عماً بر بخش قابل توجهی از انرژی جهان 
ـ که حدود ۲۵ تا ۳۰ درصد آن از این منطقه تأمین 
می شود ـ مسلط خواهد شد. چنین وضعیتی، 
وابستگی اروپا به آمریکا را افزایش داده و می تواند 
این قاره را بیش از پیش در مدار نفوذ و سلطه 

واشنگتن قرار دهد. 
به همین دلیل، مخالفت یا دست کم احتیاط اروپا 
در قبال گسترش نفوذ آمریکا در خلیج فارس، صرفاً 
یک موضع سیاسی مقطعی نیست، بلکه ریشه در 
ماحظات راهبردی دارد. این رویکرد را می توان 
به وضوح در اظهارات مقام های اروپایی، همچنین 
در تحلیل های اندیشکده ها و مراکز سیاست گذاری 

این قاره مشاهده کرد. بر این اساس، اروپا در 
شرایط فعلی می تواند به عنوان یک اهرم و ظرفیت 
قابل توجه برای دیپلماسی ایران تلقی شود. البته 
باید توجه داشت که روابط ایران و اروپا همواره با 
فراز و نشیب هایی همراه بوده است؛ در مقاطعی 
اروپا عملکرد قابل قبولی نداشته و در برخی موارد 
نیز از ایفای نقش مورد انتظار خودداری کرده است. 
با این حال، این سوابق به معنای نادیده گرفتن 
ظرفیت های موجود نیست. در شرایطی که ایران 
درگیر یک رویارویی با آمریکا و اسرائیل است، اروپا 
می تواند متناسب با مواضع و منافع خود نقش یک 

عامل تعدیل کننده را ایفا کند.

اروپا در عرصه دیپلماتیک روی کدام یک از 
شروط مدنظر ایران می تواند همسو با منافع 

ایران اقدام کند؟
در سطح همکاری با اروپا، مهم ترین حوزه، مسأله 
انرژی و امنیت عبور آن از خلیج فارس و به ویژه 
تنگه هرمز است. اروپا به شدت به جریان باثبات 
انرژی وابسته است و از هر ترتیبی که به عبور 
امن انرژی منجر شود، حمایت می کند. در همین 
چهارچوب، اظهارات امانوئل مکرون درباره لزوم 
هماهنگی با ایران برای مدیریت تنگه هرمز، 
نشان دهنده پذیرش نقش ایران در تأمین امنیت 

این گذرگاه راهبردی است. 
این وضعیت، برای ایران یک اهرم دیپلماتیک ایجاد 
می کند تا از ظرفیت اروپا برای تثبیت رژیم جدید 
تنگه هرمز در مناسبات سیاسی پسا جنگ بهره 
برداری کند.. تجربه های اخیر نیز نشان داده که با 
مدیریت این فضا، امکان بهبود نسبی رویکرد اروپا 
وجود دارد. از سوی دیگر، کشورهای اروپایی ـ به ویژه 
اعضای دارای نفوذ در نهادهایی مانند شورای امنیت 
سازمان ملل متحد ـ می توانند در شکل دهی به 
اجماع بین المللی و پیشبرد راه حل های دیپلماتیک 

نقش آفرینی کنند.

دیپلماسی4
ن  1405  شماره 8992 یکشنبه    16  فروردی

گفت و گو

گروه دیپلماسی-    نبرد قدرتمندانه ایران در جنگ رمضان علیه تجاوز آمریکا و رژیم صهیونیستی 
یکی از مهمترین متغیرها در تغییر رویکرد و ادبیات سیاسی سران اروپایی نسبت به جمهوری 
اسلامی ایران است. ابوالقاسم دلفی سفیر پیشین کشورمان در فرانسه در گفت وگو با »ایران« با 
اشاره به این موضوع، آن را در کنار رفتار ترامپ با اروپایی ها از مهمترین دلایل تعمیق شکاف در 
یورو آتلانتیک می داند و تصریح می کند که تهران می تواند از فرصت به دست آمده در تنگه هرمز 
و تغییر رویکرد اروپا در راستای بهره گیری از آن ها به عنوان میانجی و تثبیت رژیم جدید تنگه هرمز 

در روندهای دیپلماتیک استفاده کند.

 ابوالقاسم دلفی در گفت وگو با »ایران« امکان همکاری با اروپا 
برای تثبیت رژیم حقوقی تنگه هرمز به نفع ایران را شرح داد
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لطفا این مقاله را  از گاردین بخوانید
راهنمایی برای سازماندهی جنبش جهانی ضدجنگ

 افکار عمومی 
آمریکا امروز 

آگاه تر، 
مخالف تر با 

جنگ های 
امپریالیستی 

آمریکا، 
بی اعتمادتر 

به دولت، 
منتقدتر 

نسبت به 
)رژیم( 

اسرائیل و 
مشتاق تر 

برای تغییر 
واقعی از هر 

زمان دیگری 
است.

رسیدن به 
آینده ای بهتر 

و بدون جنگ 
به طور جمعی 

امکان پذیر 
است. تنها 

چیزهایی 
که کم داریم 

چشم انداز، 
تعهد و 

سازماندهی 
است - و 

خوشبختانه- 
هر سه در 

کنترل خود ما 
قرار دارند

سازمان های جنبشی، انجمن های حرفه ای، 
مراکز اجتماعی مهاجران و نهادهای 
مذهبی پشتیبانی می شد. آنان همچنین بر 
شبکه ای از سازمان  های غیررسمی تکیه 
داشتند؛ شبکه هایی که از محله های 
کارگری، زندگی فشرده دانشجویی یا روابط 
همکاری در محیط کار شکل می گرفتند. این 
اکوسیستم به فعالان اجتماعی کمک 
می کرد کمک مالی جمع آوری کنند، اعضای 
جدید جذب کنند، محل برگزاری جلسات 
پیدا کنند و پیام خود را به اجتماعاتی 
گسترده تر برسانند. به این ترتیب وقتی 
فراخوان ضدجنگ داده می شد، مخاطب 

آماده برای واکنش وجود داشت.
اما از دهه ۱۹۷۰ به بعد، زیست اجتماعی در 
آمریکا دگرگونی چشمگیری یافته است: 
زندگی انجمنی به تدریج کاهش یافته، 
نهادهای طبقه کارگر بی محتوا شده  و 
آمریکایی ها بیش از هر زمان دیگری اتمیزه 
و منفرد شده اند. در غیاب شبکه مستحکم 
نهادهای اجتماعی، بسیاری از آمریکایی ها 
اکنون به اینترنت به عنوان نوعی جامعه 
جایگزین روی آورده اند؛ محیطی که کار 
دشوار سازماندهی حضوری جای خود را به 
مصرف اخبار، به اشتراک گذاری پست ها یا 
بحث با مخالفانی ناشناس در پلتفرم هایی 
داده که مالک آنها همان جنگ طلبانی 

هستند که مردم با آنها مخالفند.
علاوه بر این، ما در بستر بین المللی 
متفاوتی زندگی می کنیم. جنبش های 
ضدجنگ دهه ۱۹۶۰ در دوره ای شکل 
گرفتند که مبارزات رهایی بخش در سراسر 
جهان در اوج خود بود؛ نه تنها در ویتنام، 
بلکه در کوبا، الجزایر، چین، فلسطین، 
آفریقای جنوبی و گینه بیسائو. این مبارزات 
در مسیر پیروزی بودند. در کوبا، گروه 
کوچکی از چریک ها همراه با کارگران مبارز 
توانستند »فولخنسیو باتیستا« را سرنگون 
کنند و سپس در برابر تهاجم آمریکا 
مقاومت کنند. در الجزایر، مبارزان ضد 
استعمار مهاجران فرانسوی را بیرون راندند. 
در ویتنام، انقلابیون در برابر قدرتمندترین 
ارتش تاریخ مقاومت کردند. فیلسوف 
فرانسوی »ژان پل سارتر« توضیح می داد 
که این پیروزی های شگفت انگیز »میدان 
امکان ها را گسترش دادند.« آنان میلیون ها 
نفر را متقاعد کردند که می توان فراتر از 
مرزها متحد شد و جهانی تازه ساخت. اما 
آن مبارزاتی که در ظاهر پیروز شده بودند 
بسیار کمتر از انتظارات به ثمر رسیدند. 
مدت کوتاهی پس از سقوط »سایگون« 
)پایتخت وقت ویتنام( در سال ۱۹۷۵، 
بسیاری از فعالان ضدجنگ با ناباوری شاهد 
بودند که هزاران پناهنده درحال گریختن از 
حکومت بسته همان چریک های قهرمانی 
هستند که زمانی ستایش می کردند و 
هنگامی که آن »جهان جدید« هرگز پدیدار 
نشد، خوش بینی جای خود را به سرخوردگی 
داد. ما اکنون در میان ویرانه های پروژه های 
رهایی بخش شکست خورده گذشته زندگی 
می کنیم. اگرچه بسیاری از مردم امروز 
از وضع موجود بیزارند، اما بسیاری نیز به 
امکان تغییر جهان بدبین اند و از وجود یک 
بدیل روشن مطمئن نیستند؛ نگرشی که 

سازماندهی را بسیار دشوارتر می کند.
 

تغییر در شیوه جنگ
شیوه جنگ نیز دگرگون شده است. در 
گذشته، تمرکز کارگران در کارخانه های 
عظیم، سربازگیری اجباری از جوانان و 
اعزام نیروهای زمینی به ویتنام به دولت 
آمریکا امکان می داد ارتشی بزرگ تشکیل 
دهد. اما همین شیوه جنگ نقاط ضعف 
زیادی ایجاد می کرد که سازمان دهندگان 
ضدجنگ توانستند از آن ها به خوبی بهره 
ببرند. در واکنش به این مسأله، آمریکا 
به تدریج به شکل های دوردست تر جنگ 
روی آورده است تا هم تلفات را کاهش 
دهد و هم خود را از فشار سازمان یافته 
افکارعمومی محافظت کند. برای 
مثال، واکنش سیاسی شدید به اشغال 
عراق و افغانستان، پنتاگون را تشویق 
کرد که در دهه گذشته بیش از پیش بر 
ترورها، نیروهای ویژه، گروه های نیابتی، 
حملات هوایی گسترده و جنگ پهپادی 
تکیه کند. در سال ۱۹۶۹ حدود ۵۵۰ 
هزار نیروی آمریکایی در ویتنام حضور 
داشتند. این عدد در عراق در اوج خود 
به ۱۸۰ هزار نفر رسید. امروز تنها حدود 
۵۰ هزار نیروی نظامی در نزدیکی ایران 
حضور دارند )هرچند آمریکا همچنان 
به طور نابخردانه ای تهدید به تهاجم زمینی 
می کند.( این تغییرات باعث شده برخی 
از راهبردهایی که جنبش های پیشین بر 
آن ها تکیه داشتند دیگر به همان اندازه 
مؤثر نباشند و بسیاری از آمریکایی ها 
اکنون در تشخیص اینکه چگونه می توانند 

تأثیرگذار باشند دچار تردید شده اند.

 فرصت های تازه: شاخه زیتون 
با حباب های سخن

 این تغییرات بی تردید 
برای  چالش هایی 
یک  شکل گیری 
جنبش توده ای جدید 
علیه جنگ های آمریکا 
ایجاد می کنند. اما شاید برخلاف انتظار، 
همین تحولات فرصت هایی نیز برای 
شکل گیری جنبشی حتی مؤثرتر از 
جنبش های ضدجنگ گذشته فراهم 

می کنند.
زندگی انجمنی و مشارکتی شاید رو به 
افول باشد، اما کاملاً از میان نرفته است. 
بسیاری از مردم امروز در جست وجوی 
نوعی احساس تعلق و اجتماع هستند؛ و 
این بدان معناست که سازمان دهندگان 
نه تنها می توانند نهادهای اجتماعی 
فرسوده و تهی شده را دوباره احیا کنند، 
بلکه حتی نهادهای بهتر و نوآورانه تری 
ایجاد کنند. در گذشته، فعالان ضدجنگ 
مجبور بودند سیاست را به محیط هایی 
وارد کنند که اساساً غیرسیاسی بودند. اما 
امروز ممکن است بتوان زندگی انجمنی 
سازمان یافته را بر پایه ای تازه، فراگیرتر و 
آشکارا رهایی بخش تر دوباره بنا کرد. شاید 
زمانه ما دوران انقلاب های پیروزشده 
نباشد، اما مبارزات ضد امپریالیستی 
همچنان در جریان اند و برخی از آن ها 
دامنه امکان های سیاسی را گسترش 
می دهند. برای مثال می توان به مبارزه 
فلسطینیان اشاره کرد. همان گونه که 
»ناصر ابورحمه« نشان داده است، با آنکه 
فلسطینی ها با شرایطی بسیار نامساعدتر 
از ویتنامی ها روبه رو هستند، در برابر 
نسل کشی )رژیم( اسرائیل همچنان 
استوار مانده اند و با کمک جنبش جهانی 
همبستگی توانسته اند افکارعمومی را 
علیه )رژیم( اسرائیل بسیج کنند. 
موفقیت های اخیر فعالیت های طرفدار 
فلسطین نشان داده است که حتی در 
شرایط بین المللی نامساعد نیز می توان 

جنبشی سازمان داد که سرنوشت آن 
وابسته به وعده پیروزی فوری نباشد.

در مورد سبک جدید جنگ افروزی نیز 
فرصت هایی برای سازماندهی وجود دارد. 
هرچند این شیوه تلفات نیروهای آمریکایی 
را پایین نگه می دارد، اما بسیار پرهزینه 
است. برای مثال، هزینه یک موشک رهگیر 
سامانه »تاد«  THAAD حدود ۷٫۱2 میلیون 
دلار است. علاوه بر این، اگرچه چنین 
شیوه ای از جنگ ممکن است پیروزی های 
تاکتیکی به همراه داشته باشد، اما دولت 
آمریکا را به این سمت سوق داده است که 
نمایش های نظامی را جایگزین اهداف 
سیاسی دست یافتنی کند و دقیقاً همین 
مسأله است که قدرت های امپریالیستی 
را به شکست می کشاند: ناتوانی در تحقق 
اهداف سیاسی. جنگ امروز نقاط ضعف 
تازه ای ایجاد می کند - و در نتیجه فرصت های 
تازه ای برای سازماندهی نیز به وجود می آورد. 
کافی است ببینیم که جنگ )رژیم( اسرائیل 
و آمریکا چه تأثیری بر قیمت بنزین گذاشته 
است. این شیوه فوق العاده پرهزینه جنگ 
- که تنها در ۶ روز نخست حدود ۱۳ میلیارد 
دلار هزینه برای آمریکا داشت - بحران مهم 
داخلی، یعنی بحران توان مالی مردم برای 
تأمین هزینه های زندگی را تشدید می کند. 
نامحبوب بودن جنگ، هزینه های سرسام آور 
و اهداف نامشخص باعث شده است آمریکا 
تا حدی تحت فشار قرار گیرد که حتی 
ناچار شده تحریم های نفت ایران را کاهش 
دهد. چنین ترکیبی ظرفیت بزرگی برای 
فعالان ضدجنگ در آمریکا ایجاد می کند تا 
هزینه های اجتماعی، سیاسی و اقتصادی 
این جنگ را افزایش دهند. هرچند دوران 
ما با دوره جنگ ویتنام بسیار متفاوت است، 
اما اصل اساسی سازماندهی ضدجنگ 
همان است: یافتن راه هایی برای اینکه 
به طور جمعی هزینه جنگ را از درون جامعه 
افزایش دهیم. وظیفه امروز این است که این 
هدف را با شرایط جدید زمانه تطبیق دهیم.

 چه باید کرد؟ سه کبوتر که یک شاخه زیتون 
با هم حمل می کنند

 در برابر بزرگ ترین و 
پیشرفته ترین ماشین 
جنگی تاریخ ایستادن 
می تواند گیج کننده 
باشد و دانستن اینکه 
از کجا باید آغاز کرد دشوار به نظر می رسد. با 
وجود این، نشانه های راهنما وجود دارد که 
می توان از آن ها پیروی کرد و گام هایی 

کوچک که می توان با هم برداشت.
نخست، گفت وگو را آغاز کنید. اینترنت 
شاید ابزار خوبی برای آگاه شدن باشد، 
اما جای سازماندهی واقعی را نمی گیرد. 
در واقع، صرف زمان زیاد در فضای آنلاین 
اغلب به فرسایش ذهنی، بی ثباتی 
بحث ها  در  سرسختی  و  احساسی 
می انجامد. اساس سیاست، گفت وگو 
با کسانی است که شبیه شما نیستند تا 
بتوان چشم انداز مشترک، توان جمعی 
و سازمان هایی را ساخت که برای تغییر 
جهان لازم  هستند. برای این کار باید رو در 
رو با مردم صحبت کنید، در چشم آنان نگاه 
کنید و به نگرانی هایشان گوش دهید. آنان 
را به خاطر »کافی نبودن« سرزنش نکنید؛ 
بلکه دعوتشان کنید دیدگاه های خود را 
بیان کنند. بفهمید چه چیز برایشان مهم 
است - قیمت بنزین، کشته شدن دختران 
دانش آموز، حاکمیت قانون - و از همان جا 
گفت وگو را گسترش دهید. نگرانی درباره 
جنگ را به موضوعی اجتناب ناپذیر در 
گفت وگوهای روزمره تبدیل کنید. بهترین 
گفت وگوها میان کسانی شکل می گیرد که 
امکان اقدام مشترک دارند: همسایه ها، 
همکلاسی ها، همکاران یا هر گروهی که 
در یک محیط نهادی یا جمعی کنار هم 

قرار گرفته اند.
دوم، مسائل را به یکدیگر پیوند دهید. 
گاهی این تصور وجود دارد که جنگ ها 
موضوعاتی دوردست هستند و ارتباط 
چندانی با زندگی روزمره مردم در آمریکا 
ندارند، بنابراین به اندازه مسائل دیگر 

فوری و شخصی به نظر نمی رسند. یکی از 
راه های پیشبرد جنبش ضدجنگ این است 
که نشان داده شود جنگ علیه ایران در 
واقع با مشکلات فوری زندگی روزمره مانند 
افزایش هزینه های زندگی مرتبط است. این 
جنگ همچنین به موضوعات داخلی گره 
خورده است: هوش مصنوعی، نژادپرستی، 
پرونده های اپستین، تحلیل دموکراسی، 
نفوذ لابی طرفدار )رژیم( اسرائیل در 
سیاست آمریکا و قدرت کنترل نشده اداره 
مهاجرت و گمرکات. برای مثال قابل توجه 
است که همان شرکت های فناوری که 
به ارتش آمریکا برای کشتن ایرانیان در 
ج کمک می کنند، در داخل کشور  خار
نیز با ICE )اداره مهاجرت و گمرکات( 
همکاری دارند. نشان دادن اینکه جنگ و 
امپریالیسم بخشی از همین مسائل دیگر 
هستند، نه تنها پایه اجتماعی جنبش 
ضدجنگ را گسترش می دهد، بلکه تصور 
اینکه چگونه فعالان اجتماعی می توانند 
هزینه جنگ افروزی را برای واشینگتن 
افزایش دهند نیز آسان تر می کند. سوم، بر 
سیاستمداران فشار وارد کنید. رأی دادن 
به تنهایی جنگ ها را پایان نمی دهد، به ویژه 
در شرایطی که اختیارات کنگره با بحران 
جدی روبه رو است. با وجود این، انتخابات 
می تواند ابزاری مؤثر برای بیان مطالبات و 
اعمال فشار بر سیاستمداران باشد، زیرا 
آن ها در چنین زمان هایی بیش از همیشه 
آسیب پذیر هستند. این مسأله به ویژه با 
نزدیک شدن به انتخابات میان دوره ای 
دموکرات ها  می کند.  پیدا  اهمیت 
می دانند که حمایت حزب از )رژیم( 
اسرائیل در انتخابات قبلی به آنان آسیب 
زده است، می دانند که اکثریت بزرگی از 
رأی دهندگان دموکرات اکنون با )رژیم( 
اسرائیل مخالف اند و می دانند که بدون 
رأی دهندگان ضدجنگ نمی توانند کنگره 
را بازپس بگیرند. این فرصتی مناسب است 
تا مخالفت با این جنگ و با همه جنگ های 

امپریالیستی به معیاری تعیین کننده برای 
سیاستمدارانی تبدیل شود که به رأی شما 

نیاز دارند. بهای رأی خود را روشن کنید.
همچنین لازم است درباره اهداف فشار 
سیاسی خارج از دولت نیز راهبردی فکر 
کنیم. سازماندهی باید بر مکان هایی 
متمرکز شود که توانایی دولت برای 
ماجراجویی امپریالیستی را پشتیبانی 
می کنند. نیروی کار در حوزه های تولید 
صنعتی، لجستیک، پژوهش و رسانه 
نقاط کلیدی هستند که سیاست های 
امپریالیستی از آن ها عبور می کند و در 
نتیجه می توانند نقاط فشار مؤثری باشند. 
نشانه هایی از چنین تلاش هایی دیده 
می شود؛ برای مثال پژوهشگرانی که 
قراردادهای وزارت دفاع را رد می کنند یا 
کارگران بنادر و بخش هوانوردی مسافری 
که با حمل مهمات خطرناک در محل 
کار خود مخالفت می کنند. آمریکایی ها 
همچنین می توانند به انزوای بیشتر )رژیم( 
اسرائیل ادامه دهند؛ بازیگری که امروز 
یکی از بی ثبات کننده ترین نیروها در 
جهان به شمار می رود. )رژیم( اسرائیل 
قوانین بین المللی را نقض می کند، در 
غزه مرتکب نسل کشی می شود، کرانه 
باختری را استعمار می کند و به کشورهایی 
مانند ایران حمله می کند. )رژیم( اسرائیل 
پس از آنکه در تابستان گذشته نتوانست 
جمهوری اسلامی ایران را سرنگون کند، 
آمریکا را متقاعد کرده است که کارهای 
کثیف آن را انجام دهد. واشینگتن نه تنها 
بیش از هر کشور دیگری در تاریخ آمریکا 
به )رژیم( اسرائیل کمک مالی داده است، 
بلکه تسلیحات، فناوری، شهرک نشینان و 
پوشش دیپلماتیک نیز در اختیار آن قرار 
می دهد. اگرچه این رابطه برای )رژیم( 
اسرائیل سودمند است، اما در عین حال 
آن را آسیب پذیر نیز می کند. میان آمریکا 
و )رژیم( اسرائیل هزاران پیوند وجود دارد 
که فراتر از بنیامین نتانیاهو و کابینه اوست: 
کمک های مالی، گردشگری، قراردادهای 
تجاری، همکاری های دانشگاهی، اوراق 
قرضه شهری و بسیاری موارد دیگر. هر 
یک از این پیوندها می تواند نقطه ای 
برای اعمال فشار مردمی باشد. حمایت 
دولت آمریکا از )رژیم( اسرائیل پیامدهای 
مستقیمی در داخل کشور دارد: اتلاف پول 
مالیات دهندگان، تضعیف آزادی های مدنی 
و به خطر افتادن جان آمریکایی ها. فعالان 
باید به طور صریح این ارتباط ها را برجسته 
کنند. در نهایت، لازم است چند گام جلوتر 
فکر کنیم و صرفاً واکنشی عمل نکنیم. 
در دهه ۱۹۶۰، سازمان دهندگان بر این 
تحلیل پایبند بودند که وظیفه آن ها فقط 
پایان دادن به جنگ ویتنام نیست، بلکه 
جلوگیری از »ویتنام های« آینده نیز هست. 
حتی اگر ترامپ به سرعت جنگ علیه ایران 
را متوقف کند، احتمال زیادی وجود دارد 
که آمریکا جنگ دیگری را آغاز کند، به ویژه 
اکنون که نظم بین المللی بی ثبات تر از 
چند دهه گذشته است. بنابراین وجود 
یک جنبش ضدجنگ پایدار و در حال رشد 
ضروری خواهد بود. این بدان معناست که 
هرچند روزهای اعتراضی پراکنده می توانند 
مفید باشند، اما زمانی بیشترین اثر را دارند 
که در خدمت سازماندهی بلندمدت قرار 
گیرند. پایان دادن به جنگ ها معمولاً 
زمان زیادی می برد. هرچند اعتراضات 
)اعتراضات   »No Kings« گسترده 
سراسری با عنوان »نه به پادشاه« در 
هزاران شهر آمریکا در اعتراض به ترامپ( 
نشان دهنده مخالفت گسترده با ترامپ 
- از جمله برنامه های ماجراجویانه نظامی 
او - بوده است، اما راهپیمایی های بزرگ 
به تنهایی نمی توانند قدرت اخلالگر یا 
ظرفیت بسیج لازم برای مهار امپریالیسم 
آمریکا را ایجاد کنند. برای دستیابی به 
این هدف، راهپیمایی ها باید به دروازه ای 
برای مشارکت پایدارتر در سازماندهی 
تبدیل شوند: ایجاد گروه های جدیدی که 
بتوانند منابع را تجمیع کنند، هواداران 
بیشتری جذب کنند، درباره راهبردها 
بحث کنند و مردم را به مشارکت در کار 
روزمره ساختن یک جنبش دعوت کنند. 
ساختن چنین جنبشی ممکن است کاری 
طاقت فرسا و بزرگ به نظر برسد. اما در 
واقع شرایط برای شکل گیری آن بسیار 
مساعد است. افکار عمومی آمریکا امروز 
آگاه تر، مخالف تر با جنگ های امپریالیستی 
آمریکا، بی اعتمادتر به دولت، منتقدتر 
نسبت به )رژیم( اسرائیل و مشتاق تر برای 
تغییر واقعی از هر زمان دیگری است. 
رسیدن به آینده ای بهتر و بدون جنگ 
به طور جمعی امکان پذیر است. تنها 
چیزهایی که کم داریم چشم انداز، تعهد و 
سازماندهی است - و خوشبختانه- هر سه 

در کنترل خود ما قرار دارند.
روزنامه گاردین، 29 مارس 2۰26

 
کبوتر سفید صلح از داخل یک 
نارنجک شکسته بیرون می آید

جنبش ضد جنگ 
آمریکایی که یک زمانی 
قدرتمند بود، بسیار 
ضعیف تر از روزهای 
اوج خود در گذشته 
شده است. جنگ به شدت نامحبوب آمریکا 
علیه ایران، فرصتی واقعی برای بازسازی آن 

جنبش فراهم می کند.
در سال ۱۹۶۴، رئیس جمهور لیندون 
جانسون از کنگره درخواست کرد تا اجازه 
استفاده از نیروی نظامی در جنوب شرق آسیا 
را بدهد. قطعنامه او در مجلس نمایندگان 
به اتفاق آرا تصویب شد و در سنا فقط دو 
نفر با آن مخالفت کردند. اما درباره افکار 
عمومی، ۷۷ درصد از آمریکایی ها گفتند به 
دولت اعتماد دارند که کار درست را انجام 
می دهد و بیش از ۶۰ درصد هم از جنگ 

حمایت می کردند.
امروز بسیار رایج است که بشنویم جنگ 
آمریکا در ویتنام طرفداری نداشت، اما 
به یقین در ابتدای آن جنگ این گونه 
نبود. این تغییر نیاز به چندین سال 
زمان، صرف میلیاردها دلار هزینه، ده ها 
هزار کشته و بسیج مداوم ضد جنگ 
داشت تا آمریکایی ها نظرشان را عوض 
کنند. واقعیت این است که آمریکایی ها 
از دیرباز از جنگ های دولت های خود 
حمایت کرده اند. فراموش نکنیم که 
بیشتر آمریکایی ها نه تنها به نادرست باور 
داشتند که صدام حسین مسئول عملیات 
۱۱ سپتامبر است، بلکه از جنگ غیرقانونی 
آمریکا علیه عراق نیز حمایت کردند. یک 
ماه پس از تهاجم، حمایت از جنگ به 
۷۴ درصد افزایش یافت. رئیس جمهور 
دونالد ترامپ حتی زحمت گرفتن اجازه 
از کنگره برای حمله به ایران را هم به خود 
نداد. نظرسنجی ها نشان می دهد اکثریت 
آمریکایی ها با جنگ )رژیم( اسرائیل-آمریکا 
علیه ایران مخالف هستند و فقط ۱۷ درصد 
آنان به دولت برای انجام کار درست اعتماد 
می کنند. و )خب!( از عمر این جنگ فقط 

یک ماه می گذرد.
اما اگرچه جنگ با ایران نامحبوب ترین 
جنگ آمریکا در آغاز آن بوده است، این 
تغییر چشمگیر در احساسات عمومی )مردم 
آمریکا( هنوز به مخالفت سازمان یافته ضد 
جنگ تبدیل نشده است. دلایل بسیاری 
برای این کار وجود داشت: فرسایش زندگی 
اجتماعی که سازماندهی را دشوارتر کرد؛ 
شکست امواج انقلابات جهانی که زمانی 

الهام بخش جنبش های ضد جنگ پرشور در 
داخل کشورها بود؛ و در نهایت گذار جنگ 
از زمین به آسمان، که به دولت کمک کرد 
تا از فشار عمومی در امان بماند. اما امروز 
هیچ دلیلی برای تسلیم شدن به ناامیدی 
وجود ندارد. این دگرگونی ها به خودی 
خود سازماندهی )جنبش های ضد جنگ( 
را ناممکن نمی کند. بلکه از برخی جهات 
حتی امکان های تازه ای برای »سیاست 

رهایی بخش« می گشایند.
 

افزایش هزینه جنگ
در یک جنگ نابرابر، 
طرف ضعیف تر عموماً 
انتظار  نمی تواند 
داشته باشد صرفاً از 
رویارویی  طریق 
نظامی، متجاوز قوی تر را شکست دهد. اما 
نیازی هم به این کار نیست. جنگ ویتنام را 
در نظر بگیرید. برای انقلابیون ویتنامی، 
پیروزی تنها به این معنا بود که آنقدر زنده 
بمانند تا آمریکا نتواند به اهدافش دست 
یابد. و آنان این کار را با بالابردن هزینه 
جنگ به میزانی انجام دادند که آمریکا 
مجبور به عقب نشینی شد. فعالان ضد 
جنگ در آمریکا و دیگر کشورهای 
سرمایه داری نیز به شیوه ای مشابه 
)سیاست مقاومتی ویتنامی ها(، به دنبال 
پایان دادن به جنگ از طریق افزایش 
هزینه های آن بودند. این میان یکی از 
مهم ترین وظایف، تغییر افکار عمومی بود. 
سیاستمداران آمریکایی نسبت به افکار 
عمومی حساس و در برابر انتخابات های 
منظم آسیب پذیر بودند. همبستگی ضد 
جنگ می توانست هزینه جنگ را با افزایش 
احتمال شکست سیاستمداران موافق 
جنگ در صندوق های رأی بالا ببرد. از آنجا 
که واشنگتن نه فقط به پشتیبانی داخلی، 
بلکه به حمایت متحدان سرمایه دار خود 
نیز وابسته بود، فعالان اجتماعی در 
کشورهای دیگر بر دولت های خود فشار 
آوردند تا از آمریکا فاصله بگیرند. برای 
مثال، در آلمان غربی، اعتراض عمومی به 
روابط بسیار نزدیک صدراعظم »لودویگ 
ارهارد« با اقدامات جنگی آمریکا، به 
سرنگونی دولتش کمک کرد. فعالان ضد 
جنگ همچنین به اعتصاب ها، تعطیلی ها 
و تحریم ها متوسل شدند تا بر صورتحساب 
اقتصادی جنگ بیفزایند. به عنوان مثال، 
فعالان اجتماعی اقدام به سازماندهی یک 
تحریم فراملی علیه شرکت »داو کمیکال«  
)Dow Chemical(  کردند که نه تنها 
»بمب ناپالم«، بلکه کالاهای مصرفی ای 
مانند »ساران  رَپ« )نوعی پوشش 
پلاستیکی مواد غذایی( نیز تولید می کرد. 
این اقدام به شدت به اعتبار شرکت داو 
آسیب زد و در نهایت این شرکت را وادار 
کرد عملاً در سال ۱۹۶۹ تولید ناپالم برای 
دولت آمریکا را متوقف کند. گروه دیگری از 
فعالان ضدجنگ تلاش کردند توانایی 
نظامی را تضعیف کنند. آنان با مهارت، 

نگرانی های گسترده تر ضدجنگ را به 
نارضایتی های روزمره درون سلسله مراتب 
ـ و همچنین ابعاد نژادی و طبقاتی  نظامی ـ
ـ پیوند زدند. این کار باعث شد برخی  آن ـ
آمریکایی ها از داوطلب شدن برای خدمت 
نظامی منصرف شوند، مقاومت در برابر 
سربازگیری اجباری افزایش یابد، به 
سربازان فراری کمک شود، نیروهای 
مستقر در خطوط مقدم سازماندهی پیدا 
کنند و حتی برخی سربازان تشویق به 

موضع گیری علیه فرماندهان خود شوند.
گروه دیگری از فعالان سیاسی نیز کوشیدند 
زندگی روزمره در آمریکا را مختل کنند: با 
راهپیمایی در خیابان ها، با مسدود کردن 
آمدوشد خودروها، متوقف کردن قطارهای 
حامل نیروهای نظامی، تعطیل کردن 
مراکز سربازگیری و با تبدیل دانشگاه ها به 
فضاهایی عملاً غیرقابل اداره. برای مثال در 
مه ۱۹۷۰ دانشجویان به طور همزمان نزدیک 
به ۹۰۰ کالج، دانشگاه و دبیرستان را به مدت 
دو هفته تعطیل کردند. برگزارکنندگان این 
اقدامات استدلال می کردند هدف از چنین 
فعالیت هایی این است که »هزینه اجتماعی 
جنگ را برای حاکمان آمریکا به سطحی 

غیرقابل قبول برسانند.«
این نوع کنشگری در قلب امپراتوری، به 
مقاومت ویتنامی ها اجازه داد ضعف های 
نظامی خود در میدان نبرد را با وارد آوردن 
فشار بر توانایی و اراده واشنگتن به ادامه 
جنگ جبران کنند. در نهایت، مجموع 
هزینه های اجتماعی، اقتصادی، نظامی، 
سیاسی و ایدئولوژیک آن قدر بالا رفت که 
آمریکا در ژانویه ۱۹۷۳ بدون دستیابی به 

اهدافش از ویتنام عقب نشینی کرد.
 

تغییر شرایط: تابلوی اعتراضی
با تصویر موشک

اما از دهه ۱۹۶۰ و اوایل 
۱۹۷۰ تاکنون  دهه 
تحولات زیادی رخ داده 
است که تا حدی 
توضیح می دهد چرا 
جنبش های ضدجنگ امروز نسبت به آن 
دوران ضعیف تر هستند. نخست اینکه 
سطح فرهنگ مشارکتی و انجمنی-چه رسد 
به سازمان یابی سیاسی صریح  ـکاهش یافته 
است. فعالان ضدجنگ تنها به برگزاری 
راهپیمایی های بزرگ و خبرساز بسنده 
نمی کردند. آنان با صبر و پشتکار تلاش 
کردند زیرساختی گسترده برای جنبش 
ضدجنگ ایجاد کنند: گروه های حقوقی، 
کافه های مخصوص سربازان، روزنامه های 
جایگزین و ائتلاف های ملی ضدجنگ که 
می توانستند طیفی گسترده از اقدامات 
آینده را پشتیبانی کنند. در مسیر دستیابی 
به این هدف، فعالان ضدجنگ از بافتار 
اجتماعی غنی زندگی انجمنی در آمریکا بهره 
می بردند؛ بافتاری که امروزه بشدت فرسوده 
شده است. ابتکارات ضدجنگ از سوی 
اتحادیه های کارگری، باشگاه های اجتماعی، 
مدنی،  گروه های  کتاب فروشی ها، 

 مردم آمریکا خواهان این جنگ نیستند
و می توانند به آن پایان دهند

« اعتراض کنندگان ضد جنگ ویتنام، اکتبر ۱۹۶۷ رودررو با پلیس نظامی در پنتاگون در »آرلینگتون« ایالت ویرجینیا ایستادند.

 «مردم در روز یادبود )Memorial Day( سال ۱۹۶۹ با در دست داشتن شمع، یاد سربازانی را که 
در جنگ ویتنام و دیگر جنگ ها کشته شده بودند گرامی می دارند.

«معترضان ضدجنگ ۲۱ مارس ۲۰۰۹ در هالیوود، به مناسبت ششمین سالگرد جنگ عراق، با اجرای 
یک »مرگ نمایی« در اعتراض شرکت کردند.

«جمعیت معترض در تظاهرات »جنگ با ایران را متوقف کنید« در ۷ مارس ۲۰۲۶ در شهر نیویورک

یادداشت

سالار مهندسی
دانشیار تاریخ در کالج بودوین و بن مابی 
عضو هیات تحریریه مجله Long-Haul و 

The Dig مشاور ارشد برنامه

از دکتر جعفر خیرخواهان خواستم یک مقاله در نشریه 
انگلیسی »گاردین« با عنوان »مردم آمریکا خواهان این جنگ 
نیستند و می توانند به آن پایان دهند« را ترجمه کنند. خواندن 
آن از چند لحاظ اهمیت دارد؛ اول آنکه دستورالعملی است 
برای نیروهای مردمی در سراسر جهان برای پایان دادن به 
جنگ علیه ایران و همه جنگ های آینده. این مقاله، تاریخ 
جنبش های ضدجنگ را به خوبی مرور می کند و عوامل تضعیف 
این جنبش در چند دهه اخیر را نشان می دهد. اما در عین 
حال، دریچه های تغییر برای احیای جنبش های ضدجنگ را 
معرفی کرده است. اینکه چگونه می توان مبارزه ای منسجم و 
قدرتمند علیه نیروهای امپریالیستی جنگ طلب را سازماندهی 

کرد، موضوع اصلی این مقاله است. ایرانی ها در داخل و خارج 
کشور و اساساً همه فعالان اجتماعی، از هنرمندان گرفته تا 
دانشگاهیان، ورزشکاران و همچنین معلولان، کارگران و زنان 
می توانند با همتایان خود در جهان گفت وگو کرده و همه را 
دعوت کنند تا نظامیان آمریکا و )رژیم( اسرائیل که جهان را به 
گروگان گرفته اند،  به عقب نشینی وادار سازند. نظامیان آمریکا 
و )رژیم( اسرائیل باید بدانند که دوباره مانند جنگ ویتنام 
شکست خوردند. در کنار ایستادگی مردم و جانفشانی های 
نظامیان، همه ما هم می توانیم در این عقب نشینی آمریکاییان 
نقش آفرینی کنیم.دومین دلیل برای خواندن این مقاله، 
اصلاح تصویری است که رسانه های وابسته به )رژیم( اسرائیل، 
آمریکا و انگلستان و سایر کشورهای دشمن، از ایرانیان مقیم 
خارج ساختند. این رسانه های تزویر که از قاتلان مدرسه 
»شجره طیبه« میناب کثیف تر و جنایتکارترند، درصدی از 
ایرانیان مقیم خارج را نماینده همه ایرانیان خارج از کشور 
نشان دادند؛ دروغی بزرگ که جنگ کنونی، آن را برملا ساخت. 
این مقاله نمونه ای از یک ایرانی صلح طلب است که برای 

نظامی زدایی از جهان، همصدا با مردم ایران تلاش می کند.

مقدمه

احمد میدری
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی



افراد مساله 
مدار وقتی 
با مشکلی 

مواجه 
می شوند، 

به جای ابراز 
هیجان های 

منفی یا 
جلب ترحم 

دیگران، بر 
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بحران فعلی 
متمرکز می 
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اخبار

رئیس سازمان اورژانس کشور با اعلام اینکه پس از حملات 
اخیر، ۵۳۸ نفر از مصدومان همچنان در بیمارستان ها 
بستری هستند، گفت: »در دوران جنگ تحمیلی اخیر، 
۳۶۰ مورد آسیب به زیرساخت های سلامت و ۴۶ دستگاه 

آمبولانس ثبت شده است.«
به گزارش ایرنا، جعفر میعادفر با تشریح عملکرد اورژانس 
و مراکز درمانی توضیح داد: »بخش زیادی از تماس ها با 
سامانه ۱۱۵ جنبه مشاوره ای داشته و فقط بخشی از آن ها به 

اعزام آمبولانس منجر شده است.«
به  گفته او، تعداد مصدومان زیر ۱۸ سال حدود یکهزار 
و نهصد نفر است که ۱۲۱ نفر از آن ها زیر ۵ سال هستند. 
همچنین ۴ هزار و ۶9۵ نفر از مصدومان را زنان تشکیل 
می دهند. کوچک ترین آن ها نوزادی یک ماهه و مسن ترین 

فرد ۱۰۰ ساله بوده است.
میعادفر درباره آمار شهدا هم اعلام کرد: »۲۱۶ نفر از شهدا 
زیر ۱۸ سال سن داشته اند که بخش قابل توجهی از آن ها 
دانش آموز بوده اند. ۱۷ نفر از شهدا نیز زیر ۵ سال بوده اند 

و ۲۶۱ زن هم شهید شده اند.«
او همچنین به تلفات کادر سلامت اشاره کرد و گفت:» ۲۴ 
نفر از کارکنان حوزه سلامت به شهادت رسیده اند و ۱۱۶ 
نفر مجروح شده اند که در میان آن ها ۷۷ نفر از نیروهای 
اورژانس ۱۱۵ هستند. سه نفر از کارکنان اورژانس هم هنگام 

خدمت به شهادت رسیده اند.«
او گفت: »از ۲۵ اسفند تا روزهای اخیر، بیش از ۳.۶ میلیون 
مراجعه به بیمارستان ها ثبت شده و ۷۳۶ هزار نفر بستری 
شده اند. همچنین در این مدت بیش از ۱۵۱ هزار عمل 
جراحی انجام شده که ۵۵ هزار مورد اورژانسی و حدود ۱۰۰ 

هزار مورد غیراورژانسی بوده است.«
میعادفر با قدردانی از کادر درمان تأکید کرد، با وجود 
تعطیلات نوروزی، خدمات درمانی بدون وقفه ادامه داشته 
است. به گفته او، در همین بازه زمانی ۷۷ هزار مصدوم 
تصادفات به مراکز درمانی مراجعه کرده اند که این رقم 
نسبت به سال گذشته حدود پنج درصد کاهش داشته 

است.

رئیس جمعیت هلال احمر از ارائه بیش از ۱۴۰ هزار تماس 
مشاوره ای از سوی سامانه ۴۰۳۰ خبر داد و این دستاورد 
را نشانه ای از ایثار و حرکت جهادی در خدمت به مردم 

دانست.
به گزارش ایسنا، دکتر کلیوند گفت:» تا تاریخ ۱۴ اسفند 
۱۴۰۵، متخصصان هلال احمر بیش از ۱۴۰هزار و ۳9۶ تماس 
مشاوره ای را پاسخ داده و در مجموع ۶۸9 هزار و ۸۰۵ دقیقه 
)معادل ۱۱,۴9۷ ساعت( مشاوره تخصصی به هموطنان ارائه 
کرده اند. این خدمات با مشارکت ۱9۵9 مشاور و متخصص 
داوطلب هلال احمر و با همکاری ستاد اجرایی فرمان 
حضرت امام )ره( انجام گرفته است. این خدمات نقش 
مهمی در ارتقای تاب آوری روانی جامعه داشته و توانسته با 
اتکا به دانش تخصصی و ایثار داوطلبان، به کاهش آلام مردم 
و افزایش تاب آوری اجتماعی کمک کند.« او رضایت و اعتماد 
مردم را بزرگترین سرمایه اجتماعی برای تداوم این نهضت 
خدمت رسانی دانست و از تمامی دست اندرکاران این طرح 

ملی قدردانی کرد.
رئیس جمعیت هلال احمر گفت: »این نهاد با تکیه بر 
سرمایه انسانی ارزشمند خود و همکاری نهادهای انقلابی، 
مسیر خدمت خالصانه را ادامه خواهد داد تا جامعه ای 

تاب آورتر و امیدآفرین تر ساخته شود.«

۱۴ فروردین ماه دانشگاه شهید بهشتی مورد حمله دشمن 
صهیونی_ آمریکایی قرار گرفت. در این حمله ساختمان 
آموزشی و پژوهشی لیزر و پلاسمای دانشگاه شهید بهشتی 
آسیب های بسیار شدیدی دید. در همین راستا وزیر علوم، 
تحقیقات و فناوری صبح روز گذشته شنبه ۱۵ فروردین در 
دانشگاه شهید بهشتی حضور یافت. حسین سیمایی درباره 
حمله دشمن به این دانشگاه گفت:» هفته گذشته دانشگاه 
علم و صنعت و پیش تر دانشگاه صنعتی اصفهان و دیگر 
مراکز تحقیقاتی مورد حمله وحشیانه قرار گرفت و تا امروز 
بیش از ۳۰ دانشگاه کشور مورد حمله مستقیم قرار گرفته 
است که در عصر حقوق بشر و حقوق بین الملل، باورنکردنی 
است. دشمن اماکن غیرنظامی و زیرساخت های ضروری 
برای آموزش و تحقیق را مورد تجاوز قرار داده است. طبق 
اسناد بین المللی، حمله به این زیرساخت ها نه تنها نقض 
حقوق بین الملل، بلکه جنایت علیه بشریت محسوب 

می شود.« 
به گزارش ایرنا،او با بیان اینکه با وقوع جنگ میلیون ها 
دانش آموز و دانشجو از تحصیل و تحقیق محروم شده اند 
گفت:» کشور ما به عنوان یکی از تأمین کنندگان نیروی 
انسانی علمی برای جهان، با چنین حملاتی دچار آسیب 
جدی شده است. اسرائیل از سال ها پیش برنامه ترور 
دانشمندان کشور ما را در دستورکار داشته و شهدایی مانند 
شهید شهریاری و شهید علی محمدی نمونه های بارز این 
اقدامات هستند. در جنگ ۱۲ روزه، استادان این دانشگاه 
از جمله شهید تهرانچی، شهید منوچهر و شهید ذوالفقاری 
به شهادت رسیدند و بیش از ۶۰ دانشجوی کشور نیز قربانی 

شدند.« 
 وزیر علوم، تحقیقات و فناوری با بیان اینکه کشور ما 
همچنان به مسیر توسعه علمی و فناوری ادامه خواهد داد، 
گفت:»حمله به دانشگاه ها و مراکز تحقیقاتی، برگشت به 
عصر حجر است و نشان دهنده دشمنی با علم، فرهنگ و 
تمدن است؛ دشمنی که حتی از ابتدایی ترین ارزش های 
انسانی و دموکراسی فاصله گرفته است. مسیر علم در 
کشور ما ادامه دارد و این اقدامات خشونت آمیز نمی تواند 
عزم ما را در تربیت نیروی انسانی علمی برای ایران و جهان 

متوقف کند.«

 ۱۹۰۰ کودک و ۴۶۹۵ زن
در میان مجروحان جنگ

 دستاورد بزرگ هلال احمر
در خدمات روانی و پزشکی

۱۴۰ هزار تماس با سامانه ۴۰۳۰

وزیر علوم، تحقیقات و فناوری از حمله به 
۳۰ دانشگاه کشور خبر داد
 مسیر علم و فناوری را

ادامه می دهیم

با وجود 
تمامی 

خسارات 
وارده، 

هیچ گونه 
کمبودی در 

دسترسی 
بیماران به 

داروهای 
اساسی، 

تخصصی و 
تجهیزات 

پزشکی حیاتی 
وجود ندارد 

و تمامی 
تمهیدات لازم 

برای پایش 
لحظه ای 

زنجیره تامین 
و توزیع اقلام 

درمانی در 
سراسر کشور 
به کار گرفته 

شده است

خسارات دشمن کودک کش فقط منحصر به خراب شدن واحدهای 
تولیدی نبود، این حملات خسارات جانی هم در پی داشته است. 
پیرصالحی با اشاره به این موضوع می گوید:» متاسفانه در این 
حملات ناجوانمردانه، ۱۱ نفر از همکاران زحمتکش صنعت دارو و 
تجهیزات پزشکی به درجه رفیع شهادت نائل شده اند و چهار نفر 
دیگر نیز مجروح شده اند که ضمن آرزوی علو درجات برای این 
شهدای مدافع سلامت، برای مجروحین آرزوی سلامتی و بهبودی 
سریع داریم.« رئیس سازمان غذا و دارو با تاکید بر تاب آوری شبکه 
تامین کالاهای سلامت کشور می گوید:» با وجود تمامی خسارات 
وارده، هیچ گونه کمبودی در دسترسی بیماران به داروهای اساسی، 
تخصصی و تجهیزات پزشکی حیاتی وجود ندارد و تمامی تمهیدات 
لازم برای پایش لحظه ای زنجیره تامین و توزیع اقلام درمانی در 
سراسر کشور به کار گرفته شده است. ارزیابی های تکمیلی توسط 
کارگروه های تخصصی سازمان غذا و دارو در حال انجام است و 
گزارش نهایی خسارات و برنامه های بازسازی در حوزه دارو و تجهیزات 
پزشکی، متعاقباً و پس از نهایی شدن، به اطلاع عموم هموطنان و 

ذی نفعان خواهد رسید.«

 شهادت ۱۱نفر از کارمندان
تولید دارو و تجهیزات

ـــرش بـ

 

کارخانه های تولید داروهای خاص و 
بیماران سرطانی در چند روز گذشته 
تروریستی  و  وحشیانه  حملات  از 
آمریکا و رژیم صهیونیستی بی نصیب 
نمانده است. از ابتدای جنگ تحمیلی 
دشمن به رغم قوانین بین المللی  به 
جان بیمارستان ها، مراکز تولید دارو 
وتجهیزات پزشکی افتاده است و 

این روزها شدیدتر  و وقیح تر به مراکز 
تحقیقاتی داروهای خاص که داروی 
ضدسرطان، ام اس، دیابت و از همه مهم 
تر داروهای بیهوشی در تهران را تولید 
می کند، بمباران کرده است. اما به گفته 
مسئولان در حال حاضر وضعیت ذخایر 
استراتژیک دارو مطلوب توصیف می شود، 
اگرچه آسیب هایی به واحدهای داروی 
کشور وارد شده، اما تا کنون با خللی 
در روند تولید دارو و شیرخشک مواجه 
نشده ایم. به گفته کارشناسان، ۲۴۰ 
کارخانه تولید دارو و حدود ۸۰ کارخانه 
تولیدکننده مواد اولیه دارویی در کشور 
فعالیت می کنند، به همین دلیل آسیب 
هایی که دشمن صهیونیستی به بدنه 

دارو یا تجهیزات وارد می کند، باعث 
کمبود و  تامین کالاهای سلامت محور 
برای مردم کشور نمی شود. براساس 
صحبت های مسئولان سازمان غذا و 
دارو با وجود مورد حمله قرار گرفتن 
چندین واحد تولیدی و یک انبار دارو و 
شیر خشک در همدان، مشکلی در زمینه 
کمبود دارو و شیر خشک وجود ندارد. 
اگرچه کمبودهایی در حوزه دارویی 
وجود دارد، اما این کمبودها مختص 
روزهای اخیر نیست و پیش از جنگ 
هم وجود داشت که  مرتبط به تحریم 
ها ست. باوجود اینکه حمله به مراکز 
سلامت محور در همه جنگ ها ممنوع 
و نقض قوانین بین المللی است، رژیم 

رئیس سازمان غذا و دارو در گفت وگو با »ایران« با اشاره به خسارت ۲۴ واحد تولیدی در حملات اخیر:

حمله به کارخانه های داروسازی، جنایت علیه بشریت است
سفاک صهیونیستی طی یک ماه گذشته 
به حدود ۲۴ واحد تولیدی، توزیعی 
و داروسازی کشور حملات مستقیم 

وغیرمستقیم داشته است.
»حمله به کارخانه داروسازی جنایت 
جنگی و جنایت علیه بشریت است.« 
دکترمهدی پیرصالحی رئیس سازمان 
غذاو دارو با بیان این مطلب با اشاره به 
شرایط خدمات رسانی در ایام تعطیلات 
نوروز و همزمانی آن با تنش های اخیر 
و حملات صهیونیستی آمریکایی و 
پایداری کامل زنجیره تامین کالاهای 
سلامت محور به »ایران« می گوید:»با 
تدابیر اندیشیده شده و مدیریت بحران، 
هیچ گونه اختلالی در تامین و توزیع 
اقلام حیاتی درمانی و سلامت بیماران 
ایجاد نشده. این موضوع نشان دهنده 
ایستادگی مردم و رشادت های رزمندگان 
اسلام است.  همکاران ما در این سازمان 
همانند مردم شریف ایران، تمام قد پای 
کار ایستاده اند تا در این برهه حساس، 
آرامش و اطمینان خاطر به بیماران، 

جامعه هدف و مردم منتقل شود.«
دکتر پیرصالحی با تشریح جزئیات 
خسارات وارد شده به زیرساخت های 
صنعت دارو و تجهیزات پزشکی در جریان 
حملات ایام جنگ رمضان، توضیح می 
دهد:»متاسفانه در این مدت تعدادی از 
واحدهای تولیدی و پخش کشور مورد 
آسیب قرار گرفته اند، اما خوشبختانه با 
پایش مستمر و برنامه ریزی دقیق، این 
زنجیره حیاتی بدون وقفه به فعالیت 
خود ادامه می دهد. در مجموع ۲۴ واحد 
صنعتی در حوزه دارو و   تجهیزات پزشکی 
دچار خسارت شده اند که این آمار شامل 
۸ شرکت پخش و توزیع در شهرهای 

تهران، همدان، اصفهان، اهواز و 
بندرعباس می شود. میزان آسیب دیدگی 
در این واحدها از شکستگی شیشه گرفته 
تا تخریب بخشی از انبارها گزارش شده 

است.«
رئیس سازمان غذا و دارو درباره وضعیت 
واحدهای تولیدی هم می گوید:»۱۴ 
واحد تولیدی دارو و تجهیزات پزشکی 
در کلان شهرهایی نظیر تهران، اصفهان، 
قم، قزوین و برخی نقاط شرق کشور 
دچار خسارت شده اند. خوشبختانه 
ارزیابی های اولیه نشان می دهد که 

در اکثر موارد آسیب ها جزئی و قابل 
ترمیم بوده است، هرچند در یک مورد، 
یک واحد تولید مواد موثره دارویی با 
آسیب جدی مواجه شده که تیم های 
فنی هم اکنون در حال ارزیابی دقیق و 
برنامه ریزی برای بازسازی آن هستند. 
درباره  حوزه تجهیزات پزشکی هم باید 
بگویم، دو واحد تولیدی در شهرهای 
تهران و اصفهان مورد هدف قرار گرفته 
اند که یکی از آن ها تا زمان بازسازی و 
ایمن سازی، فعالیت خود را به صورت 

موقت، متوقف کرده است.«

گزارش خبری

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

زندگی ارزش زیستن دارد چون 
باور داریم که مسیرهای هموار و 
ناهموار آن، شرایط رشد و شکوفایی 
ما را فراهم می کند و عبور موفق 
ما از فراز و نشیب ها و بحران های 
آن  فقط با کسب »تاب آوری« امکان 
پذیر است. مهارتی که کمک می کند 
با خویشتن داری و آرامش، موانع 
را پشت سر بگذاریم، محدودیت 
ها را از میان برداریم و قله های 
موفقیت را فتح کنیم؛ همان قله 

های افتخاری که روی آن ایستاده 
ایم.

خواجه حسینی  علی  دکتر 
روانشناس با بیان اهمیت تاب آوری 
به »ایران« می گوید: »وقوع جنگ 
یا هر رویداد غیر مترقبه ای به 
طور طبیعی  ما را با مجموعه ای 
از احساسات و هیجان ها مانند 
ترس و ناامیدی، ناتوانی در کنترل 
شرایط، خشم و اضطراب مواجه 
می کند. در چنین موقعیتی کسب 
مهارت تاب آوری کمک می کند تا 
نسبت به توانایی های خود برای 
تغییر شرایط آگاهی پیدا کنیم، 
احساسات و هیجان های منفی 
خود را بپذیریم و آنها را کنترل کنیم 
و تمامی تلاش خود را برای تغییر 

شرایط به کار بگیریم.«

 تاب آوران، مثبت اندیشان 
شوخ طبع

اما افراد تاب آور چه ویژگی هایی 
دارند؟ این روانشناس در پاسخ به 
این سوال می گوید: »افراد تاب آور 
از »مرکز کنترل درونی« برخوردارند. 
وقتی از خود آگاهی برخوردار باشید، 
یعنی نقاط قوت و ضعف، توانایی ها 
و محدودیت های خود را به خوبی 
بشناسید، به تدریج به مرکز کنترل 
درونی دست پیدا می کنید و به این باور 
می رسید که با تکیه بر ظرفیت های 
فردی و استفاده از امکانات مختلف 
می توانید شرایط خود را تغییر دهید.« 
او با بیان این که فرد تاب آور، مثبت نگر 
است، توضیح می دهد: »مثبت نگری 
به معنای نادیده گرفتن محدودیت ها 
و خطرات نیست. مثبت نگری یعنی 

حس تعلق به 
خاک و تعهد 

به آینده ای 
روشن، 

مهم ترین 
انگیزه های 

افراد 
ثبت نام کننده 
در این حرکت 

بزرگ است

پویش مردمی »جان فدا، برای ایران« در 
 کمتر از یک هفته شاهد اعلام آمادگی
۱۱ میلیون ایرانی برای دفاع از کشور بوده 
است )تا لحظه تنظیم گزارش.(این یعنی 

۱۱ میلیون ایرانی با اعلام همبستگی ملی 
برای حفاظت از خاک وطن مقابل دشمن 
آمریکایی-صهیونی، اعلام کرده اند که 
آماده اند اسلحه به دست گیرند و از کشور 
خود دفاع کنند و بار دیگر به جهانیان 
نشان دهند ایرانیان برای دفاع از وطن 

حرف نمی زنند، عمل می کنند.
حس تعلق به خاک و تعهد به آینده ای 
روشن، مهم ترین انگیزه های افراد 
ثبت نام کننده در این حرکت بزرگ 
است. »عشق عمیق به میهن در تار و پود 

زندگی روزمره مردم تنیده شده است.« 
این جمله پولادی، معلم ۲۸ ساله  در 
یکی از مدارس شمال کشور است. این 
جان فدای ایران می گوید:»حس تعلق 
به وطن، برای بسیاری از ما، صرفاً یک 
مفهوم جغرافیایی یا سیاسی نیست؛ این 
حس پیوندی عمیق است که از خاطرات 
کودکی ما نشأت می گیرد. وطن برای من 
فرهنگی است که من را ساخته؛ مردم ما 
با فرهنگ و لهجه های مختلف از شمال 
تا جنوب همیشه در سختی کنار هم 

موج همبستگی ملی با حضور بیش از ۱۱ میلیون ایرانی در یک پویش

»جان فدا، برای ایران«
بوده اند. مشارکت در چنین پویش هایی 
ادای دینی به سرزمین مان است، نه 

چیز دیگر.«
رستم، کشاورز و جان فدای دیگری 
است که زندگی اش با زمین گره خورده 
است. او این ارتباط را عمیق تر می بیند و 
می گوید:»من با خاک بزرگ شدم؛ نانم 
از خاک بوده، زندگی ام از خاک بوده. 
پنجاه سال است هر بذری را که می کارم، 
نوعی عهد می دانم و معتقدم همان طور 
که از مزرعه ام مراقبت می کنم، باید از 
ریشه های مشترک فرهنگی و اجتماعی 
کشورم هم محافظت کنم. همان طور 
که در هشت سال دفاع مقدس با افتخار 
خدمت کردم، الان هم برای هر نوع 
خدمتی در جبهه ها حاضر می شوم و 
فکر می کنم جزو اولین نفرات بودم که 
بعد از اعلام راه اندازی این پویش ثبت نام 

کردم.«
همه جان فدایان، وطن را خانه ای 
مشترک می دانند که همگی در نگهداری 
از آن سهیم  هستند. فرهودی، پرستار 
۳۲ ساله ای که در خط مقدم رسیدگی 
به مردم فعالیت می کند، این مسئولیت 
را در تجربه های شغلی اش پیدا کرده، 
او می گوید:»در دنیای امروز، مفهوم 
مسئولیت اجتماعی از مرزهای سنتی 
خود فراتر رفته و به تعهدی فعال و 
پررنگ تر در قبال جامعه و محیط اطراف 
تبدیل شده است. اما هر کس به اندازه 
توانش می تواند برای حفظ زیبایی های 
فرهنگی و انسانی این کشور سهم داشته 

باشد.«

او مشارکت در بحران را فراتر از وظیفه 
می داند و می گوید:»شرایط خاصی مثل 
دوره جنگ می تواند فرصتی برای بهتر 
کردن اوضاع جامعه  باشد، برای اینکه 
همبستگی ها بیشتر شود و اختلاف ها 

کمتر.«
این پویش در میان قشر دانشجو هم 
بازتابی پررنگ پیدا کرده است. سلوکی، 
دانشجوی معماری، مفهوم وطن را در 
بستری از هویت، میراث فرهنگی و 
آینده سازی می داند و می گوید: »سرزمین 
ما فقط متعلق به گذشته نیست؛ متعلق 
به آینده هم هست. هر مشارکت کوچک 
در فعالیت های ملی، یعنی پذیرش نقش 

خودمان در ساختن  آینده کشور.«
 او می گوید:»نسل جوان با نگاهی 
تیزبین تر، به دنبال ساختن فردایی است 
که در آن حفظ آرامش و امنیت، اولویت 

جامعه است.«

پیوندی ناگسستنی
در پویش »جان فدا، برای ایران« بسیاری 
از خانواده ها با هم در این مسیر قدم 
گذاشته اند. خانواده کرمی، ساکن 
کرمانشاه، نمونه ای از این همبستگی 
خانوادگی است. پرویز، پدر خانواده 
می گوید:»ما تلاش کرده ایم بچه ها یاد 
بگیرند وطن فقط جایی نیست که در 
آن زندگی می کنیم؛ سرمایه ای است که 
باید برایش سهم داشت. برای خانواده 
ما، مشارکت جمعی و اعلام همبستگی 
نوعی تقویت پیوندهای خانوادگی مان 

هم هست.«

مادر این خانواده، این همدلی را عاملی 
برای قوی تر شدن روحیه اعضای خانواده 
می داند و می گوید:»وقتی کنار هم کاری 
می کنیم، احساس می کنیم مؤثرتر 
هستیم.« حتی فرزندان نوجوانشان هم 
این حس را تجربه کرده اند؛ آرین، پسر 
این خانواده چهار نفره، می گوید: »برای 
ما نسل جدید، مهم است که حس کنیم 

بخشی از آینده کشور را ما می سازیم.«
فلاح، راننده کامیونی که سال ها 
عمرش را در جاده های ایران گذرانده، 
نگاهی متفاوت به مفهوم وطن دارد و 
می گوید:»وقتی از شمال تا جنوب و از 
شرق تا غرب را زندگی کرده باشی،  این 
خاک به بخشی از وجود آدم تبدیل 
می شود.« او می گوید:»برای من وطن 
یعنی همین جاده هایی که بارها در روز 

و شب از آن عبور و مو سفید کرده ام.«
او با اشاره به عضویتش در پویش 
را  اقدام  این  ایران«  »جان فدای 
نوعی بدهی به سرزمینش می داند و 
می گوید:»آدم باید همیشه به جایی که 
بزرگش کرده، بدهکار خوبی ها باشد. هر 
قدم مثبتی که برای کشور بردارم، انگار که 

دینم را به آن ادا می کنم.«
پویش »جان فدا، برای ایران« و ثبت نام 
حدود ۱۱ میلیون نفر)تا زمان تنظیم این 
گزارش( در مدتی کوتاه، فقط گوشه ای از 
همبستگی ملی ایرانیان را برای دشمن به 
تصویر می کشد. دشمن باید بداند در این 
سرزمین، معلم، پرستار، کشاورز، دانشجو 
و... همگی در یک نقطه مشترکند؛ باور به 

اهمیت حفظ و اعتلای ایران.

گزارش

مرجان قندی
گروه اجتماعی

گزارش

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

درباره مثبت نگری که رمز موفقیت افراد در عبور از بحران هاست

اهمیت تاب آوری
این که با شناخت صحیح نسبت به 
واقعیت های اطراف خود، مسائل 
را همان گونه که هستند می بینید 
و با اجتناب از منفی نگری، تمامی 
امکانات و ظرفیت های خود را برای 
حل مشکل، مدنظر قرار می دهید.« به 
نظر این روانشناس افراد تاب آور افرادی 
مساله مدارند، او معتقد است: »افراد 
مساله مدار وقتی با مشکلی مواجه 
می شوند، به جای ابراز هیجان های 
منفی یا جلب ترحم دیگران، بر مشکل 
یا بحران فعلی متمرکز می شوند و با 
کنترل احساسات و هیجان های خود، 
راه حل های مناسب را جستجو می 
کنند و اگر لازم بود از مشورت اطرافیان 
بهره می گیرند و از کمک ها استقبال 

می کنند.«
خواجه حسینی می گوید: »برخورداری 

از »ذهن آگاهی« بارزترین ویژگی این 
اشخاص است، وقتی از ذهن آگاهی 
برخوردار باشید، نسبت به احساسات 
و هیجان های خود آگاهی پیدا می کنید 
و  می توانید درباره آنها فکر کنید یا 
آنها را با دیگران در میان بگذارید. 
در این صورت می توانید بر افکار و 
تصورات کارآمد متمرکز شوید و اجازه 
دهید تا احساسات و افکار ناکارآمد از 
ذهن شما عبور کنند و محو شوند.« 
او می گوید: »افراد تاب آور، شوخ طبع 
و اجتماعی هستند، شوخ طبعی و 
اجتماعی بودن به آنها کمک می کند 
تا درباره احساسات منفی یا مثبت خود 
با اطرافیان صحبت کنند، از منابع 
حمایتی بهره مند شوند و همواره به 
شبکه های ارتباطی متصل باشند. 
برخورداری از چنین شرایطی باعث 

می شود تا به جای گرفتار شدن در 
ورطه یأس و ناامیدی، همواره امیدوار 

باشند و تلاش کنند.«

مراحل کسب تاب آوری
خواجه حسینی می گوید: »خودآگاهی 
به افراد امکان می دهد تا قابلیت ها، 
محدودیت ها و ظرفیت های خود 
را مرور کنند و به تصویر واضح تری 
از آنچه که هستند دست پیدا کنند. 
منظور از خود آگاهی مراقبت از خود ، 
یعنی مراقبت از جسم با ورزش کردن، 
استراحت و تغذیه مناسب و حفظ 
قابلیت های ذهنی و روانی با مطالعه 
کردن، استفاده از تجارب دیگران و 
پرداختن به فعالیت های هنری است 
که افراد را به انسانی خودساخته، تاب 

آور و توانمند تبدیل می کند.«
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»ایران«‌گزارش‌می‌دهد

شروع دوباره طرح کالابرگ در سال 1405 

طرح معیشتی کالابرگ در سال 1405 نیز اجرا 
می  شود و رقم آن کمتر از رقم فعلی نخواهد بود. 
این خبری است که یکی از منابع آگاه در وزارت 
تعاون،کار و رفاه اجتماعی به روزنامه »ایران« 
داده است. او ضمن بیان این موضوع، عنوان 
کرده است که منابع کالابرگ در بودجه آمده اما 
میزان آن به ازای هر نفر هنوز مشخص نیست.

 
ح کالابرگ در سال 1405 تداوم اجرای طر

پیش از این دولت به منظور انتقال ارز 
ترجیحی از ابتدای زنجیره تأمین به انتهای 
زنجیره مصرف، طرح کالابرگ یک میلیون 
تومانی را استارت زد. طرحی که تمام ایرانیان 
غ از دهک های درآمدی در  داخل کشور فار
آن جای می  گرفتند. اعتبار کالابرگ به مدت 
چهار ماه شارژ شد و فروردین 1405 آخرین 
ماه شارژ یک میلیون تومانی این طرح است. 
برخی از مردم نگرانی هایی بابت عدم تمدید 
یا کاهش رقم طرح به دلیل شرایط ویژه کشور 
داشتند. اما یک منبع آگاه در وزارت تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی اعلام کرد که نه تنها این طرح 
در سال جاری نیز اجرا خواهد شد، بلکه رقم 
آن نیز از یک میلیون تومان به ازای هر نفر 
کمتر نمی شود. حتی ممکن است افزایش 
هم داشته باشد. بنابراین مردم از این بابت 

نگران نباشند.
اجرای طرح کالابرگ در یک ماه اخیر که کشور 
در شرایط جنگی قرار گرفته بود نیز ادامه 
داشت. همچنین تمامی کالاهای این طرح در 
بازار موجود بود. اگرچه در روزهای نخست با 
نوسان های قیمتی مواجه بودیم اما این موضوع 
با سیاست هایی که دولت در پیش گرفت، حل 
و فصل شد. تأمین معیشت مردم در روزهای 
جنگ، مهم ترین دغدغه دولتمردان بوده است. 
تا جایی که مقامات بلندپایه دولتی چندین بار 
به صورت میدانی از وضعیت بازار مطلع شدند.

به گزارش خبرنگار روزنامه ایران، مشاهدات 
میدانی در شهرهای مختلف  نیز نشان می دهد 
که نه تنها در تهیه اقلام کالابرگی مشکلی ایجاد 
نشده، بلکه سایر اقلام هم با کمبود مواجه 

نیستند.

 استارت استفاده از اعتبار فروردین
در اخباری که روز گذشته در ایرنا منتشر 
شد، از روز 15 فروردین سرپرستان خانوار 
بر اساس رقم آخر کد ملی می  توانند به 
فروشگاه های طرف قرارداد با کالابرگ مراجعه 
و اقدام به خرید کالا کنند. اعتبار کالابرگ 
سرپرستان خانواری که رقم پایانی کد ملی 
آنها 0، 1 و ۲ است و تمامی خانوارهای تحت 
پوشش نهادهای حمایتی کمیته امداد امام 
خمینی)ره( و بهزیستی، از روز گذشته )شنبه 

15 فروردین ماه( فعال شده است.
سرپرستان با ارقام پایانی ۳، 4، 5 و ۶ از ۲0 
فروردین و گروه های دارای ارقام آخر کد ملی 
۷، ۸ و ۹ از ۲5 فروردین ماه امکان استفاده از 

اعتبار خود را خواهند داشت.
همان طور که پیش از این اعلام شده بود، 
اقلام مشمول طرح کالابرگ شامل 11 قلم 
غ،  غ، تخم مر کالای اساسی از جمله مر
گوشت قرمز، لبنیات، برنج، روغن، قند 
و شکر، حبوبات و ماکارونی و محصولات 
کشاورزی میوه و تره بار است و محدودیتی 
در میزان خرید یا انتخاب نشان تجاری وجود 

ندارد.
همچنین خانوار باید در نظر داشته باشند 
که در صورت خرید بیش از سقف اعتبار، 
مابه التفاوت هزینه توسط خریدار پرداخت 

خواهد شد.

 اعتبار کالابرگ تا چه زمانی معتبر است؟
رفاه  و  کار  تعاون،  وزارت  اعلام  طبق 
اجتماعی، کالابرگ اعتبار فروردین 1405 تا 
پایان اردیبهشت معتبر خواهد بود و اعتبار 
کالابرگ دی، بهمن و اسفند 1404 تا پایان 

فروردین 1405 قابل استفاده است.
شهروندان در صورت مشاهده هرگونه تخلف 
فروشگاهی، گزارش ها را می  توانند از طریق 
سامانه مربوطه ارائه کنند و در صورت احراز 

تخلف، برخورد قانونی انجام خواهد شد.
بر اساس اعلام بانک مرکزی، منابع مورد نیاز 
چهارمین مرحله کالا برگ یک میلیون تومانی 
از محل مجوز قبلی رهبر شهید انقلاب)ره( و 
با فروش منابع ارزی صندوق توسعه ملی به 

مبلغ ۸۶ هزار میلیارد تومان تأمین شد.
در سه مرحله قبلی ۲5۶هزار میلیارد تومان 
منابع مورد نیاز این طرح از سوی بانک مرکزی 
تأمین شده است. در مرحله سوم طرح 
کالابرگ مجموعاً ۸0 همت اعتبار کالابرگ 
مصرف شده است. ۹0 درصد از خانوار مشمول 

طرح کالابرگ خود را خرید کرده اند.
 

کالاهای اضافه شده به سبد کالابرگ
در عین حال مدیرکل تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی استان تهران از اعمال تغییرات 
در سبد کالای حمایتی خبر داد و گفت: 
»براساس مصوبه هیأت وزیران و با محوریت 

ارتقای امنیت غذایی، سه قلم کالای آبزیان و 
امکان بهره مندی از محصولات میوه ای به سبد 

پیشین اضافه شده است.«
بهزاد سام دلیری اظهار کرد: »با توجه به 
رویکرد دولت در زمینه امنیت غذایی و 
تشکیل کارگروه ویژه در هیأت وزیران با حضور 
نمایندگان وزارت بهداشت، بازنگری در ترکیب 
اقلام سبد کالای حمایتی در دستور کار قرار 

گرفته است.«
وی ادامه داد: »اگرچه مصوبه دولت در ابتدا 11 
قلم کالا را شامل می شد، اما این مصوبه از ابتدا 
با قابلیت تغییر در طول زمان تدوین شده و 

محدود به فهرست ثابت نبوده است.«
به گفته سام دلیری، بر پایه نیازهای روز و 
بررسی های کارشناسی، اکنون سه قلم از 
محصولات آبزی به سبد قبلی افزوده شده و این 
موضوع به طور رسمی از سوی وزارت تعاون، کار 

و رفاه اجتماعی ابلاغ شده است.
وی افزود: »علاوه بر آبزیان، امکان استفاده از 
محصولات میوه ای نیز برای خانوارها در قالب 

سبد جدید فراهم شده است.«
مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی استان 
تهران اضافه کرد: »با توجه به نیازهای خانوار، 
به ویژه مصرف کنندگان خانگی، احتمال در 
نظر گرفتن اقلام دیگر در سیاست گذاری های 
بعدی وجود دارد و این موضوع در حال بررسی 

است.«

گزارش
پیش بینی ها از جهش قابل  توجه تولید گندم در سال 
ــرایط مطلوب  ــ ــت دارد. به طوری که با ش ــ جاری حکای
ــب، امکان تولید بیش از  ــ ع و بارندگی های مناس مزار
ــده و در صورت تحقق  ــ 1۳ میلیون تن گندم فراهم ش
ــد. اما  ــ ــور از واردات بی  نیاز خواهد ش ــ این میزان، کش
ــات تأمین فوری منابع خرید  ــ در این میان باید اقدام
ــوی دولت افزایش پیدا کند. زیرا  ــ تضمینی گندم از س
اگر چنین اتفاقی رخ ندهد زمینه ورود دلالان و خرید 
ــاورزان زحمتکش فراهم می شود.  ــ ارزان محصول کش
ــه  موقع دولت  ــ ــه اقدام ب ــ ــان تأکید دارند ک ــ کارشناس
ــطه  ها را کوتاه کرده و روند خرید  ــ می  تواند دست واس

رسمی را تثبیت کند.
ــور در گفت  وگو  ــ مدیرعامل بنیاد ملی گندم کاران کش
ــور عنوان  ــ ــاره وضعیت تولید گندم کش ــ با»ایران« درب
کرد: پیش بینی تولید گندم در سال گذشته حدود 10 
میلیون تن بود که کل آن محقق شد و در نهایت حدود 
ــط دولت خریداری  ــ ــون و ۲00 هزار تن آن توس ــ ۷ میلی
ــی از گندم تولیدی کشور اصولاً وارد چرخه  ــ شد. بخش
خرید دولتی نمی شود؛ زیرا معمولاً حدود ۲5 درصد از 
تولید برای بذر سال بعد، مصرف خانوارهای روستایی 
و عشایری و همچنین مصارف محلی در مناطق مختلف 

کشور مورد استفاده قرار می گیرد.
ــرایط  ــ ــی ایمانی گفت: این میزان تولید در ش ــ علی  قل
سخت اقلیمی که سال گذشته با آن مواجه بوده ایم، 

رخ داده است.
ــت گندم در سال جاری  ــ ــاره به وضعیت کش ــ وی با اش
ــون و ۷00 هزار  ــ ــدود ۶ میلی ــ ــزود: در حال حاضر ح ــ اف
ــت گندم قرار دارد که  ــ ــور زیر کش ــ هکتار از اراضی کش
ــار آن اراضی آبی و  ــ ــون و ۲00 هزار هکت ــ ــدود ۲ میلی ــ ح
ــت.  ــ حدود 4 میلیون و 400 هزار هکتار اراضی دیم اس
از سوی دیگر با توجه به بارندگی های مناسب و شرایط 
ع، اگر اتفاق خاصی رخ ندهد و در ماه های  فعلی مزار
ــبی به  ویژه در اردیبهشت  ماه  ــ آینده نیز بارندگی مناس
ــیم، پیش بینی می شود تولید گندم کشور  ــ داشته باش
به بیش از 1۳ میلیون تن برسد. بنابراین در این صورت 
ــت می تواند حدود 10 میلیون تن از گندم تولیدی  ــ دول

کشاورزان را در قالب خرید تضمینی خریداری کند.
ایمانی اظهار داشت: تأمین منابع مالی خرید تضمینی 
ــی دلالان با  ــ ــت. زیرا برخ ــ ــیار پر اهمیت اس ــ گندم بس
ــاره پرداخت  ــ ــاورزان درب ــ ــتفاده از نگرانی کش ــ سوءاس
ــد محصول آنان را به  صورت  ــ مطالبات، تلاش می  کنن

پیش خرید و با قیمت پایین خریداری کنند که با چنین 
اقدامی تعادل بازار به هم می خورد.

وی تأکید کرد: لازم است دولت برای جلوگیری از این 
ــرای خرید تضمینی  ــ ــریع  تر منابع لازم ب ــ امر هر چه س
ــتقیماً  ــ ــاورزان مس ــ گندم را تأمین کند تا محصول کش
ــطه ها  ــ ــده و از ورود واس ــ ــه خرید دولتی ش ــ وارد چرخ

جلوگیری شود.
ــی  ــ ــاره به اهمیت تولید محصولات اساس ــ ایمانی با اش
ــدم تأمین  ــ ــاورزان در خط مق ــ ــان کرد: کش ــ خاطرنش
امنیت غذایی کشور قرار دارند و تولید پایدار محصولات 
ــاورزی نقش مهمی در آرامش بازار و تأمین غذای  ــ کش

مردم دارد.
مدیرعامل بنیاد ملی گندم کاران تصریح کرد: در حال 
ــور برای بیش از  ــ ــتراتژیک گندم کش ــ حاضر ذخایر اس
شش ماه تأمین است و با آغاز برداشت محصول جدید، 
ــیلوهای دولتی خواهد  ــ گندم تازه نیز به  تدریج وارد س

شد. بنابراین در تولید نان مشکلی نخواهیم داشت.
وی گفت: اگر پیش بینی های تولید محقق شود، حتی 

نیازی به واردات گندم نیز نخواهد بود.
ــت گندم در کشور نیز  ــ ایمانی درباره زمان آغاز برداش
ــت معمولاً از مناطق گرمسیری آغاز  ــ اظهار کرد: برداش
می شود و ابتدا در استان هایی مانند بوشهر و جنوب 
ــتان هایی مانند  ــ ــده و سپس به اس ــ ــروع ش ــ کرمان ش
ــتان، بخش هایی از خوزستان و  ــ ــتان و بلوچس ــ سیس
فارس و بعد از آن به مناطق معتدل و سردسیر می رسد.
ــت در کشور  ــ همچنین وی به اجرای طرح الگوی کش
اشاره کرد و افزود: بر اساس این طرح، سطح زیرکشت 
گندم در استان های مختلف مشخص شده و بیشترین 
تولید گندم کشور معمولاً مربوط به استان خوزستان 
ــتان،  ــ ــد گلس ــ ــتان هایی مانن ــ ــس از آن اس ــ ــت و پ ــ اس
ــاه قرار دارند. کمترین  ــ ــتان، فارس و کرمانش ــ کردس

تولید نیز معمولاً در استان گیلان ثبت می شود.

مدیرعامل‌بنیاد‌ملی‌گندم‌کاران‌کشور‌عنوان‌کرد
شرط‌جهش‌تولید‌گندم‌به‌‌13میلیون‌تن‌

گزارش
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یادداشت

خبر

بازوند: این 
اطمینان را 

به مردم می 
دهیم که پس 
از بررسی های 
ج  لازم، پل کر

را می سازیم 
و ما توان 

بازسازی تمام 
زیرساخت 

های حمل و 
نقل را داریم. 

بسیاری از 
پروژه ها و 

ج  پروژه پل کر
صد در صد 

دانش بومی 
دارد و بازسازی 

و احداث 
دوباره آن هم 
توسط همین 

مهندسین 
جوان انجام 

خواهد گرفت

هرچند 
حمله به 

زیرساخت های 
اقتصادی 

ایران، حمله 
به قلب 

تپنده بخش 
خصوصی 

کشور است، 
اما این فشارها 
نه تنها موجب 
توقف حرکت 

اقتصادی 
نخواهد 

شد، بلکه 
عزم فعالان 
اقتصادی را 

برای بازسازی، 
توسعه و 

صیانت از 
سرمایه های 

ملی دوچندان 
خواهد کرد

دشمن است.«
بازوند افزود: »دو مرحله بمباران 
موجب  ج  کر یک  پل بی 
کارکنان  از  نفر  شهادت شش 
و  شد  پروژه  دست اندرکاران  و 
طبیعتاً تعداد زیادی از مردم که 
برای سیزده نوروز به آن منطقه 
رفته بودند نیز شهید یا مجروح 
ج،  شدند. هدف از ساخت پل کر
رفاه و آسایش مردم بود اما به نظر 
می رسد هر پروژه ای که دولت برای 
رفاه مردم ساخته است بمباران 
می شود. کارکرد اصلی این پل، 
کاهش ترافیک و تسهیل تردد برای 

شهروندان بود.«
وی با اشاره به اینکه خسارت 
بسیار سنگینی پس از بمباران 
به این زیرساخت وارد شده، 
خاطرنشان کرد:  »این پل باید 
مورد بررسی جدی قرار گیرد تا 
مشخص شود آیا لازم است کل پل 
تخریب شود و از نو آن را بسازیم یا 
نیاز به بازسازی دارد. تلاش ما این 
است که هر چه زودتر وضعیت 
ج  پل تعیین تکلیف شود. پل کر
نمونه ای از یک اثر دست ساز 
است که توسط مهندسین ایرانی و 
با دانش و اراده مردم ساخته شده، 
بنابراین اراده، توانمندی و دانش 
مردم قابل بمباران نیست. ما این 
اطمینان را به مردم می دهیم که 
ج  پس از بررسی های لازم، پل کر
را می سازیم و ما توان بازسازی 
تمام زیرساخت های حمل و نقل 
را داریم. بسیاری از پروژه ها و 
ج صد در صد دانش  پروژه پل کر
بومی دارد و بازسازی و احداث 
همین  توسط  هم  آن  دوباره 

 مهندسین جوان انجام خواهد 
گرفت.«

معاون وزیر راه و شهرسازی به 
تداوم فعالیت پروژه های عمرانی 
در کشور اشاره کرد و گفت: »امروز 
زیرساختی  پروژه های  تمامی 
فعال هستند و با قوت در حال 
پیشرفت اند. حتی در روزهای اخیر 
شاهد هستیم که برخی کارگاه ها 
برخلاف روال سال های گذشته، 
با حداقل تعطیلی و حتی زودتر 
از موعد، فعالیت خود را از سر 
گرفتند تا نشان دهند در میدان 
سازندگی، پشتیبان مردم و کشور 
هستند. راه ها و زیرساخت های 
مهم ترین  از  حمل ونقل، 
سرمایه های ملی کشور هستند 
که نقش حیاتی در توسعه، رفاه 
عمومی و انسجام سرزمینی دارند و 
بی تردید مسیر سازندگی با قدرت 

ادامه خواهد یافت.«
مدیرعامل شرکت ساخت تأکید 
کرد: »تمام پروژه های زیرساختی 
حمل و نقلی در حال فعالیت 
گذشته  های  سال  در  است. 
پیمانکاران عموماً ۲۵ اسفند کار 
را تعطیل می کردند و ۱۵ فروردین 
سال بعد ساخت و ساز دوباره 
شروع می شد اما امسال همه 
پیمانکاران تا ۲۸ اسفند کار کردند 
و پنجم فروردین نیز فعالیت دوباره 
از سر گرفته شده است چون 
ساخت و ساز و عمران و آبادانی 
این پیام را به رزمندگان منتقل 
می کند که ما در میدان سازندگی 
پشتیبان شما هستیم و شما در 
میدان جنگ از ما حمایت می 

» . کنید

مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه زیربناهای حمل و نقل در گفت و گو با »ایران« تشریح کرد

روایت بازسازی زیرساخت های حمل و نقلی
هیچ فعالیت عمرانی تعطیل نشده است

زیرساخت های حمل و نقلی بر 
خلاف کنوانسیون های بین المللی، 
از حمله دشمن در جنگ در امان 
نبوده و برخی از راه های ارتباطی 
در یک ماه اخیر مورد تجاوز قرار 
گرفته است. یکی از مهم ترین 
پروژه های زیرساختی که دشمن 
ج به تهران  به آن تجاوز کرد، پل کر
به نام پل بی یک است که قبل از 
بهره برداری بمباران شد. اگرچه 
بازسازی و راه اندازی این پل به 
دلیل حجم عظیم پروژه زمانبر 
خواهد بود اما هوشنگ بازوند، 
و  شهرسازی  و  راه  وزیر  معاون 
مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه 
زیربناهای حمل و نقل، با اشاره 
به خسارت دشمن به تعدادی از 
زیرساخت های حمل و نقل، می 
گوید: »بسیاری از زیرساخت ها 
در کمتر از ۴۸ساعت بازسازی و به 

مدار فعالیت بازگشته است.«
بازوند افزود: »برخی پروژه های 
زیرساختی حمل و نقلی، در جنگ 
تحمیلی، مورد تجاوز و حمله قرار 
گرفته است. از شروع جنگ، 
محدوده آزادراه خرم آباد- پل زال 
-اندیمشک دو بار بمباران شده 
که بلافاصله در کمتر از ۴۸ ساعت 
مجدد راه اندازی شد، در حال 
حاضر تردد در این مسیر در جریان 
است و هیچ خللی در حمل و نقل 
مسیر پیش نیامده است. البته 
در ۴۸ ساعت اولیه مسیررا تغییر 
دادیم و در آن زمان نیز جریان 

حمل و نقل برقرار بود.«
مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه 
زیربناهای حمل و نقل همچنین به 
حمله به آزادراه بروجرد- خرم آباد 
اشاره کرد و گفت: »این آزادراه به 
خصوص ورودی تونل بزرگ پونه 
دو بار مورد حمله واقع شده  که 
بلافاصله نیروهای پیمانکار) بخش 
خصوصی( با همکاری استانداری ها 
مسیر را بازگشایی کردند.« معاون 
وزیر راه و شهرسازی حمله موشکی 

به کنارگذر شرقی کرمانشاه را 
جنایت دیگر دشمن در جنگ 
اعلام کرد و گفت: »کنارگذر شرقی 
کرمانشاه نیز با موشک های 
دشمن بمباران شد که برای تردد، 
مسیر واریانت تعبیه شد و این 
کنارگذر اکنون بازگشایی شده 

» . ست ا
معاون وزیر راه و شهرسازی یکی از 
مهم ترین زیرساخت های حمل 
و نقل را که مورد تهاجم دشمن 

ج  قرار گرفته پل بی یک کر
عنوان کرد و افزود:  »این پل قبل 
از بهره برداری خسارت عظیمی 
دیده است. حمله به این پل در 
حالی است که این پل غیرنظامی 
است و زمان بهره برداری از آن برای 
اردیبهشت امسال در نظر گرفته 
شده بود. به نظر می رسد حمله 
به زیرساخت ها و بخصوص حمله 
به پلی که هنوز به بهره برداری 
نرسیده از روی استیصال و ناتوانی 

 آینده جنگ انرژی
سقوط شیل آمریکا و زوال نفت سیبری

جنگ خاورمیانه تأثیرات کوتاه مدت و بلندمدت زیادی در 
حوزه انرژی جهان به دنبال دارد. نقش ویژه خاورمیانه و 
تنگه هرمز به سبب تمرکز بخش مهمی از منابع نفت و گاز 
جهان در این منطقه است و تا زمانی که نفت و گاز نقش 
تعیین کننده در حرکت خودروها و تأمین گرمای موردنیاز 
واحدهای صنعتی و تولید محصولات پتروشیمی دارد اهمیت 
خاورمیانه و تنگه هرمز به همان نسبت پابرجا خواهد بود. 
بدون تردید بحران خاورمیانه و افزایش قیمت نفت و گاز طی 
چند ماه گذشته منجر به افزایش سرمایه گذاری در تولید 
برق های تجدیدپذیر خصوصاً برق خورشیدی و همچنین 
افزایش قابل توجه سرمایه گذاری در تولید انواع خودروهای 
سبک وسنگین برقی و توسعه حمل ونقل عمومی خواهد 
شد.  حدود ۸۰ درصد نفت تولیدی جهان در انواع خودروها 
استفاده می شود و با کاهش وابستگی خودرو ها به بنزین و 
گازوئیل، تقاضا و مصرف بنزین و گازوئیل نیز کاهش خواهد 

یافت.
عمده تولید محصولات پایه پتروشیمی در زنجیره کربن 
جهان شامل آمونیاک، الفین، زایلن و متانول حدود ۷۵۰ 
میلیون تن در سال است که از این میزان ۱۷۰ میلیون تن 
آمونیاک، ۱۳۰ میلیون تن متانول، حدود ۲۰۰ میلیون تن 
الفین )اتیلن و پروپیلن( و مابقی زایلن ها هستند ماده 
اولیه آمونیاک نیتروژن موجود در هوا و هیدروژن است، ماده 
اولیه متانول و الفین ها گاز سنتز یعنی co و co2 و هیدروژن 
است و ماده اولیه زایلن ها برش های نفتی، اتیلن عمدتاً از 
گاز اتان و پروپان و بوتان حاصل می شود همچنین تولید 
نفت جهان به طور متوسط ۸۰ میلیون بشکه در روز معادل 
حدود ۴.۵ میلیارد تن در سال است در مجموع حدود نیمی 
از محصولات پتروشیمی جهان پایه نفتی هستند که برای 
تولید آنها نیاز به حدود ۵۰۰ میلیون تن انواع برش های 
نفتی است؛ لذا جمعاً حدود ۱۲درصد نفت تولیدی جهان 

در صنعت پتروشیمی مورداستفاده قرار می گیرد.
 افزایش یا کاهش قیمت نفت با یک منحنی خاصی روی 

کاهش قیمت محصولات پتروشیمی تأثیرگذار است.
 با وجودی که تصور می شد جنگ خاورمیانه قیمت نفت را به 
محدوده ۱۵۰ تا ۲۰۰ دلار خواهد رسانید؛ اما به دلایل مختلف 
از جمله افزایش تولید و عرضه در سایر نقاط جهان خصوصاً 
در آمریکا، کاهش روند مصرف و افزایش نقش انرژی های 
تجدیدپذیر خصوصاً انرژی خورشیدی و خودروهای برقی، 
قیمت نفت در محدود ۱۱۰ دلار باقی مانده است. این کاهش 
وابستگی بعد از جنگ سرعت خواهد گرفت؛ بنابراین 
پیش بینی می شود با کاهش وابستگی به نفت قیمت در 
محدوده ۳۵ دلار در بشکه آرام خواهد گرفت و تا چند دهه 

در این محدوده قیمت باقی می ماند.
 احتمالاً بعد از جنگ برای عبور کشتی ها از تنگه هرمز 
عوارض وضع خواهد شد و این موضوع نیز در معادلات 
انرژی اثرگذار است. در محدوده قیمت احتمالی نفت ۳۰ 
تا ۳۵ دلار سایر انرژی ها نمی توانند نفت را از صحنه رقابت 
خارج کنند و نفت تا چند دهه نقش خود را در معادلات انرژی 
حفظ خواهد نمود منتهی بشر چاره ای ندارد که برای انتشار 
co2 حاصل از سوخت های فسیلی که عامل اصلی گرمایش 
کره زمین است فکری اساسی کند وگرنه بخش کمی از کره 
زمین قابل سکونت باقی خواهد ماند. در محدوده قیمت 
۳۰ تا ۳۵ دلار، نفت می تواند با زغال سنگ حرارتی رقابت کند 
در مجموع سهم انرژی های فسیلی از تولید انرژی به مرور 
به محدوده ۳۰ تا ۴۰ درصد خواهد رسید و سهم نیروگاه های 
خورشیدی و تلمبه ای ذخیره ای افزایش قابل توجهی خواهد 
یافت. اگرآمریکا به اهداف خود از جنگ خاورمیانه نرسد که 
به احتمال زیاد نخواهد رسید چاره ای جز کاهش وابستگی 
به نفت و سرعت بخشیدن به تولید برق خورشیدی و سایر 
انرژی های تجدیدپذیر و سرمایه گذاری گسترده در جایگزینی 
خودروهای بنزین و گازوئیل سوز با خودروهای برقی نخواهد 
داشت که این مطلب نیز بر کاهش تقاضا برای نفت تأثیر گذار 
است. بی شک جنگ رمضان تأثیر قابل توجهی بر معادلات 
انرژی جهان خواهد گذاشت و برخی مسیرهای انتقال نفت 
و گاز نیز تغییر خواهند کرد احتمالاً خطوط لوله گاز قطر به 
اروپا راه اندازی خواهند شد، طرح های خطوط لوله انتقال 
نفت از کشورهای حوزه خلیج فارس به سوریه و برخی نقاط 
دیگر نیز سرعت خواهد گرفت. رسیدن نفت به محدوده 
قیمت ۳۰ دلار تولید نفت میادین شیل، چاه های عمیق 
دریایی و میادین سیبری را به شدت کاهش خواهد داد و 
شرایط اقتصادی فدراسیون روسیه را سخت و شکننده 
خواهد کرد.  دنیا در حال گذار از انرژی های فسیلی به 
انرژی های تجدیدپذیر و تغییر در معادلات قدرت در جهان 
است  اما انسجام ملی و حکومت مرکزی قوی، رمز موفقیت 

و سربلندی در این دوره گذار است.

 پایان حریق در تأسیسات 
پتروشیمی ماهشهر

روز گذشته تأسیسات جانبی پتروشیمی در منطقه 
ویژه اقتصادی ماهشهر هدف حمله دشمن قرار گرفت. 
شرکت ملی صنایع پتروشیمی اعلام کرد که تیم های 
ایمنی، آتش نشانی و امدادی بلافاصله در محل حادثه 
حاضر شده و آتش را مهار کرده اند. وضعیت تحت 
کنترل است. خانواده کارکنان نیازی به نگرانی ندارند 
و بررسی ابعاد فنی و میزان خسارت ها ادامه دارد. 
شرکت ملی صنایع پتروشیمی اطلاعیه ای درباره حمله 
دشمن به منطقه ویژه اقتصادی پتروشیمی )ماهشهر(  
منتشر کرد. در این اطلاعیه آمده است : صبح شنبه، 
پانزدهم فروردین  دشمن آمریکایی-صهیونی در ادامه 
جنایات خود به بخشی از تأسیسات جانبی پتروشیمی 
منطقه ماهشهر حمله کرد. تیم های ایمنی، آتش نشانی، 
امدادی و عملیاتی بلافاصله در محل حادثه حاضر شده 
و اقدام های لازم برای مدیریت شرایط اضطراری آغاز و 
آتش مهار شده است. همچنین وضعیت در حال حاضر 
تحت کنترل است و ابعاد فنی و حجم خسارات وارد شده 
در دست بررسی است. با توجه به تصمیم های کمیته 
فرماندهی شرایط اضطراری منطقه ویژه اقتصادی 
پتروشیمی، اوضاع تحت مدیریت بوده و خانواده های 

محترم کارکنان نگرانی نداشته باشند. 

گزارش

بیانیه

اتاق  تشکل های  فراکسیون 
و  معادن  صنایع،  بازرگانی، 
کشاورزی ایران پلتفرم سراسری 
با بیش از ۲۰۰ تشکل تخصصی 
و فدراسیون عضو از بخش های 
است  ایران  اقتصاد  مختلف 
و نمایندگی اعضای خود را در 
تجمیع دیدگاه های تشکل های 
اقتصادی، ارتقای هماهنگی میان 
آن ها در سطح ملی و مشارکت 
در  سیاستی  گفت وگوهای  در 
حوزه های اقتصادی و تجاری ایفا 

. می کند
بیانیه ای  در  فراکسیون  این 
حملات دشمن را به زیرساخت ها 
و صنایع کشور محکوم کرد و این 

اقدامات را خصمانه دانست.
ح است:  متن بیانیه به این شر
»حملات اخیر به زیرساخت های 
اقتصادی و حیاتی کشور و نیز 
واحدهای  از  زیادی  تعداد 
تولیدی، به ویژه صنایع مادر در 
اقصی نقاط ایران عزیز و شهادت 
تعداد زیادی از کارگران، مدیران، 
این  متخصصان و شاغلین در 
واحدها نشان دهنده رویکردی 
به  ضربه زدن  برای  هدفمند 
بنیان های تولید، سرمایه گذاری 
و فعالیت بخش خصوصی در ایران 
است. این اقدامات خصمانه که 
سرمایه های  مستقیم  به طور 
انسانی، دارایی ها و ظرفیت های 
نشانه  را  کشور  اقتصادی 
گرفته اند، مصداق بارز تعرض 
به سرمایه های ملی و مردمی به 

شمار می روند.
 زیرساخت هایی که این روزها 
آماج این حملات ناجوانمردانه 
از کارخانجات  قرار گرفته اند، 
تا  گرفته  تولیدی  مراکز  و 
شبکه های انرژی، حمل ونقل و 
لجستیک، حاصل دهه ها تلاش، 
سرمایه گذاری و کارآفرینی بخش 
خصوصی کشور هستند. تخریب 
این دارایی ها صرفاً آسیب به 
تأسیسات فیزیکی نیست، بلکه 
اعتماد،  به  سنگین  ضربه ای 
آینده  و  امنیت سرمایه گذاری 
اقتصادی ایران محسوب می شود.
و  غیرقانونی  اقدامات   این 
غیرانسانی، آشکارا نافی و ناقض 

اصول بنیادین حقوق بین الملل، 
ج در ماده ۵۳  به ویژه مفاد مندر
کنوانسیون چهارم ژنو و مواد 
۵۲ و ۵۴ پروتکل الحاقی ۱۹۷۷ 
به کنوانسیون های ژنو است. 
یادآور می شویم که با توجه به 
عضویت ایالات متحده آمریکا 
چهارگانه  کنوانسیون های  در 
آن ها در  انعکاس مفاد  و  ژنو 
قوانین و رویه های نظامی این 
کشور، هدف قرار دادن چنین 
ناقض  نه تنها  زیرساخت هایی 
محسوب  بین المللی  اصول 
می شود، بلکه مصداق تخطی از 
اصول بنیادین حاکم بر حمایت 
از غیرنظامیان و منابع معیشتی 
آنان در زمان مخاصمات بوده 
و می تواند واجد وصف جنایت 
علیه بشریت باشد.  مطابق ماده 
۵۳ کنوانسیون چهارم ژنو که برای 
دولت ایالات متحده نیز الزام آور 
است تخریب اموال غیرنظامی 
مگر در صورت »ضرورت نظامی 
مطلق« ممنوع اعلام شده است. 
لذا اقدامات اخیر این کشور علیه 
زیرساخت های اقتصادی ایران، 
ناقض تعهدات بین المللی آن 
کشور بوده و قابل پیگیری در 
مراجع و محاکم بین المللی است.
 U.S.« سند  در  به علاوه، 
 Department  of  Defense
 »Law  of  War  Manual

ــه توسط وزارت دفاع ایالات  ک
به عنوان  و  شده  منتشر  متحده 
مِـــرجع عملیاتی و آموزشی 
ــور  ــش ــح آن ک ــل ــس نیروهای م
مورد استفاده قرار می گیرد 
از  آمریکا  دولت  رسمی  تفسیر  و 
مسلحانه  مخاصمات   »حقوق 

 )Law of Armed Conflict(«
مبنای  عملاً  و  گردیده  محسوب 
ارزیابی  و  نظامی  تصمیم گیری 

حقوقی عملیات هاست:
  حمله، فقط به اهداف نظامی 
)Military Objectives( مجاز 

. ست ا
 Civilian( اشیای غیرنظامی  
قرار  هدف  نباید   )Objects

گیرند.
  یک هدف نظامی باید به طور 
مؤثر به عملیات نظامی کمک 
کند و انهدام آن مزیت نظامی 

مشخص داشته باشد.
  اگر یک دارایی نظیر کارخانه، 
پالایشگاه، شبکه برق، شرکت 

خصوصی یا نظایر آن فاقد کارکرد 
نظامی باشد، »هدف مشروع 

حمله« محسوب نمی شود.
»نظامی«  هدف  اگر  حتی    
باشد در صورتی که خسارت به 
غیرنظامیان یا اموال غیرنظامی 
بیش از حد باشد، حمله به آن 

است. ممنوع 
فوق الذکر  اصول  با  مطابق 
و  اموال  به  تعرض  هرگونه 
تأسیسات غیرنظامی از جمله 
و  اقتصادی  زیرساخت های 
مالکیت  در  که  دارایی هایی 
و بهره برداری بخش خصوصی 
قرار دارند و فاقد کارکرد نظامی 
هستند، به صراحت ممنوع اعلام 

شده است.
اعضای  فوق،  مقدمات  با 
اتاق  تشکل های  فراکسیون 
ایران باور دارند که طراحان این 
حملات، برخلاف ادعاهای خود، 
به طور عامدانه معیشت مردم 
و پویایی اقتصاد کشور را هدف 
قرار داده اند. چنین رویکردی 
نه تنها محکوم به شکست است، 
بلکه مسئولیت تبعات انسانی و 
اقتصادی آن نیز متوجه عاملان 

آن خواهد بود.
فراکسیون تشکل های اتاق ایران 
با تأکید بر نقش حیاتی بخش 
اقتصاد  پایداری  در  خصوصی 
ملی، اعلام می دارد که فعالان 
اقتصادی کشور با تمام توان در 
مسیر حفظ تولید، تأمین کالاهای 
اساسی و بازسازی زیرساخت های 
آسیب دیده ایستادگی خواهند 
کرد. ما این زیرساخت ها را نه 
صرفاً دارایی های اقتصادی، بلکه 
سرمایه های ملی و نماد تلاش و 
همت کارآفرینان ایرانی می دانیم. 
در این مسیر، حمایت قاطع از 
دولت و همراهی با نیروهای 
مدافع امنیت کشور، وظیفه ای 
ملی و ضروری است. وحدت، 
انسجام و پرهیز از هرگونه اخلال 
در فضای اقتصادی، مهم ترین 
ابزار عبور از این شرایط حساس 

خواهد بود.
بار دیگر اعلام می داریم که 
حملات مکرر به دولت، اقتصاد و 
مردم ایران نشان می دهد چرخه 
آتش بس-مذاکره-تنش،  باطل 
بیش از این قابل ادامه نیست و 
ضرورت دارد کشورمان با استیلای 
اقتصادی بر تنگه ژئواستراتژیک 

 حسین میرافضلی
کارشناس انرژی

بیانیه فراکسیون تشکل های اتاق ایران در محکومیت حملات به زیرساخت ها و صنایع:

معیشت مردم و پویایی اقتصاد کشور را هدف قرار داده اند

مؤلفه های  تقویت  و  هرمز 
بازدارندگی موشکی و هسته ای، 
شرایط لازم برای تضمین توسعه 
ژئوپلیتیک  در  را  ایران  ملی 
دهه های آینده تثبیت نماید.

ما منتظر حمله دیگر به کشور 
خود نخواهیم ماند. جهان در 
هرگونه  آثار  اخیر  هفته های 
آسیب به پیکر کشورمان را بر 
زنجیره تأمین جهانی احساس 
موضع  این  است.  کرده 
تندروانه نیست بلکه پاسخی 
عمل گرایانه به تداوم تهدیدات 
علیه حاکمیت ملی ماست. 
این جنگ، از سوی اسرائیل 
آغاز شده و با حمایت ایالات 
متحده -که متأسفانه به بازیچه 
اسرائیل تبدیل شده- دنبال 
آمریکا  و  اسرائیل  می شود. 
پیشاپیش از تصمیمات غیرقابل 
پیش بینی خود در بازارها سود 
می برند در حالی که اقتصاد 
جهانی هزینه آن را می پردازد. 
زمان آن رسیده که اسرائیل 
بابت دستکاری دولت آمریکا 
به ضرر مردم آمریکا، پاسخگو 
شود. زمان آن رسیده که آمریکا 
بپذیرد در دویست وپنجاهمین 
سالگرد دموکراسی اش، تسلط 
یک قدرت خارجی بر آن کامل 
شده است. زمان آن رسیده که 
مردم آمریکا از نمایندگان خود 
بپرسند چرا بسیاری از آن ها 
بیش از رأی دهندگان آمریکایی، 
به اسرائیل پاسخگو هستند.

خبری  کنفرانس  آخرین  در 
ح  ایده مطر این  کاخ سفید، 
شده که دولت ایالات متحده 
در حال بررسی درخواست از 
کشورهای خلیج فارس برای 
تأمین هزینه های جنگ است؛ 
گویی این کشورها آغازگر یا 
درگیری  این  دعوت کننده 
رویکردهایی  چنین  بوده اند! 
فاقد توجیه منطقی و غیرقابل 
دفاع و پوچیِ ایده هایی که از 
سوی کابینه -تحت نفوذ اسرائیلِ- 
ترامپ مطرح می شود، خنده دار 
است. به نمایندگی از بخش 
خصوصی ایران اعلام می داریم 
با  اختلافی  هیچ  ما  کشور 
همسایگان عرب خود در خلیج 
فارس ندارد. خسارات نظامی و 
اقتصادی ناخواسته ای هم که به 
این کشورها وارد شده، پیامدهای 
تأسف بار  و  اجتناب ناپذیر 
عملیاتی است که از خاک آن ها 

علیه ایران انجام می شود.
ایران  اقتصادی  فعالان 
علی رغم  که  سال هاست 
موانع  و  تحمیلی  تحریم های 
موجود، روابط نزدیک و حسنه ای 
با شرکای تجاری خود در اقصی 
نقاط جهان به ویژه کشورهای 
منطقه داشته و ما از مدت ها 
پیش از برجام نیز شریک واقعی 
اما  بوده ایم  صلح  مسیر  در 
همان گونه که حملات مداوم 
به دیپلمات ها، اقتصاد و مردم 
ما نشان می دهد، ظاهراً شریک 

واقعی ای برای صلح نداریم. 
اگرچه دستیابی به صلح، با 
توجه به منافع مشترک برای 
همه طرف ها، دشوار نیست 
اما همین صلح که در دسترس 
طرف های معقول است، وقتی با 
شروط غیرقابل قبول از بازیگرانی 
پیشنهاد شود که نماینده واقعی 
رفع  نیستند  ملت ها  منافع 
تنش ها و حرکت در مسیر رشد 
و توسعه را برای همه همسایگان 
ناممکن می سازد. به همین دلیل 
است که ما از شرکای تجاری خود 
در کشورهای منطقه و همه فعالان 
اقتصادی در آن کشورها انتظار 
داریم نقشی فعال در مسیر 
برقراری صلح به عهده گرفته و 
دولت های خود را از چالش ها و 
تنش هایی که می تواند اقتصاد 
تمام منطقه را تحت تأثیر قرار 
دهد برحذر دارند. به یاد داشته 
اقتصادی  منافع  که  باشیم 
همه ما در این منطقه حساس 
قرن هاست که به هم پیوسته و 

درهم تنیده شده است.
در پایان، تأکید می نماییم که 
هرچند حمله به زیرساخت های 
اقتصادی ایران، حمله به قلب 
تپنده بخش خصوصی کشور 
است، اما این فشارها نه تنها 
موجب توقف حرکت اقتصادی 
نخواهد شد، بلکه عزم فعالان 
اقتصادی را برای بازسازی، توسعه 
و صیانت از سرمایه های ملی 

دوچندان خواهد کرد.«
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آب دریاچه ارومیه به کشتی آرتمیا رسید
ارومیه- بارش های خوب چند هفته اخیر حوضه آبریز 
دریاچه ارومیه در کنار اقدامات تخصصی ستاد احیا همچون 
لایروبی رودخانه ها، توجه به حقابه دریاچه، اصلاح الگوی 
کشت و جلوگیری از برداشت غیرمجاز آب، سبب شده آب 

نگین فیروزه ای ایران به طور قابل توجهی افزایش یابد.  
طبق آخرین آمار رسمی منتشر شده، تراز دریاچه ارومیه به 
یک هزار و ۲۷۰ متر و ۲۸ سانتی متر رسیده که ۷۸ سانتی متر 
بیشتر از تراز ابتدای سال آبی جاری است. این افزایش تراز 
سبب شده آب دریاچه تا زیر کشتی به گل نشسته معروف 
آرتمیای دریاچه ارومیه برسد و خاطره های شیرین نه چندان 

دور مردم این منطقه را زنده کند. 
آب دریاچه ارومیه اکنون با بارش های اخیر به میزان ۶۶۰ 
کیلومتر مربع افزایش یافته و به یک هزار و ۱۴۰ کیلومتر مربع 
رسیده است؛ البته با بارش های صورت گرفته، انتظار می رود 
روند افزایش تراز دریاچه ارومیه ادامه دار باشد. کشتی آرتمیا 
از اواخر دهه ۸۰ شمسی به دلیل افت شدید تراز دریاچه 

ارومیه به گل نشسته است.
این کشتی تا قبل از احداث پل میان گذر ارومیه، وظیفه 
انتقال مسافران از آذربایجان غربی به آذربایجان شرقی و 

بالعکس را برعهده داشت.

ح های ملی  افزایش ۲۴۰ درصدی  بودجه طر
کرمان  

کرمان- استاندار کرمان با اشاره به برش استانی بودجه سال 
۱۴۰۵ گفت:»بودجه پروژه های ملی استان در سال جاری ۲۴۰ 

درصد افزایش پیدا کرده است.«  
محمدعلی طالبی اظهار کرد:»با دفاع و پیگیری نمایندگان 
در مجلس و طرح اولویت های استان، نتایج مطلوبی برای 
کرمان حاصل شد، به گونه ای که در تمامی بخش های 
بودجه، شاهد رشدی فراتر از میانگین کشوری هستیم.« 
رئیس سازمان مدیریت و برنامه ریزی استان کرمان نیز 
با اشاره به وضعیت و جایگاه بودجه  ۱۴۰۵ استان کرمان 
در کشور گفت:»درآمد استان در سال گذشته ۷۸ همت 
پیش بینی شده بود که ۷۰ همت آن یعنی معادل ۹۰ درصد 

محقق شد.« 
محمدرضا وحیدی افزود:»امسال ۱۴۲ همت پیش بینی درآمد 
استان بوده که مطابق با رشد ۸۴ درصدی متوسط کشوری 

در رشد درآمد است.«

تقویم کشت و کار برنج در گیلان ابلاغ شد
رشت - رئیس سازمان جهاد کشاورزی گیلان با اشاره به 
تدوین و ابلاغ تقویم زراعی برنج ویژه سال زراعی جاری 
از شالیکاران خواست تا کشت و کار برنج را بر این اساس 

انجام دهند. 
صالح محمدی اظهار کرد: تقویم زراعی پیشنهادی برنجکاری 
گیلان در سال ۱۴۰۵ به تناسب شرایط آبی حاکم بر استان 

تدوین و ابلاغ شده است. 
وی بیان کرد: در تقویم زراعی تاریخ مربوط به کشت و 
کار برنج برای زمین های شالیکاری داخل و خارج شبکه 
سدسفیدرود، منطقه رستم آباد و فومنات که دسترسی آب 
راحت تر بوده و خارج از فومنات به تناسب شرایط لحاظ 

شده است. 
رئیس سازمان جهاد کشاورزی گیلان با بیان اینکه در تقویم 
زراعی تدوین شده مناطق پائین دست شبکه آبرسانی سد 
سپیدرود، تاریخ نشاءکاری حدود سه روز دیرتر است افزود: 
تاریخ های اعلام شده براساس شرایط نرمال هواشناسی 
بوده و کشاورزان باید با لحاظ پیش بینی های کوتاه مدت 

اقدامات لازم را انجام دهند.
وی اظهار کرد: مراحل رشد براساس ارقام محلی رایج با 
طول دوره رشد حدود ۱۲۰ روزه تنظیم شد و در صورت بروز 
تغییرات محسوس جوی و تغییر منابع آبی استان )کاهش 

یا افزایش( امکان تغییر تقویم زراعی وجود دارد.

بازگشایی جاده قدیم میانه - بستان آباد
تبریز- مدیرکل مدیریت بحران آذربایجان شرقی با اشاره به 
اینکه  روز جمعه گذشته بر اثر حمله دشمن جاده قدیم 
میانه- بستان آباد مسدود شده بود، از بازگشایی این مسیر 

به همت نیروهای راهداری خبر داد. 
مجید فرشی افزود:» جمعه ۱۴ فروردین ماه ساعت ۱۷:۵۳ 
پل مزمین در ۱۰ کیلومتری جاده میانه ـ تبریز و تونل قره تپه 
حوزه استحفاظی شهرستان ترکمانچای مورد اصابت حملات 

وحشیانه رژیم آمریکایی ـ صهیونی قرار گرفت.« 
وی اضافه کرد:» در این حملات به پل مزمین آسیب جدی 
وارد نشده و یک نفر از شهروندان زخمی شده است که با 
حضور گروه های امدادی به مرکز درمانی اعزام شد و چند 
خودرو آسیب دید که از اولین دقایق تیم های امدادرسان 

در محل حادثه حاضر شدند.«

اصفهان- مدیرکل نوسازی، توسعه و 
تجهیز مدارس استان اصفهان با اشاره 
به آسیب دیدگی جدی ۱۰۶ مدرسه در 
مناطق مختلف استان گفت: شدت 
ر  د یمی  قد رسه  مد و  د  ، یب ها تخر
منطقه فلاورجان را غیرقابل استفاده 
کرده و دانش آموزان آنها به مدارس 
جایگزین منتقل شده اند.  ناصر فتحی، 
با تشریح آخرین وضعیت فضاهای 
آموزشی تحت تأثیر حوادث اخیر اظهار 
داشت: از نخستین روزهای بروز حادثه، 

تیم های رصد و نظارت این اداره در 
مناطق حضور یافته و به صورت مستمر 
وضعیت ایمنی و سازه ای مدارس را 
مورد ارزیابی قرار دادند. وی با اشاره 
به بازدیدهای میدانی صورت گرفته، 
تصریح کرد: طبق آخرین آمار احصا 
شده، ۱۰۶ مدرسه دچار آسیب شده اند 
که بیشترین حجم خسارات مربوط به 
مدارس ناحیه پنج و ناحیه سه اصفهان 
است.  مدیرکل نوسازی مدارس استان 
اصفهان افزود: عمده آسیب ها شامل 
شکستگی گسترده شیشه ها )بین ۲۰ 
تا ۱۰۰ درصد در برخی واحدها(، تخریب 
فلزی،  تابلوهای  و  سقف های کاذب 
آسیب به درها و پنجره ها ناشی از موج 

انفجار و تکرار حوادث بوده است.  
مدیرکل نوسازی مدارس اصفهان با 
ابراز نگرانی از وضعیت سازه های قدیمی 
گفت: در منطقه فلاورجان دو مدرسه به 
دلیل قدمت بالا و شدت لرزه ها دچار 
شکاف های عمیق در دیوارها شده و به 
لحاظ فنی غیرقابل استفاده تشخیص 
داده شدند که برای جلوگیری از وقفه 
در تحصیل دانش آموزان، هماهنگی های 
لازم جهت استقرار آنها در نوبت دوم 

مدارس مجاور انجام شده است.

 فراخوان یاری خیرین
 فتحی در ادامه از ورود خیرین برای 
بازسازی یکی از مدارس خبر داد و 

مدیرکل نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس استان اصفهان اعلام کرد
خسارت به ۱۰۶ مدرسه اصفهان در جنگ رمضان

گفت: تفاهم نامه ساخت یکی از مدارس 
آسیب دیده به زودی منعقد می شود، اما 
برای سرعت بخشیدن به روند تعمیرات 
سایر مدارس، نیازمند همراهی بیشتر 

. هستیم
 وی با درخواست از اعضای شورای آموزش 
و پرورش برای تجدیدنظر در تخصیص 

اعتبارات تعمیراتی، تأکید کرد: درخواست 
ما این است که با تخصیص بخشی از 
هزینه ها، به ما اجازه داده شود تا به 
سرعت عملیات جایگزینی ملزومات و 
تعمیرات ضروری را انجام دهیم تا هیچ 
دانش آموزی در کلاس های آسیب دیده و 

بدون ایمنی باقی نماند.

با اتمام 
تعطیلات؛ 

خدمت رسانی 
مؤثر و منسجم 

به مردم در 
31 استان 

به تفکیک 
و با توجه به 

شرایط هر 
استان از سوی 

استانداران  
مورد بررسی 
قرار گرفته و 

رسیدگی به امور 
اداری  مردم 

برای لحظه ای 
متوقف نشده 

است

شدت 
تخریب ها، دو 

مدرسه قدیمی 
در منطقه 
فلاورجان 

را غیرقابل 
استفاده کرده 

و دانش آموزان 
آنها به مدارس 

جایگزین 
منتقل شده اند

گروه ایران زمین- در روزهای ابتدایی جنگ 
جمعی از استانداران کشور طی بیانیه ای 
پس از اعلام بیعت با سومین رهبر انقلاب 
اسلامی، حضرت آیت الله سید مجتبی 
خامنه ای با اشاره به رفتار همدلانه و مسئولانه 
مردم ایران زمین، تشکیل کابینه دوم هم افزا 
با تعامل حداکثری میان استان ها را اعلام 
کردند؛ امری که بر اساس آن، مسئولان 
علاوه بر مدیریت همه جانبه مواضع مدنی 
خود بر همیاری و همراهی با دیگر مناطق 

کشور نیز اهتمام می ورزیدند.
در این بیانیه استانداران علاوه بر اعلام 
همراهی خود با نیروهای مسلح و حافظان 
امنیت در حذف دشمن متجاوز و کوتاه کردن 
دست آنها از خاک وطن بر خدمت رسانی به 
مردم، تأمین نیازهای اساسی  با همکاری 

بازرگانان و فعالان اقتصادی تأکید کردند.
 نکته اینجاست که از ابتدای جنگ تاکنون 
نمایندگان عالی دولت در استان ها با وجود 

همه دشواری ها بر عهد خود برای عدم 
توقف خدمت رسانی در شرایط جنگ 
وفادار بوده اند. اکنون با اتمام تعطیلات 
خدمت رسانی مؤثر و منسجم به مردم در 
۳۱ استان به تفکیک و با توجه به شرایط هر 
استان از سوی استانداران مورد بررسی قرار 
گرفته و رسیدگی به امور اداری مردم برای 
لحظه ای متوقف نشده است. بر اساس 
دستورالعمل ابلاغی به استانداران، با توجه 
به شرایط کشور، افزون بر اینکه روند کار 
ادارات متوقف نمی شود، برای حفظ سلامت 
و امنیت کارکنان دستورالعمل های مربوط به 
حضور محدود فیزیکی پرسنل در محل کار و 
انجام دورکاری نیز بر اساس اختیاراتی که به 

استان ها داده شده، اعمال می شود. 

  هیچ خدمتی در  گیلان 
تعطیل نمی شود 

»هادی حق شناس«، استاندار گیلان در گفت 
و گو با »ایران« با تأکید بر اینکه همه ادارات 
موظف به انجام کار مردم هستند، اظهار 
داشت: »با توجه به اتمام ایام نوروز و تداوم 
شرایط جنگی تمام ادارات و دستگاه های 

اجرایی استان تا اطلاع ثانوی از ساعت ۸ 
تا ۱۴  برای خدمت رسانی به مردم مشغول 
به کار خواهند بود.« او با اشاره بر اینکه مبنا  
این است که هیچ خدمتی در استان تعطیل 
نشود، گفت: »با تداوم  شرایط جنگی 
 حضور کارکنان اداره ها همچنان به صورت 
۵۰ درصدی  خواهد بود به شرط آنکه ادارات 
بتوانند تمام خدمات را به مردم ارائه دهند 
در غیر این صورت به میزان نیاز باید کارکنان 

در محل کار حاضر شوند.
 در واقع این ۵۰ درصد به معنی آن است که 
اگر در اداره ای حضور ۷۰ درصدی نیاز است 
مدیر موظف است این موضوع را به کارکنان 
ابلاغ  ونحوه فعالیت واحدهای عملیاتی 
و خدمات رسان  را به گونه ای تنظیم  کند 
که خللی در خدمت رسانی به مردم شریف 

استان ایجاد نشود.«
حق شناس ادامه داد: »در پایان این هفته 
گزارش عملکرد ادارات استان را مورد بررسی 
قرار خواهیم داد و اگر مشخص شود ارگانی 
نتوانسته پاسخگوی کار مردم باشد مدیر 
موظف است ظرفیت نیروی کار را افزایش 

دهد.«

استاندار گیلان در خصوص حضور بانوان در 
ادارات نیز توضیح داد: »حضور نیروهای اداری 
با اولویت دورکاری بانوان به خصوص بانوان 
باردار و مادران دارای کودک طبق روال قبلی 

تداوم خواهد داشت.« 
 حق شناس ضمن تأکید بر نظارت بازار 
از سوی دستگاه های مسئول و فرمانداران 
بیان کرد: »پس از گذشت بیش از ۵ هفته 
از تجاوز دشمن آمریکایی-صهیونی به کشور 
و با وجود حضور میلیونی مسافران نوروزی 
هیچ گونه کمبودی برای تهیه اقلام و کالاهای 
اساسی برای چندین ماه آینده در استان 

وجود ندارد.«
 او با اشاره به دستاوردهای خیره کننده 
پس از پایان جنگ، خاطرنشان کرد: »مردم 
در آینده از این دوران به عنوان جزئی از 
تاریخ ماندگار یاد خواهند کرد و بسیاری 
خواهند گفت ای کاش در این ایام نقشی 

ایفا می کردیم.«

میزبانی مازندران از17 میلیون مسافر در 
شرایط جنگی

»مهدی یونسی رستمی «، استاندار مازندران 
در خصوص شرایط ساعت کاری دستگاه های 
اجرایی استان  به »ایران« توضیح داد: »با 
توجه به اینکه حضور کارکنان دستگاه های 
اجرایی با توجه به نیاز هر استان متفاوت 
است تصمیم برآن شده که فعالیت تمامی 
و  دولتی  اجرایی  دستگاه های  و  ادارات 
مؤسسات عمومی غیردولتی مازندران  در 
روزهای شنبه تا چهارشنبه از ساعت ۸ الی 

باشد.«   ۱۴
استاندار مازندران ادامه داد: »مدیران 
دستگاه ها مجازند با رعایت سقف حداقل 
۵۰ درصد حضور، مابقی پرسنل را به صورت 
دورکاری سازماندهی کنند مشروط بر اینکه 
هیچ گونه وقفه ای در خدمات رسانی به مردم 

ایجاد نشود.«
یونسی رستمی در خصوص وضعیت فعالیت 
مدارس نیز اظهار داشت: »در این زمینه 
استان تابع کشور بوده  و در حال حاضر 
فعالیت مدارس و مراکز آموزش عالی تا 
اطلاع ثانوی به صورت مجازی  است. 
همچنین فعالیت ادارات در روزهای پنجشنبه 
نیز همچنان به صورت دورکاری  بوده و 
کارکنان مشمول دورکاری موظفند طبق 
برنامه ریزی دستگاه متبوع، وظایف خود 
را پیگیری  کنند.« وی رویکرد اصلی دولت 
را انجام کار مردم بدون وقفه عنوان کرد و 
افزود: »در صورت نیاز به حضور فیزیکی 
هر یک از کارکنان از شنبه تا پنجشنبه برای 
جلوگیری از وقفه در امور اداری، کارکنان 
موظف به حضور در محل کار خواهند 
بود. فعالیت بانک ها در روزهای شنبه تا 
چهارشنبه از ساعت ۷:۳۰ صبح تا ۱۳:۳۰ 
تعیین شده و در روزهای پنجشنبه نیز 
خدمات رسانی صرفاً از طریق شعب کشیک 
انجام می شود. دستگاه های امدادی، درمانی 
و خدمات رسان از این دستورالعمل مستثنی 
بوده  و طبق روال عادی به فعالیت خود 

ادامه خواهند داد.«
مقام عالی دولت در مازندران با اشاره به 
میزبانی مازندران از بیش از۱۷ میلیون مسافر 
و گردشگر نوروزی و همچنین هموطنان 
جنگ زده، خاطرنشان کرد: »به رغم حضور 
پرتعداد مسافر و گردشگر در مازندران، با 
اقدامات و پیگیری های صورت گرفته، کالاهای 
اساسی و مورد نیاز مردم به میزان کافی در 
فروشگاه های استان موجود بوده و نسبت 
به ذخیره سازی آن نیز در انبارها اقدام 

شده است.«

 حضور 20 درصدی کارکنان 
در ادارات تهران 

»محمد صادق معتمدیان«، استاندار تهران 
درباره ساعات کاری ادارات، بانک ها، مدارس 
و دانشگاه ها گفت: »فعالیت حضوری ادارات 
و دستگاه های اجرایی استان تهران از ۱۵ 
فروردین ماه جاری با حداقل ۲۰ درصد 
کارکنان تا اطلاع ثانوی ادامه خواهد داشت.«

استاندار تهران تصریح کرد: »با توجه به 
شرایط، همه بانوان شاغل در استان تهران 
هم تا اطلاع ثانوی دورکار هستند و حضور 

آنها در محل کار هیچ الزامی ندارد.« 
استاندار تهران درباره وضعیت فعالیت 
گفت:  هم  تهران  استان  در  بانک ها 
»واحدهای پشتیبان با حداقل ۲۰ درصد 
نیرو و حداقل ۳۰ درصد شعب )به همراه 
شعب ارزی و دارای صندوق امانات( فعال 

بود.« خواهند 
وی با تأکید بر استثناهای حضور اجباری 
افزود:  هم  استان  در  مشاغل  برخی 
 ، ن ت رسا ما خد تی  عملیا ی  ها حد ا و «
شهرداری ها، مراکز درمانی، نهادهای نظامی، 
انتظامی و امنیتی از ۲۰ درصد فعالیت کاری 

مستثنی هستند.«
معتمدیان با تأکید بر اینکه مدیران همه 
رده ها مشمول دورکاری نیستند و باید 
حضوری فعالیت کنند، تصریح کرد: »مدیران 
موظف به برنامه ریزی برای عدم خلل 
در خدمت رسانی هستند و در صورت نیاز 
می توانند بیش از ۲۰ درصد نیرو نیز به کار 

» . بگیرند
معتمدیان با بیان اینکه وضعیت تأمین 
کالاهای اساسی و مایحتاج عمومی مردم، 
همچنین روند توزیع کالا و چرخه نظارت، 
در شرایط مطلوبی قرار دارد، عنوان کرد: 
»در بازدیدهای میدانی انجام شده نیز این 
موضوع به خوبی مورد ارزیابی قرار گرفته 

» . ست ا
استاندار تهران افزود: »در کشور و به ویژه 
در استان تهران، وضعیت بسیار مطلوبی 
در حوزه تأمین و توزیع کالا وجود دارد و 
تمهیدات لازم از ماه های گذشته از سوی 
دولت، با هماهنگی وزارتخانه ها و مجموعه 
استانداری ها، پیش بینی و اجرایی شده 

» . ست ا

زندگی در خوزستان جاریست
استاندار  زاده«،  موالی  »سیدمحمدرضا 
خوزستان با تأکید بر ضرورت تداوم 
خدمات رسانی مطلوب دستگاه های اجرایی 
و نهادهای عمومی در شرایط کنونی  در 
گفت وگو با »ایران« اظهار داشت: »با وجود 
شرایط اضطراری و اجرای دورکاری در برخی 
بخش ها، نباید هیچ گونه وقفه ای در ارائه 

خدمات به مردم ایجاد شود.«
وی ادامه داد: »دولت به هر استانی با توجه 
به شرایط آن استان نحوه تصمیم گیری در 
خصوص کار ادارات را محول کرده است. در 
خوزستان نیز به سمتی حرکت کرده ایم که 
زندگی در استان جاری باشد و مردم احساس 
نکنند کارها روی زمین مانده است.«  موالی 
زاده خاطرنشان کرد: »بر همین اساس 
ساعات کار اداری در خوزستان از ساعت ۸ 
الی ۱۳ به شکل هر روزه با ظرفیت ۳۰ الی ۵۰ 

درصدی اعلام شده است. 
سازمان ها و اداراتی که خدمات بیشتری 
ارائه می دهند موظف  شده اند با ۵۰ درصد 
کارکنان و آنهایی که در معرض خطر بیشتری 
هستند با ۳۰ درصد نیروها مشغول به 

فعالیت باشند.« 
استاندار خوزستان در خصوص نحوه فعالیت 
بانک ها نیز توضیح داد: »بانک های استان 
به صورت کشیک در همه ایام هفته فعال 
خواهند بود. البته برای تسریع کار مردم 
بانک های کشیک با ۱۰۰ درصد نیروها دایر 

خواهند بود.«  
نماینده دولت در خوزستان روند عرضه 
کالاهای اساسی به مردم در استان را مطلوب 
عنوان کرد و گفت: »بازارهای استان به 
صورت روزانه مورد بازدید و ارزیابی قرار می 
گیرند. در این زمینه مرکز نظارت متمرکز 
بازار و خدمات رسانی در استان راه اندازی 
شده و همه دستگاه های نظارتی از جمله 
دادستانی و اداره تعزیرات حکومتی در این 
مرکز سازماندهی شده و به صورت اکیپی  

نظارت کاملی بر بازار دارند.« 
 وی با اشاره به ادامه فعالیت مدارس در بستر 
فضای مجازی افزود: »با آنکه کلاس های 
درسی به صورت آنلاین برگزار خواهد شد 
اما مدیران و معاونان موظف هستند در 
مدارس حضور داشته باشند تا در صورت نیاز 
دانش آموزان و والدین به خدمات کار آنها 
انجام شود.«  موالی زاده با تأکید بر آرامش 
بازار در استان افزود: »با توجه به آنکه 
معمولاً برخی مردم این استان در منازل نان 
را تهیه می کنند برای اولین بار کیسه های آرد 
۵ و ۱۰ کیلویی در فروشگاه های زنجیره ای برای 
آنها آماده شده است.  دیگر کالاهای اساسی 
نیز به وفور وجود دارد و در این زمینه استان 

کمبودی ندارد.«  
وی با اشاره به فعالیت بنادر استان 
خاطرنشان کرد: »در حال حاضر تمام 
بنادر و پایانه های صادراتی و وارداتی در 
استان فعال بوده و روزانه کالاهای اساسی 
 و نهاده های مورد نیاز کشور در این استان 

تأمین می شود.«

 خدمت رسانی بی توقف  خدمت رسانی بی توقف 
در شرایط جنگی در شرایط جنگی 

  »ایران« تمهیدات استانداران 
برای رسیدگی به امور شهروندان را بررسی می کند

گزارش

گزارش

ـــرش بـ

استاندار خراسان رضوی با اشاره به شرایط جنگی و خاص 
کشور، بر ضرورت تسریع در اجرای مصوبات، استفاده از 
اختیارات تفویض شده به استانداران به عنوان نمایندگان 
ویژه رئیس جمهوری و تقویت اقتصاد مقاومتی و انسجام 
ملی برای عبور عزتمندانه از بحران تأکید کرد. غلامحسین 
مظفری در جمع خبرنگاران و در پاسخ به پرسش روزنامه 
ایران درباره جایگاه استان خراسان رضوی در اقتصاد کشور 
در شرایط جنگی  افزود: »استان خراسان امروز وظیفه 
مضاعفی برعهده دارد؛ این استان هم باید مسائل داخلی 
و گره های تولیدی خود را حل کند، هم به مسائل فعالان 
بخش خصوصی به معنای عام، تجار، صادرکنندگان و 
فعالان خدماتی توجه ویژه داشته باشد و هم بتواند 
نیازهای کشور را در حوزه های مختلف تجارت، تولید، توزیع 

و خدمات تأمین و پشتیبانی کند.«
استاندار خراسان رضوی درخصوص بخشنامه اخیر ستاد 
تسهیل کشور بیان کرد: »درباره بخشنامه ای که شامل 
۲۶ بند و ۵ محور است، تصمیماتی برای اجرایی شدن آن 
در سطح استان گرفته شد. البته در این زمینه با مقداری 
تأخیر در سطح ملی مواجه بودیم و انتظار می رفت 
که دستگاه های مرکزی و ستادی سریع تر ابلاغ ها و 

آیین نامه های لازم را صادر کنند.«
مظفری بر استفاده حداکثری از ظرفیت های قانونی تأکید 
کرد و گفت: »تصمیم جمعی در جلسه بر این بود که با 
توجه به اختیاراتی که از سوی هیأت دولت به استانداران 

به عنوان نمایندگان ویژه رئیس جمهوری تفویض شده 
است، از این اختیارات برای حل بن بست ها، رفع 
مشکلات و افزایش سرعت کار استفاده کنیم. همچنین 
یادآوری شد مواردی که نیاز به هماهنگی با دستگاه های 
ملی، مراجع نظارتی یا حتی مصوبات شورای تأمین دارد، 

با سرعت پیشنهاد شده و به مرحله اجرا درآیند.«
وی با تأکید بر لزوم مدیریت زمان در شرایط بحرانی 
ادامه داد: »بالاخره شرایط امروز، شرایط جنگی و خاص 
است و این ضرورت ایجاب می کند که از هر امکانی 
بهره ببریم؛ اما مهم تر از استفاده از امکانات، سرعت 
در انجام کارهاست. خراسان تکلیف دارد که ضمن حل 
مسائل داخلی، آسیب های موجود در حوزه تولید کشور 
را پشتیبانی کند. به همین دلیل »ستاد پشتیبانی جنگ« 
در خراسان رضوی راه اندازی شده و خوشبختانه تاکنون 
قدم های مؤثری نیز در این مسیر برداشته شده است.«

استاندار خراسان رضوی در بخش دیگری از سخنان خود 
به موضوع اقتصاد مقاومتی اشاره کرد و گفت: »در طول 
یک ونیم تا دو دهه اخیر، شعارهای سال که از سوی امام 
شهید تعیین شده بود، عمدتاً اقتصادی بوده اند. امروز 
به خوبی درک می کنیم که این انتخاب ها چقدر اساسی 
و درست بوده است؛ چراکه این رویکرد، تاب آوری کشور 
را در حوزه های اقتصادی، اجتماعی و حتی نظامی تقویت 
کرده و آثار مستقیم بر امنیت ما دارد. امسال نیز بستر 

اصلی کار ما اقتصاد مقاومتی است.«

غلامحسین مظفری مطرح کرد
تشکیل ستاد پشتیبانی جنگ در خراسان رضوی
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ما از دوران 
پارینه سنگی 

قدیم که 
حدود بیش از 

۱۲ هزار سال 
می شود تا 

به امروز یک 
تمدن پیوسته 

در جهان 
داریم. ما 

جزو نخستین 
کشورهایی در 

دنیا هستیم 
که دوره عصر 
حجر را تمام 

کردیم. از 
حدود هزاره 

ششم قبل از 
میلاد مسیح 

ما دیگر از ابزار 
فلزی استفاده 

می کنیم نه 
ابزار سنگی

ممکن است 
با کاهش 

واردات 
در برخی 

حوزه ها مانند 
خودروهای 

کامل روبه 
رو شویم که 

در شرایط 
جنگی امری 

طبیعی است، 
اما واردات 

قطعات لازم 
برای خودروها 

در دست 
پیگیری است 
تا شهروندان 

با مشکلی 
مواجه نشوند
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خودرو

تا زمانی که وضعیت ژئوپلتیک و روابط اقتصادی 
خارجی در هاله ای از ابهام قرار دارد، هر تحلیل 
قطعی از روند بازار خودرو، با درجه ای از گمانه زنی 
همراه خواهد بود. با این حال امید به کاهش 
تنش ها و حرکت به سمت ثبات منطقه ای، می تواند 

نویدبخش آغاز دوره ای متفاوت برای صنعت خودرو 
در سال ۱۴۰۵ باشد. تحقق این چشم انداز، به 
اجرای اصلاحات ساختاری، تعدیل سیاست های 
قیمت گذاری، تقویت ظرفیت تولید و توسعه 

همکاری های فناورانه وابسته است.

تحلیل‌همراه‌با‌گمانه

ـــرش بـ

رئیس جمهوری متجاوز آمریکا در حالی 
تهدید کرده که ایران را به عصر حجر می 
رساند که ایران سال گذشته قدیمی ترین 
زیستگاه »انسان هوشمند« را در دره خرم 
آباد در یونسکو به ثبت رساند. سایتی که 
نشان می دهد انسان هوشمند ۶۳ هزار 
سال پیش از ایران و در خرم آباد به اروپا 

مهاجرت کرده است.  
از سوی دیگر تهدید »دونالد ترامپ« 
به واکنش افکار عمومی ایران منجر 
خ  شد تا آنها نقشه ایران بزرگ را به ر
رئیس جمهوری کشوری بکشانند که تنها 

۲۵۰ سال قدمت دارد. 
کارشناسان میراث فرهنگی نیز در 

گفت وگو با »ایران« به آن یادآوری کردند 
که ایران ۸ هزار سال پیش جهان را از 

عصر حجر گذراند.

ایران یک تمدن پیوسته
اسکندر مختاری، مدیر سابق محور 
تاریخی تهران، در گفت وگو با »ایران« 
می گوید:» ترامپ عصر حجر و تاریخ 
جهان را نمی شناسد. ما از دوران 
پارینه سنگی قدیم که حدود بیش از 
۱۲ هزار سال می شود تا به امروز یک 
تمدن پیوسته در جهان داریم. ما جزو 
نخستین کشورهایی در دنیا هستیم که 
دوره عصر حجر را تمام کردیم. از حدود 
هزاره ششم قبل از میلاد مسیح ما دیگر 
از ابزار فلزی استفاده می کنیم نه ابزار 
سنگی. استفاده از ابزار سنگی دوره ای 
است که به آن عصر حجر می گویند و 

شواهد آن در تمام ایران گسترده است.
ما ۸ هزار سال است که از عصر حجر 
عبور کردیم و جزو معدود تمدن های 

جهان هستیم که در شکل  گیری تمدن 
فعلی بشری نقش داشته ایم.«

او می گوید:» ما نقش مان را در مقاطع 
مختلف تاریخی در مقایسه جهانی به 

ملت های دیگر نشان دادیم. 
این ادعا نیست که ما جزو معدود 
کشورهای تمدن ساز جهان هستیم. 
در تمام موزه های بزرگ دنیا آثاری از این 
تمدن شکوفا وجود دارد و به ویترین این 
موزه ها غنا می بخشد برای اینکه با تمدن 

بشریت آشنا شوند.«
مختاری به رئیس جمهوری آمریکا 
پیشنهاد می دهد که سری به موزه های 
خود در آمریکا بزنند تا متوجه سهم 
ایرانیان در شکل گیری تمدن بشری 
شوند. او می گوید:» فکر نمی کنم ایشان 

تا الان به موزه رفته باشند.
فکر نمی کنم آشنایی با تاریخ جهان و 

تاریخ تمدن بشری داشته باشند.
فکر می کنم بیشتر فرهنگ را از داخل 
کازینوها و میهمانی های شبانه لمس 

یادآوری‌یک‌واقعیت‌تاریخی‌به‌رئیس‌جمهوری‌آمریکا

ایران بانی گذار جهان از عصر حجر است
کرده  اند. به منابع فرهنگ از داخل 
کتاب و جست وجوهای علمی دسترسی 

پیدا نکرده اند.«
مختاری احتمال می دهد که »ترامپ 
معلم های خوبی نداشته یا اگر معلم های 
خوبی داشته، سر کلاس حواسش به 
آنچه معلم ها درباره تاریخ و تمدن 
بشریت و نقش ایران در شکل گیری آن 

گفته اند نبوده است.«
او تأکید می کند: »ترامپ باید بداند که با 
یک تمدن کهن سروکار دارد و برگرداندن 
ایران به عصر حجر امری ممکن نیست. 
ما جهان را ۸ هزار سال پیش از مرحله 
پارینه سنگی ، میان سنگی و نوسنگی گذر 

دادیم و وارد شهرنشینی کردیم. «
به کشف قدیمی ترین شواهد   او 
شهرنشینی در ایران در شهر سوخته 
سیستان و بلوچستان ، تمدن هلیل 
رود)۵ هزار سال پیش ( در کرمان و 
چگاسفلی ) ۶ هزارسال پیش( و شوش 
)۷ هزار سال پیش( در خوزستان اشاره 
می کند و می گوید:» شهر یعنی مدینه   و 
مدینه یعنی تمدن. بنابراین ما نخستین 

شهرهای بشری را پی ریزی کردیم.«

پیشنهاد مطالعه تاریخ هلیل رود 
به ترامپ

او یک پیشنهاد دیگر هم می دهد 
آخرین  است  بهتر  می گوید:»  و 
تمدن  درباره  که  نهایی  گزارش 
هلیل رود)جیرفت( توسط محققین 
آمریکایی منتشر شده است به رویت 
ترامپ برسد تا ببیند این باستان 
شناسان آمریکایی درباره تمدن ایران 
چه در شهر سوخته و چه در کنارصندل 
جیرفت چه می گویند. ترامپ مقالات 

آنها را بخواند.«
مختاری اظهار نظر ترامپ درباره 
بازگرداندن ایران به عصر حجر را ناشی 
از عصبانیت و بی سوادی او می داند و 
می گوید:» چون رویاهای او برای پیروزی 
یکی دو روزه در ایران به جایی نرسیده 
است. ایشان نسبت به تاریخ جهان، 

تاریخ تمدن بشریت و انسان و انسان 
دوستی جاهل است. ترامپ درست 
تربیت نشده است شاید پدر و مادرش 
سعی خودشان را کرده اند اما موفق 

نشده اند.«

 مغول و اسکندر مقدونی هم
از پس تاریخ ایران برنیامدند

»علی هژبری« باستان شناس نیز در 
گفت وگو با »ایران« حرف های ترامپ را 
احمقانه می خواند و می گوید:» اسکندر 
مقدونی و مغول هم در مقابل تاریخ 
و تمدن شکست خوردند. ما متمدن 
هستیم؛ یعنی حاوی پشتوانه تمدنی 
هستیم. سه هزار سال است این درخت 
تمدنی را مادها،هخامنشی ها، اشکانیان 
و... آب داده اند. این درخت تنومند شده 
است و شاخ و برگ پیدا کرده است. از 
دوره قاجار به این سو برخی کشورها مثل 
انگلیس با ایجاد »پان«های ساختگی 
نتوانسته اند بین اقوام ایرانی تفرقه 
بیفکنند؛حالا ترامپ با یک ماه بمباران 
کشور می خواهد ایران را به عصر حجر 
برگرداند! نه ترامپ و نه مشاورهای او 
هیچ کدام از تاریخ و فرهنگ ایران خبر 

ندارند.«
اینترنت  قطعی  از  گله مندی  با  او 
می گوید:» اگر اینترنت داشتم در 
شبکه های اجتماعی به ترامپ می گفتم 
تو کی هستی که می خواهی من را به 

عصر حجر ببری؟!« 

 حفر کانال سوئز
در زمان هخامنشیان

جلیل گلشن بافقی کارشناس میراث 
فرهنگی هم در گفت وگو با »ایرنا« 
می گوید :»اولین امپراتوری در جهان در 
دوره هخامنشی در ایران شکل گرفت، 
گستره این امپراتوری از شرق تا غرب 
حتی تا یونان و مصر، گواه قدرت و نفوذ 
ایران باستان است. همچنین اولین 
اقدام جدی برای حفر کانال سوئز برای 
اتصال دو دریا در زمان هخامنشیان 

انجام شد و کتیبه میخی مربوط به این 
تلاش در مصر موجود است.«

فرهنگی  میراث  کارشناس  این 
می گوید:»خشایارشاه به روم لشکرکشی 
کرد و قلمرو هخامنشیان را تا آن مناطق 
گسترش داد. تشکیل یکی از بزرگترین 
امپراتوری های جهان در حدود ۲ هزار و 
۵۰۰ سال قبل میلاد، نشان دهنده جایگاه 

ایران در تاریخ کهن است.«
او می گوید: »هخامنشیان از حدود ۲ 
هزار و ۵۰۰ سال قبل از میلاد پایه گذار 
نظام امپراتوری بودند. زمانی که کوروش 
به بین النهرین لشکرکشی کرد، یهودیان 

را آزاد ساخت و سیاست او بر آزادی ادیان 
و برگزاری آزادانه آیین های مذهبی 
استوار بود. از دیدگاه برخی پژوهشگران 
از جمله علامه طباطبایی در تفسیر 
المیزان، ذوالقرنین ذکرشده در قرآن با 

کوروش تطبیق داده شده است.«
گلشن می گوید: »ایران نخستین کشوری 
است که ساختار امپراتوری را بنیان 
نهاد و منشور حقوق بشر کوروش نیز 
به عنوان نخستین قانون حقوق بشر در 
جهان شناخته می شود. در این منشور 
بر اصولی تأکید شده که برای زندگی 

مسالمت آمیز انسان ها ضروری است.«

گزارش

زهرا‌کشوری
دبیر گروه زیست بوم

در بحبوحه جنگ های منطقه ای و 
حملات فزاینده، در حالی که نگاه ها 
به جبهه های نبرد و تهدیدات خارجی 
معطوف است، نبض صنایع حیاتی 
کشور، از جمله قلب تپنده صنعت 
خودرو، با چالش های جدی اما رو 
به پیشرفت همراه است. در اوایل 
سال جدید، این پرسش که صنعت 
خودروسازی ایران در سایه جنگ و 
تحریم چگونه مسیر خود را طی می 
کند، همچنان در کانون توجه فعالان 

این حوزه قرار دارد.
سید جواد حسینی کیا، نایب رئیس 
کمیسیون صنایع و معادن مجلس 
شورای اسلامی، در گفت وگو با 
»ایران«، تصویری روشن اما واقع بینانه 
از وضعیت فعلی این صنعت در شرایط 
جنگی ارائه می دهد. او با اذعان به 
شرایط »سخت و جنگی« حاکم بر 
کشور، سه اولویت اصلی را در این دوران 
برشمرده و توضیح می دهد: »در حال 

حاضر شرایط کشور، شرایط سخت 
و جنگی است. در شرایط جنگی، 
اولویت اول تولید داخل است و بعد از 
آن اولویت دیگر کیفیت خودروهاست. 
نکته سوم بحث بر سر قیمت تمام شده 
است که تلاش شود ارزان تر از قبل 
باشد یا حداقل قیمت های قبلی حفظ 
شوند. در حال حاضر خودروسازان، 
دولت و وزارت صمت تلاش می کنند 
خودروها به قیمت واقعی به دست 

مشتریان برسند.«

تحریم؛ سدی در برابر پیشرفت
یکی از بزرگ ترین موانع پیش روی 
صنعت خودرو، همچنان تحریم های 
گسترده است. حسینی کیا در این 
خصوص نیز توضیح می دهد: »در 
شرایط تحریم، بخش قابل توجهی 
از نیاز صنعت خودرو و قطعات آن از 
طریق واردات تأمین می شود. این 
تحریم ها منجر به افزایش هزینه های 
تولید، بالا رفتن قیمت خودرو و قطعات 
و محدود شدن ظرفیت های تولیدی 
شده است. در شرایط جنگ پیش 
رو نیز با تشدید این تحریم ها روبه 
رو هستیم که کار را برای این صنعت 
سخت تر از قبل می کند. با این حال، 
پتانسیل قوی کشور در زمینه صنعت 

خودرو انکارناپذیر است و امید است با 
رفع احتمالی تحریم ها در آینده، شاهد 
افزایش ظرفیت ها و کاهش فشارهای 

وارده باشیم.«
این نماینده مجلس با اشاره به تلاش 
های مشترک خودروسازان، وزارت 
صمت و مجلس، بر لزوم افزایش 
کیفیت محصولات و جلوگیری از 
افزایش قیمت های غیرمنطقی تأکید 
می کند. او در این باره می گوید: 
»جلسات متعددی در کمیسیون 
صنایع با حضور خودروسازان و وزارت 
صمت برگزار شده تا این اهداف محقق 
شوند. در این شرایط جنگی، حداقل 
تلاش ما این است که شاهد افزایش 
قیمت ها نباشیم و از کسانی که برای 
تحقق تعهدات خود تلاش می کنند، 
حمایت کنیم. آنها به صورت شبانه 
روزی و جهادی در تلاش هستند تا 
چراغ این صنعت در شرایط جنگ 

خاموش نشود.«

واردات؛ ضرورتی در سایه تولید
با وجود تمرکز بر تولید داخلی در 
دوران جنگ، واردات قطعات ضروری 
برای حفظ جریان تولید و جلوگیری 
از نارضایتی مشتریان همچنان در 
دستورکار قرار دارد. حسینی کیا در 

بازار خودروی ایران این روزها در وضعیتی میان تعلیق و 
انتظار قرار گرفته است؛ فضایی که آن را نه می توان آرام 
توصیف کرد و نه متلاطم، بلکه آمیخته ای از نبود قطعیت، 
ریسک های ژئوپلتیک و نوسانات اقتصادی است. مجموعه ای 
از رخدادهای منطقه ای و محدودیت های بین المللی باعث 
شده فعالان و تحلیلگران، آینده این صنعت حساس را با 
احتیاط بیشتری بررسی کنند. از یک سو گروهی بر تأثیر 
مستقیم تحولات خارجی بر عرضه، تقاضا و قیمت گذاری 
تأکید می کنند و از سوی دیگر، برخی بر لزوم بازنگری در 
مفروضات بنیادین و تدوین استراتژی های بلندمدت، مستقل 

از تغییرات کوتاه مدت، اصرار دارند.

خودرو؛ از دارایی سرمایه ای تا کالای مصرفی
یکی از روندهای مهمی که می تواند به ثبات نسبی بازار 
خودرو کمک کند، تغییر نگاه جامعه از »خودرو به  عنوان 
دارایی سرمایه ای« به »خودرو به  عنوان کالای مصرفی« است. 
این تغییر نگرش، اگر در سال ۱۴۰۵ تقویت شود، می تواند 
زمینه ساز کاهش رفتارهای هیجانی و سفته بازانه در بازار 
باشد. وقتی خودرو از جایگاه ابزار سرمایه گذاری خارج شود 
و نقش اصلی آن یعنی تسهیل حمل ونقل و انجام امور روزمره 
برجسته شود، انتظارات تورمی در میان مصرف کنندگان تعدیل 
خواهد شد. حمایت سیاست گذاران از این تغییر رویکرد، از 
طریق شفافیت اطلاعات، توسعه گزینه های خرید و اصلاح 
سازوکارهای نظارتی، می تواند تقاضای واسطه گری را کاهش 

داده و تصمیم گیری منطقی تری را در جامعه شکل دهد.

محرک های واردات و نقش سیاست های ارزی
بحث واردات خودرو همچنان یکی از محورهای اصلی در 
تحلیل آینده بازار است. آزادسازی واردات می تواند ترکیب 
محصولات را متنوع تر و محیط رقابتی را پویاتر کند. ورود 
محصولات جدید، علاوه بر تقویت حق انتخاب مصرف کننده، 
می تواند مانع شکل گیری انحصار و موجب تعدیل قیمت ها 

شود. با این حال موفقیت واردات، وابستگی مستقیمی به 
خ ارز، شفافیت در تخصیص  ثبات ارزی دارد. بدون تثبیت نر
منابع و تضمین خدمات پس از فروش و تأمین قطعات، 
واردات نه تنها اثر مثبت نخواهد داشت بلکه می تواند 
نابسامانی های جدیدی را نیز رقم بزند. تجربه های پیشین 
نشان داده اند که سیاست وارداتی بدون پشتوانه مالی و 

زیرساختی، دوام و کارایی لازم را ندارد.

چالش ماندگار قیمت گذاری دستوری
قیمت گذاری دستوری سال هاست که صنعت خودرو را گرفتار 
کرده است. هدف اولیه این سیاست حمایت از مصرف کننده 
بود، اما در عمل به ایجاد فاصله بزرگ میان قیمت کارخانه 
و بازار آزاد انجامید؛ فاصله ای که تنها زمینه ساز رانت، 
سودجویی دلالان و کاهش انگیزه تولیدکنندگان شد.اصلاح 
این سیاست، اگرچه دشوار و حساس است، اما می تواند 
بسیاری از نوسانات کنونی را مهار کند. واقعی سازی قیمت ها، 
هم به شفافیت بازار کمک می کند و هم تولیدکنندگان را وادار 
می سازد بهره وری، کیفیت و تیراژ تولید را افزایش دهند. 
نزدیک شدن قیمت کارخانه به قیمت بازار، هیجانات خرید 
و انتظار برای سود ناشی از اختلاف قیمت را کاهش داده و 
مسیر رسیدن به یک بازار آرام تر و قابل پیش بینی تر را هموار 

می کند.

 افق پیش رو
وابسته به ثبات منطقه ای و گشایش بین المللی

چشم انداز بازار خودرو در سال ۱۴۰۵ بیش از هر چیز به 
وضعیت تحولات منطقه ای و روابط خارجی وابسته است. 
اگر مسیر تنش ها به سوی آرامش حرکت کند و تعاملات 
اقتصادی کشور تسهیل شود، صنعت خودرو نیز می تواند به 
سمت دوره ای تازه از همکاری های بین المللی گام بردارد. در 
چنین شرایطی، امکان ورود سرمایه خارجی، تولید مشترک 
با خودروسازان معتبر و بهره گیری از فناوری های نوین از 
خودروهای برقی و هیبریدی گرفته تا سامانه های پیشرفته 
ایمنی و خودران تقویت خواهد شد. همچنین با بازشدن 
مسیرهای تجاری، دسترسی به بازارهای جهانی، تنوع 
محصول و افزایش امکان رقابت پذیری برای خودروسازان 
داخلی فراهم می شود. رقابت با استانداردهای جهانی 
می تواند کیفیت محصولات داخلی را ارتقا دهد و فرآیندهای 

تولید را بهینه کند.

نایب‌رئیس‌کمیسیون‌صنایع‌مجلس‌در‌گفت‌وگو‌با‌»ایران«:

چراغ تولید روشن می ماند
نبض صنعت خودرو در شرایط بحران پایدار است

این باره می گوید: »ممکن است با 
کاهش واردات در برخی حوزه ها مانند 
خودروهای کامل روبه رو شویم که در 
شرایط جنگی امری طبیعی است، اما 
واردات قطعات لازم برای خودروها در 
دست پیگیری است تا شهروندان با 

مشکلی مواجه نشوند.«

تلاش های جهادی در دل بحران
نایب رئیس کمیسیون صنایع و 
معادن، ضمن تأیید انتقادات به 
کیفیت خودروها که از سال گذشته 
ح بوده و همچنان پابرجاست،  مطر
تلاش های صورت گرفته در این روزهای 
سخت را »ارزنده« توصیف می کند. او 
تأکید می کند: »رسالت اصلی دولت، 
وزارت صمت و مجلس در این برهه، 
روشن نگه داشتن چراغ واحدهای 
صنعتی، به ویژه صنعت خودرو است. 
خودروسازان و قطعه سازان در حال 
حاضر به صورت جهادی کار می کنند 
و این تلاش ها برای حفظ این صنعت 

ستودنی است.«

 وفای به عهد؛ چالشی که
با جدیت پیگیری می شود

با وجود چالش های متعدد، 
خودروسازان با تعهدات معوقه روبه 
رو هستند. حسینی کیا تأکید می کند: 
»باید بپذیریم که خودروسازان معوقاتی 
دارند، اما همه در تلاشند تا بخش 
عمده ای از این تعهدات را با تلاش 
مضاعف ایفا کنند تا رضایت مردم جلب 
شود. حفظ روند تولید و جلوگیری از 
وقفه در تحویل تعهدات، هدفی است 
که خودروسازان با جدیت دنبال می 
کنند و تا به امروز در این زمینه موفق 

بوده اند.«
در نهایت باید گفت صنعت خودروی 
ایران، علی رغم تمامی مشکلات ناشی 
از جنگ و تحریم، با اراده ای قوی و 
تلاشی جهادی سعی در روشن نگه 
داشتن چراغ تولید و پاسخگویی به 
نیازهای جامعه دارد. اگرچه مسیر پیش 
رو همچنان با موانع متعددی همراه 
است، اما عزم ملی و تلاش دولت و 
دست اندرکاران این حوزه، نویدبخش 
آینده ای روشن تر برای این صنعت 

است.

گزارش

یاسمن‌صادق‌شیرازی
گروه خودرو

یادداشت

ایمان‌زنگنه
اقتصاددان

‌به‌آینده‌چگونه‌نگاه‌می‌کند؟ بازار
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گروه حوادث: رئیس پلیس راه راهور فراجا با اشاره به ترافیک کم سابقه در 
محورهای مواصاتی کشور در پایان تعطیات نوروزی، از ثبت بیش از ۴۲۰ 
میلیون تردد در طرح نوروزی ۱۴۰۵ خبر داد و گفت: همچنان حجم بالای 
بازگشت مسافران موجب ترافیک سنگین در ورودی کان شهرها بخصوص 

پایتخت شده است.
 سردار احمد کرمی اسد، با تشریح آخرین وضعیت ترافیکی کشور اظهار کرد: 
همزمان با پایان تعطیلات نوروزی 1405، از ساعات ابتدایی شنبه  )15فروردین(
شاهد ترافیک فوق سنگین در محورهای منتهی به مراکز استان ها به ویژه ورودی 

شهر تهران هستیم. 
وی افزود: به منظور مدیریت بار ترافیکی و تسهیل در بازگشت مسافران، 
محدودیت هایی در برخی مسیرها اعمال شده است؛ به طوری که از ساعت 10:00 
صبح شنبه ، تردد خودروها از تهران به سمت شمال در آزادراه تهران–شمال 
ممنوع شده و این مسیر در محدوده مرزن آباد به سمت تهران به صورت یک طرفه 

درآمده است. 
رئیس پلیس راه راهور فراجا ادامه داد: در محور هراز نیز به دلیل حجم بالای 
تردد، در مقاطع مختلف محدودیت های مقطعی و یک طرفه شدن مسیر اجرا 
شده است. همچنین محورهایی نظیر آزادراه ساوه–تهران، آزادراه قم–تهران، 
مسیر پاکدشت، قزوین–رشت و مسیرهای منتهی به کرج و تهران  با ترافیک 

سنگین مواجه بودند. 
سردار کرمی اسد همچنین با اشاره به شرایط جوی در برخی محورها گفت: 
بارش های پراکنده در برخی مسیرها موجب لغزندگی جاده ها شده و ضروری 
است رانندگان با رعایت سرعت مطمئنه و فاصله طولی، ایمنی سفر خود را 

افزایش دهند. 
وی در ادامه به آمار ترددهای نوروزی اشاره کرد و گفت: از ابتدای اجرای طرح 
نوروزی 1405)25 اسفند1404( در بازه زمانی 19 روزه بیش از 420 میلیون تردد در 
محورهای بین شهری کشور ثبت شده است که از این میزان، حدود 365 میلیون 
تردد مربوط به خودروهای سواری و وانت، بیش از 2/13 میلیون تردد مربوط به 

کامیون ها و بیش از 3/2 میلیون تردد مربوط به اتوبوس ها بوده است. 
رئیس پلیس راه راهور فراجا خاطرنشان کرد: روز 27 اسفند 1404 با ثبت حدود 
2/24 میلیون تردد، پرترددترین روز کل بازه زمانی طرح بوده و 14 فروردین نیز با 
بیش از 5/23 میلیون تردد، پرتردد ترین روز در فروردین ماه و نشانگر اوج موج 

بازگشت مسافران است. 
وی درباره توزیع استانی ترددها نیز گفت: استان تهران در صدر پرترددترین 
استان ها قرار دارد و پس از آن استان های مازندران، البرز، خراسان رضوی و گیلان 
قرار گرفته اند. در این میان، مازندران با رشد 9 درصدی نسبت به سال گذشته، 

بیشترین افزایش حضور و ماندگاری مسافران را تجربه کرده است. 
وی درباره وضعیت ورودی و خروجی استان ها نیز گفت: استان های تهران با ثبت 
حدود 8/4 میلیون و البرز با ثبت بیش از 2/4 میلیون ، بیشترین میزان ورود و 
خروج وسایل نقلیه را به خود اختصاص داده اند که این موضوع به دلیل موقعیت 
جغرافیایی این استان ها به عنوان کریدورهای اصلی ارتباطی کشور در مسیرهای 

شمال، جنوب، شرق و غرب کاملاً قابل توجیه است. 
سردار کرمی اسد در پایان با اشاره به ماندگاری خودروها در استان های مسافرپذیر 
تأکید کرد: استان های گیلان و مازندران بیشترین میزان ماندگاری خودرو را 
داشته اند و همچنان بیش از یکصد هزار خودرو در این مناطق حضور دارند که 

پیش بینی می شود به تدریج به مبادی اولیه بازگردند.  
وی از رانندگان خواست پیش از سفر، از وضعیت راه ها مطلع شده و با مدیریت 

زمان، از ورود به ترافیک های سنگین خودداری کنند.

به گزارش »ایران«،  چندی قبل پسری جوان  در 
حال عبور از خیابانی در جنوب تهران بود که 
متوجه شد پیکر مردی جوان  در کنار ساختمان 
متروکه ای افتاده است. هرچند در ابتدا تصور می 
شد وی جان باخته است اما با کمی دقت صدای 
نفس های او را شنیده و مرد جوان به بیمارستان 
منتقل شد.  بلافاصله کادر درمان تلاش خود را 
آغاز کرد و مرد جوان از یک قدمی مرگ بازگشت. 

ردپای آشنا
با اعلام موضوع به پلیس، ماموران به بیمارستان 
رفتند و میثم که بهبودی نسبی پیدا کرده بود 
در تحقیقات اولیه گفت:» در حال عبور از 

خیابان بودم که خودروی پژویی راهم را سد 
کرد و سرنشینان خودرو که ماسک و کلاه به سر 
و صورت داشتند مرا با تهدید و زور سوار خودرو 
کردند.  در طول مسیر سرم را زیر صندلی قرار داده 
بودند و من نتوانستم مسیر را ببینم. اما بعد از 
حدود یک ساعت خودرو توقف کرد و من صدای 
باز  شدن در گاراژی را شنیدم و خودرو به داخل 
خانه باغی وارد شد. مردان نقاب دار مرا به اتاقی 
در خانه باغ برده و مورد ضرب و شتم قرار دادند. 
آنها چند برگه سفید امضا مقابلم قرار داده و از من 
امضا و اثر انگشت گرفته و تهدید کردند که در برابر 
خواسته های برادرهایم باید سکوت کنم در غیر 
این صورت اموالم را با برگه های سفید امضایی 

گروه حوادث: این روزها با توجه به شرایط جنگی 
و انفجارهای ناشی از حمات دشمن آمریکایی و 
صهیونی به کشورمان، با پدیده تخریب ساختمان 
ها و اماکن  رو به رو هستیم. در زمان بروز حوادث 
و تخریب سازه ها، آگاهی از اصول ایمنی و واکنش 
صحیح در صورت گرفتار شدن زیر آوار می تواند 
مرز میان مرگ و زندگی را تعیین کند. در چنین 
شرایطی، حفظ آرامش و مدیریت انرژی اهمیت 
حیاتی دارد و توجه به خطرات محیطی می تواند از 

آسیب های بیشتر جلوگیری کند.  
در همین رابطه روابط عمومی جمعیت 
هلال احمر استان اصفهان توضیحاتی ارائه کرده 

که می تواند نجات بخش باشد.
  نخستین و مهم ترین گام در صورت گرفتار شدن 
در زیر آوار، »حفظ آرامش و کشیدن نفس عمیق« 
است. این اقدام به فرد کمک می کند تا انرژی 
خود را برای ساعات پیش رو حفظ کند. در ادامه، 
برای »مدیریت انرژی و حرکت با احتیاط«، توصیه 
می شود در صورتی که مسیر خروج امنی وجود 
ندارد، تا زمان رسیدن نیروهای امدادی، افراد 
با حداقل حرکت در جای خود مستقر بمانند تا 
انرژی شان تحلیل نرود. از سوی دیگر، »حفاظت 

از راه های تنفسی« در محیط های پر از گرد و غبار 
اهمیت ویژه ای دارد. افراد باید با استفاده از تکه ای 
پارچه، ماسک و یا شال، دهان و بینی خود را 
بپوشانند تا راه هوایی شان مسدود نشود، همچنین 
»اجتناب از خطرات محیطی« نظیر تماس با 
خطوط گاز، کابل های برق یا مواد قابل اشتعال برای 

پیشگیری از حوادث ثانویه الزامی است. 
براساس این دستورالعمل، برای »جلب کمک 
و سیگنال دادن«، افراد می توانند به صورت 
کنترل شده به لوله ها یا بخش های فلزی سازه ضربه 
وارد کنند یا در صورت امکان، از طریق تلفن همراه 
علایم صوتی ارسال نمایند. پس از حضور تیم های 
امدادی نیز، برقراری »ارتباط با امدادگران« و اعلام 
دقیق موقعیت و نشانه های حیات، روند نجات 
را تسریع می بخشد. چنانچه فرد به تلفن همراه 
دسترسی دارد، باید سریع با شماره های امدادی 
محلی )115 اورژانس، 110 پلیس و 125 آتش نشانی( 
تماس گرفته و در صورت امکان، موقعیت مکانی 
خود را ارسال کند، همچنین افراد باید از انجام 
هرگونه حرکات پرخطر، جابه جایی آوار و قطعات 
سنگین، یا تلاش برای خروج خودسرانه بدون 

حضور و راهنمایی امدادگران خودداری کنند.

گروه حوادث: پسر ۱۱ ساله که با  
تریلی پدرش در جاده گلپایگان در 
حال رانندگی بود از سوی پلیس 

متوقف شد.
سرهنگ علی اصغر محمدی فرمانده 
نیروی انتظامی گلپایگان گفت:» در 
جریان گشت زنی ماموران انتظامی 
در بلوار امام رضا )ع(، یک دستگاه 
خودروی تریلی کشنده که به طرز 
غیر عادی در حال حرکت بود، 
مورد توجه قرار گرفت و پس از 
بررسی های لازم مشخص شد راننده 
این وسیله نقلیه سنگین، کودکی 11 
ساله است. پلیس بلافاصله خودرو 
را برای حفظ جان شهروندان و 
پیشگیری از بروز حوادث احتمالی، 

متوقف کرد.« 
وی افزود: »هدایت خودروهای 
سنگین نیازمند مهارت، تجربه 
و داشتن گواهینامه معتبر است 
و حضور یک کودک در چنین 
جایگاهی می تواند پیامدهای 

جبران ناپذیری به همراه داشته 
باشد.«  فرمانده انتظامی گلپایگان 
با اشاره به بررسی های انجام شده 
گفت: »در تحقیقات اولیه مشخص 
شد این خودرو متعلق به پدر کودک 
بوده و وی بدون توجه به قوانین و 
مقررات، وسیله نقلیه را در اختیار 
فرزند خود قرار داده است. پدر 
کودک به عنوان مالک خودرو و 
مسئول این تخلف، جهت طی 
مراحل قانونی به مرجع قضایی 

معرفی شده است.« 
سرهنگ محمدی ضمن تأکید بر 
اهمیت رعایت قوانین راهنمایی 
کرد: خاطرنشان  رانندگی   و 

»خانواده ها نقش بسیار مهمی 
در آموزش و نظارت بر رفتارهای 
فرزندان خود دارند و هرگونه 
سهل انگاری در این زمینه می تواند 
علاوه بر به خطر انداختن جان 
اعضای خانواده، امنیت عمومی 

جامعه را نیز تهدید کند.«

گروه حوادث: یک مرد و دو زن که محموله ای از 
تجهیزات قاچاق فلزیاب و گنج یاب  به ارزش 6۰ 
میلیارد تومان همراه داشتند از سوی پلیس بانه 

دستگیر شدند.
 مرکز اطلاع رسانی پلیس با اعلام خبر کشف و ضبط 
محموله ای بزرگ از تجهیزات قاچاق فلزیاب و گنج یاب 
به ارزش 60 میلیارد تومان در شهر بانه گفت:» مأموران 
انتظامی شهرستان بانه با پشتیبانی اطلاعاتی پلیس 
امنیت اقتصادی استان در ادامه طرح های مقابله با 
قاچاق کالا و تجهیزات غیرمجاز، موفق به شناسایی 
و کشف یک محموله بزرگ از دستگاه های فلزیاب و 
گنج یاب در بانه شده و در این عملیات، یک مرد و دو 

زن شناسایی و دستگیر شدند.
بر اساس این گزارش، در بازرسی های انجام شده، تعداد 
5 دستگاه گنج یاب، 2 دستگاه ردیاب جعبه ای، 17 
عدد دستگیره فلزیاب، 181 عدد لوب )کوئل( دستگاه 
گنج یاب، 36 عدد کیف مخصوص حمل دستگاه، 
2 دستگاه اهم سنج و یک دستگاه کامل رایانه شامل 

مانیتور، کیس و موس کشف و ضبط شد.
متهمان پس از تشکیل پرونده، برای سیر مراحل قانونی 
به مرجع قضایی معرفی شدند و تحقیقات تکمیلی در 

این خصوص ادامه دارد.

رئیس پلیس راه راهور فراجا خبر داد 

ثبت 420 میلیون تردد بین شهری در 19 روز

دستگیری 3 زن و مرد با تجهیزات گنج یابی رانندگی خطرناک پسر 11 ساله با تریلی پدرش  اگر زیر آوار گرفتار شدیم چه کنیم؟

که از من گرفته بودند، تصاحب خواهند کرد.« 
مرد جوان در ادامه گفت:» چند ماه قبل مادرم 
فوت کرد و پدرم هم که سالها قبل فوت کرده بود. 
با مرگ مادرم، برادرهایم به سراغم آمدند و از من 
خواستند که خانه ارثیه پدری را بفروشند. من که 
ساکن طبقه دوم خانه ویلایی بودم به آنها گفتم 
فعلاً دست نگهدارند شاید بتوانم سهم آنها را 
خریداری کنم. اما آنها قبول نکردند و اعلام کردند 

که هر چه زودتر خانه را بفروشیم. « وی در ادامه با 
بیان اینکه گروگانگیران از سوی برادرانش اجیر 
شده بودند، ادامه داد: »آنها مرا 24 ساعت در 

خانه باغ زندانی  و شکنجه کردند .«

سناریوی گروگانگیری
به دنبال اظهارات مرد جوان، بازپرس جنایی 

دستور بازداشت دو برادر شاکی را صادر کرد. 

گرچه دو برادر ابتد ا  منکر آدم ربایی بودند اما 
در ادامه تحقیقات و با وجود مدارک به ربودن 

برادرشان اعتراف کردند. 
یکی از آنها در تحقیقات گفت: »وقتی پدرم  فوت 
ــر از خانه ویلایی که مادرم در  ــ کرد اموال او را به غی
آنجا ساکن بود تقسیم کردیم. برادرم در طبقه دوم 
همان خانه زندگی می کرد و در این مدت حتی یک 

ریال هم بابت اجاره به ما پول نداد. «
او ادامه داد: »با مرگ مادرم قرار شد که خانه را 
بفروشیم اما برادرم مخالف بود چون با فروش 
این خانه باید از آنجا اسباب کشی می کرد ما که 
راه چاره ای برایمان نمانده بود، تصمیم گرفتیم 
او را تهدید کنیم.  از طریق یکی از دوستانم با 
مرد سارقی آشنا شدم و او با کمک دو همدستش 
نقشه ربودن برادرم را کشیدند. قرار نبود او را در 
حدی کتک بزنند که جانش به خطر بیفتد. زمانی 
هم که ما فهمیدیم میثم بر اثر شکنجه ها بی 
هوش شده دستور دادیم او را آزاد کنند. هدف ما 
این بود که میثم بترسد و رضایت به فروش خانه 

پدری بدهد.«
با اعتراف دو برادر، سه مرد گروگانگیر نیز بازداشت 
شدند. به دستور بازپرس جنایی، متهمان در 
اختیار پلیس قرار داده شده و تحقیقات در این 

خصوص ادامه دارد.

 اختلاف بر سر ارثیه پدری
به آدم ربایی رسید

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ اختاف بر سر ارثیه خانوادگی، انگیزه ای شد تا دو 
مرد جوان، سناریوی ربودن  و حبس ۲۴ ساعته برادر خود را اجرا کنند. 
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بیش از یک ماه از حملات وحشیانه آمریکا 
و رژیم صهیونیستی به خاک مقدس وطن 
می گذرد. اما از همان روزهای اول جنگ 
آنچه قدرتمندتر از هر چیزی در سراسر کشور 
خود را نمایان کرد، همدلی و همبستگی 
یکایک ایرانیان بود؛ از شمال تا جنوب، 
قلب هر ایرانی در این روزهای سرنوشت ساز، 
در بافتی یکپارچه از صلابت و امید پیچیده 
شده است. در جاده ها، بیمارستان ها، 
شهرها ، روستاها و همه خانه ها، صدای با 
صلابت اتحاد شنیده می شود. این بار هم 
ایرانیان نه تنها به یکدیگر بلکه به همه دنیا 
نشان دادند که سلاحی قوی  در دل ها دارند؛ 
مهربانی، همدلی و همبستگی ملی که نشان 
می دهد چگونه می توان در طوفان تهاجم 
دشمن آمریکایی - صهیونی، به هم پیوست 

و با اقتدار ایستادگی کرد.
فهیمه نظری جامعه شناس و استاد دانشگاه 
با اشاره به این که  در تاریخ این سرزمین 
لحظاتی بوده که بیش از هر سند و روایت 
دیگری، روح جمعی ایرانیان را نشان داده 
است، به »ایران« می گوید: » در این لحظات   
حساس مردم ایران با نیرویی از جنس 
انسانیت و همراهی کنار هم ایستاده اند.  
همدلی در فرهنگ ایرانی نه یک رفتار 
مقطعی، بلکه بخشی از حافظه تاریخی 
ماست. چه در روزگار هجوم بیگانگان، چه 
در قحطی ها و چه هنگام بلایای طبیعی، 
مردم این دیار همواره راهی برای حمایت از 

یکدیگر پیدا کرده اند.«
به گفته این پژوهشگر اجتماعی، اسناد 
تاریخی دوره صفوی و قاجار تا عصر معاصر 
نشان می دهد که نهادهای مردمی، اصناف، 
انجمن ها و خانواده ها در زمان سختی ها 
ستون های اصلی حمایت اجتماعی 
بوده اند. در خشکسالی ها، بازارها به یاری 
روستاها می شتافتند. در دوره بیماری های 

واگیردار، شبکه های محلی مردم از بیماران 
مراقبت می کردند. در زلزله های بزرگ مانند 
بوئین زهرا، رودبار، بم و کرمانشاه، آنچه 
جامعه را دوباره برپا کرد، پیش از هر چیز 

موج همبستگی مردمی بود.

میراثی که همیشه زنده است
میراث همبستگی ایرانی امروز نیز زنده 
است و در شرایط  دشوار این روزها دوباره 
خود را نشان داده است. نظری می گوید: 
» بیش از یک ماه است که کشور در فضای 
سنگین، پراضطراب و پیچیده  جنگ قرار 
غ از منشأ آن بر زندگی  دارد؛ شرایطی که فار
همه سایه انداخته است.  با این  حال 
مردم ایران بار دیگر ثابت کرده اند که در 
سخت ترین لحظات، بزرگ ترین نیروی آنان 
»کنار هم بودن« است. در حال حاضر نیز، 
نمونه های فراوانی از این همدلی در سطح 
جامعه دیده می شود. خانواده هایی که خود 
با مشکلات اقتصادی روبه رو هستند، بدون 
چشمداشت برای همسایگان بسته حمایتی 
تهیه می کنند. صاحبان مغازه ها در برخی 
محله ها قیمت ها را ثابت نگه داشته اند تا 
فشار کمتری به مردم وارد شود. گروه های 
محلی برای سالمندان و خانواده های 
آسیب پذیر شبکه های پشتیبانی تشکیل 
داده اند؛ از رساندن دارو و مواد غذایی تا 

کمک در رفت وآمد و مراقبت.«
به اعتقاد او،  در این میان نقش نیروهای 

داوطلب و امدادی به ویژه هلال احمر 
ایران  پررنگ تر از همیشه است. نیروهای 
هلال احمر چه مرد و چه زن در این روزها 
با شجاعت و ازخودگذشتگی در صحنه های 
امدادی، پشتیبانی روانی، انتقال کمک ها 
و ساماندهی امور ضروری حضور دارند. 
بسیاری از جوانان داوطلب نیز بدون 
هیچ گونه توقعی به این مجموعه پیوسته اند 
و نشان داده اند که سرمایه انسانی کشور 
در زمان بحران چقدر قدرتمند و آماده 
خدمت است. حضور همزمان و هماهنگ 
زنان و مردان در این شبکه بزرگ نشانی از 

همدلی است.
نظری توضیح می دهد : »زنان در محله ها 
برای خانواده های نیازمند غذا یا بسته های 
ضروری تهیه می کنند، در کنار نیروهای 
درمانی و امدادی فعالیت دارند و فضای 
خانه ها را آرام تر می کنند. مردان نیز در 
انتقال کمک ها، هماهنگی های محلی، 
تعمیرات ضروری، حفاظت از محلات و 
رسیدگی به انجمن های حمایت، گرایش 
پررنگی نشان داده اند. این مشارکت 
دوشادوش، تصویری روشن از جامعه ای 
است که حتی در سختی ها پیوندهایش را 

محکم تر می کند.«
نظری می گوید: »همبستگی اجتماعی فقط 
در کنش ها و رفتارهای بزرگ دیده نمی شود، 
بلکه در جریان های ساده تر هم جاری 
است. تماس های کوتاه تلفنی پی درپی 

برای احوالپرسی، در لبخندی که هنگام 
خرید رد و بدل می شود، پیام های آرام کننده 
در شبکه های اجتماعی و معلمانی که با 
وجود فشارها تلاش می کنند بچه ها را 
امیدوار نگه دارند، همه این ها نمونه هایی 
کوچک اما حیاتی از یک ساختار همدلانه 
بزرگ ترند. نسل جوان که گاه تصور می شود 
از سنت ها فاصله گرفته اند، در این روزها 
یکی از فعال ترین نیروها هستند. نوجوانان 
و جوانانی که برای سالمندان خرید 
می کنند، اطلاعات علمی و درست را میان 
مردم منتشر می کنند یا در فعالیت های 
هلال احمر و گروه های محلی مشارکت 
دارند، ثابت کرده اند که همدلی نسل به 
نسل ادامه یافته و فقط شکل بروز آن تغییر 

کرده است.«
 

احساس مسئولیت، باور ایرانی است
سرمایه اجتماعی شاید مهم ترین پشتوانه 
یک ملت در لحظه بحران باشد. این را نظری 
می گوید و معتقد است که اعتماد، حمایت، 
احساس مسئولیت نسبت به دیگران و باور 
به اینکه رنج یک نفر، رنج همه است در این 
روزها پررنگ تر از همیشه دیده می شود. این 
سرمایه در ایران نه تنها همچنان وجود دارد، 
بلکه در روزهای اخیر فعال تر از همیشه نیز 

هست.
این استاد دانشگاه می گوید: »برای تقویت 
این همدلی و کمک به عبور جامعه از 
این دوران سخت، چند پیشنهاد عملی 
برای گروه های مختلف جامعه قابل طرح 
است. صاحبان مغازه ها و کسبه در این 
شرایط حساس تا حد امکان از افزایش 
قیمت های غیرضروری کالاها و خدمات 
خود به مردم عزیز کشورمان خودداری کنند 
و برای خانواده های آسیب پذیر یا سالمندان 
تخفیف های کوچک اما مؤثر در نظر بگیرند. 
همچنین کاسبان محترم در صورت امکان 
فروش نسیه محدود و مدیریت شده را دوباره 
فعال کنند. یادمان باشد مردم ایران در زمره 
باوفاترین و مهربان ترین و همدل ترین 
مردم دنیا هستند. آنها امتحان خود را 
بارها و بارها پس داده اند و قدرشان را باید 

دانست.«

همدلی و همبستگی، سلاحی قدرتمند در دستان مردم ایران

بافتی یکپارچه از صلابت و امید

زنان در 
محله ها برای 
خانواده های 

نیازمند غذا 
یا بسته های 

ضروری تهیه 
می کنند، در 

کنار نیروهای 
درمانی و 
امدادی 

فعالیت دارند و 
فضای خانه ها 

را آرام تر 
می کنند

مهسا قوی قلب
گروه اجتماعی

گزارش

بعد از صدای هر بمب و موشکی که 
بر خاک وطن فرود می آید، نیروهای 
جان بر کف برای نجات جان در 
آوارمانده ها خود را به محل اصابت 
می رسانند. در کنار این نیروهای 
امدادگر سگ های زنده یاب هم 
حضور ویژه ای دارند. باراک ۵ ساله 
از نژاد ژرمن شپرد یکی از آنهاست که 
از یکم فروردین همراه با مربی خود 
از زنجان به تهران آمده است. چند 
روز پیش باراک در میان خرابه های 
بمباران شده و سازه های فروریخته 
موفق به کشف و نجات دو نفر از 

بازماندگان شد.
در شرایطی که دود غلیظ از آوارها 
بلند شده بود و صداها در میان 
انفجارها گم شده بودند، این سگ 
توانست از میان صدها متر مربع 
خرابی، بوی انسان های زنده را 
تشخیص و به سرعت مسیر را به 
سمت محل بازماندگان نشان بدهد. 
عملیات نجات این دو نفر که در میان 
آوارهای یک ساختمان نیمه منهدم 
گیر افتاده بودند، ساعت ها طول 
کشید، اما با همکاری تیم هلال احمر 
و دقت بی نظیر »باراک«، موفق به 
نجات جان آنها شدند. این دو نفر 
از اعضای یک خانواده بودند که پدر 
و کودک خردسالش با کمک باراک 

نجات پیدا کردند.
بهنام ذوالفقاری مربی »آنست« 
)آموزش و نگهداری سگ های 
تجسس( واحد امداد و نجات 
جمعیت هلال احمر استان زنجان 
با تیم معین روز اول فروردین همراه 
باراک به تهران آمد. او که مربی 
باراک، سگ زنده یاب هلال احمر 
است، به »ایران« می گوید: »از سال 

۱۳۸۷ به صورت امدادگر داوطلب 
در هلال احمر استان زنجان مشغول 
به خدمت شدم و از سال ۱۳۹۲ با 
علاقه ای که به حیوانات  داشتم به 
واحد »آنست« سازمان امداد و نجات 
که آن زمان تازه در حال تشکیل بود، 
منتقل شدم. در سال ۱۳۹۶ هم به 

استخدام سازمان درآمدم.«
 

حضور ویژه باراک در جنگ 12 روزه
او می گوید: »با شروع جنگ به دنبال 
وقوع دو حمله به استان زنجان ۳ 
پیکر شهید را در آوارها پیدا کردیم و  از 
ابتدای سال هم با توجه به نیاز تهران 
راهی شدیم تا در حوزه جست وجو و 
نجات فعالیت کنیم. چند روز پیش 
در حادثه حمله به خیابان اندرزگو 
عازم مأموریت شدیم، در آن منطقه  
با کمک »باراک« توانستیم یک پدر 
و پسرش را زنده از زیر آوار بیرون 
بیاوریم، در این حادثه مادر هم که 
شهید شده بود توسط باراک پیدا 
شد.« او درباره حضور باراک در جنگ 
۱۲ روزه هم می گوید: »در جنگ 
۱۲ روزه در تهران حضور داشتیم و 
باراک توانست ۸ شهید را در آوارهای 
منطقه دوکوهه پیدا کند. علاوه بر 
این باراک در حوادث استان زنجان 
مانند  آتش سوزی  یا سیل حضوری 
فعال داشته  و در حادثه نشت گاز و 
وقوع انفجار، سه پیکر با کمک باراک 
پیدا شد.«  به گفته ذوالفقاری باراک ۵ 

سال دارد و آموزش او از ۶ ماهگی آغاز 
شده و  از دو سالگی در عملیات ها 
حضور دارد . در زنجان ۴ قلاده سگ 
جست وجو و نجات در هلال احمر 
وجود دارد که ۳ قلاده عملیاتی 
هستند و چهارمی که توله است در 
حال آموزش دیدن است. سگ ها 
ایرانی هستند و آموزش ها در کشور 
خودمان انجام می شود. ذوالفقاری 
می گوید: »استان تهران ۲۰ قلاده 
سگ در واحد »آنست« جمعیت هلال 
احمر دارد؛ سه قلاده هم از استان 
زنجان وارد شده و دیگر سگ های این 
گروه ها هم از استان های مازندران، 
شیراز، کرمانشاه، کرمان، اصفهان، 
خراسان جنوبی و خراسان شمالی  
در استان تهران حضور دارند. 
در مجموع حدود ۳۰ قلاده سگ 
در ۳۰ تیم جست وجو و نجات در 
تهران فعال هستند؛ یعنی هر قلاده 
سگ در یک تیم حاضر است.« او 
می گوید: »سگ های واحد امداد 
و نجات هلال احمر مانند باراک، 
با آموزش های ویژه و توانایی های 
بی نظیر، در شرایطی که انسان ها 
قادر به کشف بازماندگان نیستند، 
می توانند با بویایی خارق العاده، جان 
انسان ها را نجات دهند. باراک، در 
شرایط سخت و پراسترس جنگی 
نشان داد که حیوانات نیز می توانند 
قهرمان باشند و جان انسان ها را 

نجات دهند.«

گروه اجتماعی

گزارش

درباره یکی از سگ های زنده یاب هلال احمر که در دل ویرانه های جنگ ناجی انسان ها شد 

باراک؛ قهرمان بی ادعا
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داوری اردکانی: 
ایران صرفاً 

یک واحد 
سیاسی در 
جغرافیای 

جهان نیست، 
بلکه یک 

»حقیقت 
تاریخی« 

است. ایران 
جوهری در 

درون دارد که 
آن را از بلاهای 

هولناک و 
فتنه های 

روزگار حفظ 
می کند، 

چنانکه هر بار 
از آتش فتنه 

سرفراز بیرون 
آمده است

مجاهدی: 
باید از لاک 

دفاعی موازنه  
منفی بیرون 

بیاییم و نقش 
موازنه  مثبت 

را شجاعانه بر 
عهده بگیریم 

و نقشی 
مسئولانه و 

فعالانه در 
قبال رقابت ها 

و منازعات 
قدرت های 
جهانی ایفا 

کنیم، چنانکه 
متناسب با 
ملت رشید 
و مستقل و 

مقاوم ایران 
باشد

رضا داوری  اردکانی: ایران بار دیگر 
از آتش فتنه سرفراز بیرون می آید

بحبوحه  در 
جنگ تحمیلی 
آمریکا و اسرائیل 
علیه ایران، رضا 
اردکانی،  داوری  
استاد فلسفه با 
نگاهی تاریخی، 
تصویری قابل تأمل از موقعیت ایران 
ارائه می دهد؛ تصویری که بیش از آنکه 
بر لحظه اکنون متمرکز باشد، بر تداوم 
تاریخی و جوهره ماندگار ایران تأکید دارد. 
از منظر او، ایران صرفاً یک واحد سیاسی 
در جغرافیای جهان نیست، بلکه »چیزی 
بیش از یک کشور« است؛ یک »حقیقت 
تاریخی« که در طول قرن ها، از دل 
بحران ها و ویرانی ها سر برآورده و خود را 

بازسازی کرده است.
او در توصیف این تداوم تاریخی 
می گوید:»ایران تاریخی بزرگ است و او 
جوهری در درون دارد که آن را از بلاهای 
هولناک و فتنه های روزگار حفظ می کند. 
هر بار از آتش فتنه سرفراز بیرون آمده 
است. خدا کند که این بار هم چنین 

باشد.«
او برای تقویت این نگاه، به نمونه های 
تاریخی اشاره می کند که نشان دهنده 
قدرت جذب و دگرگون سازی ایران 
است:»مغول ها به قصد کشورگشایی و 
تصرف سرزمین به ایران هجوم نیاوردند، 
بلکه آمدند بکشند و ویران و نابود کنند، 
اما چندان دیری نپایید که گویی از مغول  
بودن منصرف شدند. ایران، عنصر مغولی 
در وجودشان را نابود کرد و آنان را در 
خدمت خود گرفت.« این روایت، ایران 
را نه قربانی صرف، بلکه »بازیگری فعال 
در تغییر سرنوشت مهاجمان« تصویر 

می کند.
این فیلسوف و متفکر در همین 
چهارچوب، به شکل گیری زبان فارسی 
به عنوان یکی از مهم ترین نمودهای 
تداوم فرهنگی ایران اشاره می کند:»ایران 
به زبان فارسی نیاز داشت و می بایست 
زبان فارسی پدید آید تا یکی از دوران های 
بزرگ تاریخش را با آن آغاز کند.« از نگاه 
او، این زبان و میراث ادبی، نه تنها عامل 
هویت بخش ملی، بلکه عنصری اثرگذار 

در فرهنگ جهانی بوده است.

این استاد فلسفه در عین حال، 
تصویری انتقادی از جهان معاصر 
ارائه می دهد و آن را »جهان کینه و 
دشمنی« می نامد که در آن »مجال 
غلبه زشتی و پلشتی بر زیبایی و 
پاکیزگی« فراهم شده است. در این 
میان، او نقش فرهنگ و شعر فارسی 
را به عنوان نیرویی در برابر این زوال 
برجسته می کند و یادآور می شود که 
بدون این میراث، »جهان افسرده تر و 

پربلاتر و نومیدتر بود.«
با این حال، او نسبت به وضعیت 
کنونی ایران نیز نگاهی واقع بینانه 
دارد و از دشواری درک آینده سخن 
می گوید:»درک و فهم وضع کنونی 
و آینده ایران دشوار است و گویی 
زبان، تسلیم کلمات احساساتی 
شده است.« او همچنین به موقعیت 
ژئوپلتیک حساس ایران اشاره می کند 
که می تواند هم فرصت و هم تهدید 
باشد؛ موقعیتی که ممکن است 
قدرت های جهانی را به تلاش برای 

مهار پیشرفت ایران سوق دهد.
در نهایت، با وجود اذعان به »ابتلا 
و دردمندی« ایران و لزوم »طبیبانی 
که دردش را بشناسند«، او به افقی 
امیدوارانه اشاره دارد و می گوید:»با امید 
به لطف الهی و با شجاعت فرزندان 
دلاورش، از بلای کنونی نیز پیروز و 
سرفراز بیرون خواهد آمد.« این نگاه 
او، بیانگر نوعی میهن دوستی مبتنی 
بر تاریخ، فرهنگ و ایمان به تداوم 
ایران است؛ نگاهی که جنگ کنونی را 
نه پایان، بلکه یکی دیگر از آزمون های 

تاریخی این سرزمین می داند.

نعمت الله فاضلی: نخبگان باید 
پرچم دفاع از انسانیت را بلند کنند

نعمت الله فاضلی، 
د  ستا ا
انسان شناسی، با 
لحنی هشدارآمیز، 
دانشگاهیان، 
اهل فکر و 
خالقان فرهنگ را 
فراخوانده است تا پیش از آنکه کشور 
در معرض »تجاوز عصر حجری« قرار 
گیرد، به دفاع از میهن و مردم برخیزند. 
او می گوید:»دانشگاهیان و آگاهان و 

تحلیل‌اهالی‌اندیشه‌از‌جنگ‌تحمیلی‌آمریکا‌و‌اسرائیل

ایران از جنگ سرافراز بیرون می آید

جنگ تحمیلی آمریکا و اسرائیل علیه ایران، فراتر از یک 
رویارویی نظامی، آزمونی است برای تداوم قدرت، هویت و 
نفوذ تاریخی این سرزمین. تجربه ایران نشان داده، هر بار، از 
آتش فتنه ها سرفراز بیرون آمده و با اتکا به فرهنگ و هویت 

ملی، نقشی اثرگذار در جهان بازتولید کرده است. امروز، در 
میانه تهدیدهای بیرونی و رقابت های جهانی، نقش فعال 
نخبگان، روشنفکران و فرهنگ سازان بیش از هر زمان 
دیگری تعیین کننده است. این جنگ، نه فقط برای دفاع 
از مرزها، بلکه برای پاسداری از ارزش های انسانی و جایگاه 
ایران در معادلات جهانی، آزمونی سرنوشت ساز است؛ گذری 
که می تواند ایران را از موقعیت تدافعی، به بازیگری فعال و 
اثرگذار در صحنه بین الملل تبدیل کند. در این گزارش، 
نگاه سه متفکر به این آزمون تاریخی را مرور می کنیم و 
می بینیم چگونه تحلیل های آنان می تواند افق های تازه ای 

برای فهم و عمل در شرایط امروز ایران باز کند.

تحلیل

اعظم‌فردوست
گروه اندیشه

اهل فکر و خالقان فرهنگ به پاخیزید. 
تا دیر نشده و هنوز ایران را متجاوزان 
عصر حجری ویران و ویرانه نکرده اند با 

مردم تان سخن بگویید.«
فاضلی با تأکید بر ضرورت روشنگری 
هشدار  دشمن،  ماهیت  درباره 
می دهد:»فردا که متجاوزان آدمخوار 
عصر حجری، خانه ها و خانواده هایتان 
را نابود کردند دیگر مجال دفاع از میهن 
و مردم تان را نخواهید داشت.« او تجاوز 
را فراتر از یک ادعای دروغین برای 
کمک به ایران می داند و می افزاید:»این 
متجاوزان عصر حجری، آدمخواران قرن 
بیست و یکمی اند که از نابودی انسان و 
انسانیت و فرهنگ لذت می برند. تاریخ 

کوتاه زندگی تباه این آدمخوران گواه 
آشکاری از عصر حجری بودن آنهاست.«
این استاد دانشگاه، از دانشگاهیان 
و هنرمندان می خواهد در برابر این 
خطر، پیشگام دفاع از ارزش های 
انسانی باشند:»دانشگاهیان و اهل 
اندیشه و خالقان هنر و فرهنگ به 
پاخیزید و از انسان و انسانیت در برابر 
آدمخوران دفاع کنید.« پیام فاضلی 
در این تحلیل، فراخوان به هوشیاری 
و عمل پیشگیرانه است و او با زبانی 
ملی و میهن دوستانه، تأکید می کند 
که محافظت از فرهنگ و هویت ایرانی 
در شرایط تهدید، وظیفه روشنفکران و 

فرهنگ سازان است.

محمدمهدی مجاهدی: ایران 
می تواند به بازیگری فعال در 

جهان تبدیل شود
محمدمهدی 
مجاهدی، عضو 
هیأت علمی 
ه  هشگا و پژ
علوم  انسانی 
و مطالعات 
فرهنگی، با 
نگاهی کلان و راهبردی، تحولات اخیر 
را نه یک بحران مقطعی، بلکه نشانه ای 
از »وضعیت آستانه ای« در ایران و 
جهان می داند؛ وضعیتی که تنها 
در پرتو درک فروپاشی نظم پیشین 

جهانی قابل فهم است.
او با ترسیم تصویری از صحنه 
بین الملل، تأکید می کند که آنچه 
امروز در منطقه جریان دارد، بخشی 
از یک رویارویی بزرگ تر است:»برآیند 
تحولات جهانی اکنون معطوف به افق 
رویارویی بزرگ میان چین و آمریکا 
رهسپار است. کُشتی غول ها امروز 
در حساس ترین نقطه از میدان 
خاورمیانه آغاز شده است.« در این 
چهارچوب، جنگ ها و تنش های 
منطقه ای، جلوه هایی از رقابت 
قدرت های بزرگ تلقی می شوند، نه 

صرفاً منازعاتی محدود و محلی.
مجاهدی در ادامه، از فروپاشی 
بنیادین نظم جهانی می گوید و با بیانی 
هشدارآمیز تصریح می کند:»همه  
پنداشته  سخت  و  صلب  آنچه 
می شد، دارد ذوب و تبخیر می شود. 
نظام های تجارت بین الملل و حقوق 
بین الملل از سوی بانیان و محافظان 
اصلی شان به هیچ گرفته می شود.« 
به باور او، جهان وارد مرحله ای از 
»ژرفاشوب« شده است که در آن، 
قواعد تثبیت شده پیشین دیگر کارایی 

ندارند.
در این میان، او به بحران در حوزه 
رسانه و اندیشه نیز اشاره می کند و 
صراحتاً می گوید:»شیوع پوپولیسم 
خبر از فرارسیدن عصر پساحقیقت 
می دهد« و در ادامه با انتقاد از 
برخی جریان های فکری غربگرا 
می افزاید:»به جای حمایت از قربانی، 
جانب جانی را گرفتید.« این بخش از 
تحلیل او، از فروپاشی مرجعیت های 
اخلاقی و فکری در سطح جهانی پرده 
برمی دارد و در چنین صحنه ای، ایران 
جایگاهی محوری می یابد. مجاهدی 
با تأکید بر موقعیت ژئوپلتیک کشور 
می گوید:»در این کانون، ایران 
نقشی محوری یافته است« و این 
نقش را نه تصادفی، بلکه برآمده از 
ویژگی های تاریخی، تمدنی و سیاسی 
ایران می شمارد. از نگاه او، فشارها و 
جنگ ها نیز در همین چهارچوب 

قابل تحلیل اند.
او در بخش دیگری از تحلیل خود، 
با بازخوانی تاریخ معاصر، بر تداوم 
استقلال ملی ایران تأکید می کند و 

معتقد است:»ایران، هیچ گاه استعمار 
نشد به همین خاطر، هیچ روزی را 
به عنوان روز استقلال خود جشن 
نمی گیرد« و در عین حال از دوره هایی 
که این استقلال تضعیف شده، یاد 
می کند. با این حال، به باور او، »با 
دفاع میهنی، این استقلال چنان 
تثبیت شده است که برای سده ها 

دیگر »از باد و باران نیابد گزند«.«
نقطه اوج تحلیل مجاهدی، دعوت 
به یک تحول راهبردی در سیاست 
خارجی است. او با صراحت اعلام 
از  که  است  آن  می کند:»وقت 
قالب های گذشته و پیش فرض های 
دستگاه  شویم؛  خلاص  سابق 
سیاست خارجی ما دیگر نمی تواند 
دستورکارهای قبلی را دنبال کند.« به 
اعتقاد او، نه تنها مذاکرات گذشته، 
بلکه منطق حاکم بر آنها نیز کارایی 

خود را از دست داده است.
او در تبیین این تحول، بر ضرورت 
گذار از رویکرد تدافعی تأکید می کند 
و می گوید:»باید از لاک دفاعی موازنه  
منفی بیرون بیاییم و نقش موازنه  
مثبت را شجاعانه برعهده بگیریم.« 
از نظر او، »موازنه مثبت« به معنای 
ایفای »نقش مسئولانه و فعالانه در 
قبال رقابت ها و منازعات قدرت های 
جهانی« است؛ نقشی متناسب 
با »ملت رشید و مستقل و مقاوم 

ایران.«
مجاهدی با اشاره به بی ثباتی 
و  بین الملل  نظام  در  گسترده 
بی اعتباری توافقات پیشین، تأکید 
تاکتیک  توافق  می کند:»هیچ 
معناداری در چهارچوب های مألوف 
ممکن نیست« و نتیجه می گیرد که 
ایران باید با »شجاعت برای طراحی 
و پیمودن راه های طی ناشده«، خود را 
برای ایفای نقشی تازه در نظم در حال 

شکل گیری جهانی آماده کند.
او جنگ و  در مجموع، تحلیل 
فشارهای کنونی را نه صرفاً تهدید، 
بلکه نشانه ای از یک گذار تاریخی 
می داند که در آن، ایران می تواند با 
تکیه بر استقلال ملی و بازتعریف 
راهبردهای خود، به بازیگری فعال 
و اثرگذار در معادلات جهانی بدل 

شود.

در شرایط 
بحرانی 
جنگ، 

بسیاری از 
کشورها 

اقدام به 
محدود کردن 

دسترسی 
کاربران به 
شبکه های 
اجتماعی، 

خاموش کردن 
 GPS

دستگاه ها 
یا اعمال 

فیلترینگ 
بر بسترهای 

ارتباطی 
می کنند

در شرایط بحرانی و جنگ، ارتباط، نخستین 
و حیاتی ترین نیاز محسوب می شود، اما در 
چنین شرایطی باید پیش از هر چیز از امنیت 
این ارتباط اطمینان یافت؛ ارتباطی که امروزه 
بیشتر بر پایه پیام رسان ها شکل می گیرد 
و هرچند چنین ارتباطی در حالت عادی 
تسهیل کننده  امور است اما در شرایط بحرانی 
می تواند به عاملی برای نشت اطلاعات یا 
آشکارسازی موقعیت های حساس تبدیل شود. 
»امنیت ارتباطات« در شرایط بحران دیگر 
فقط یک توصیه  فنی نیست بلکه یک ضرورت 
راهبردی محسوب می شود که کاربران باید به 

آن توجهی ویژه داشته باشند.

مسیر نامرئی تهدیدات
نگرانی از نشت اطلاعات کاربران تا جایی است 
که فرماندهی امنیت سایبری در اطلاعیه ای از 
کاربران خواسته است با وجود قطع اینترنت 
بین الملل، شبکه های اجتماعی خارجی را 
غیرفعال یا حذف کنند، اما این شبکه های 
پیام رسان با وجود تأکید بر امنیت داده ها 
چقدر امن هستند و کاربران جهان در شرایطی 
مشابه جنگ تحمیلی امریکا و اسرائیل به 

ایران، چه راهکارهایی در پیش می گیرند؟
در پاسخ باید گفت که ارتباط، ماهیتی دوسویه 
دارد؛ شما پیام می فرستید، اما در عین حال در 
معرض دید هستید. شاید در شرایط عادی، از 
تماس های صوتی گرفته تا پیام های متنی و 
جلسات ویدیویی، یک ابزار ارتباطی معمولی 
به نظر برسد، اما در شرایط بحران، سطح 
تهدید افزایش می یابد و ضعف های پنهان شده 
ناگهان آشکار می شوند.  واقعیت این است که 
بسیاری از ابزارهای رایج پیام رسانی یا تماس، 

به ویژه پلتفرم های عمومی، برای موقعیت های 
حساس یا طبقه بندی شده، طراحی نشده اند. 
در چنین فضایی، استفاده از پیام رسان های 
داخلی و اختصاصی که بر پایه  رمزنگاری انتها 
 )End-to-End Encryption( به انتها
توسعه یافته اند، یکی از مهم ترین گام ها 
برای امن سازی ارتباطات محسوب می شود. 
رمزنگاری صحیح به این معناست که پیام 
حتی اگر در مسیر انتقال رهگیری شود، برای 
مهاجم، بی معنا و غیرقابل تفسیر باقی بماند 
و البته این سطح از امنیت، تنها در صورتی 
محقق می شود که هم ابزار مورد استفاده معتبر 
باشد و هم کاربران شیوه  درست استفاده را 

بدانند و رعایت کنند.

داده هایی که بدون اطلاع کاربر ارسال 
می شوند

شبکه های اجتماعی یکی از کانال های 
پرکاربرد و درعین حال پرریسک در بحران ها 
هستند. بسیاری از کاربران، به ویژه در 

اخبار
 اتاق تعاون ایران در اطلاعیه ای اعلام کرد: »دسترسی به اینترنت بین المللی 
در راستای استمرار فعالیت های اقتصادی و تجاری در شرایط تجاوز رژیم 
صهیونی و آمریکا در اتاق های بازرگانی و تعاون ایران برقرار است. فعالان 
حوزه تعاون می توانند صرفاً در بازه زمانی ساعت ۹ تا ۱۷ روزهای کاری، برای 
 انجام تعاملات و مراودات داخلی و خارجی از این ظرفیت استفاده کنند.
 همه فعالان حوزه تعاون، تعاونگران، اتحادیه ها، شرکت های تعاونی و 
اتاق های تعاون استان ها می توانند جهت انجام این امور و بهره مندی از 
این ظرفیت استفاده کنند. همچنین در پی دستور هیأت رئیسه اتاق ایران، 
موضوع دسترسی کسب وکارها و فعالان اقتصادی به اینترنت بین الملل به 
منظور پیشبرد امور مربوط به فعالیت های اقتصادی، در دستور کار قرار 

گرفت.«

 با توجه به قطع اینترنت بین الملل و بروز مشکلاتی برای برنامه نویسان 
ایرانی،سازمان فناوری اطلاعات در قالب یک سامانه،برای حل این مشکل 
اقدام کرد. سامانه repo.ito.gov.ir برای جست وجو و دانلود بسته های 
متن باز مربوط به توزیع های لینوکسی، زبان های برنامه نویسی و سایر 
بسته های متنوع موجود در توزیع های لینوکسی مطرح جهان، در دسترس 
برنامه نویسان و فعالان حوزه نرم افزار قرار دارد.بنابر اعلام سازمان فناوری 
اطلاعات، چنان چه بسته مورد نظر در فهرست توزیع های لینوکسی موجود 
نباشد، با وارد کردن بسته درخواستی در قسمت »درخواست بسته جدید« 

ع وقت توزیع مورد نظر به سامانه افزوده خواهد شد. در اسر

 مرکز افتای ریاست جمهوری اعلام کرد که یک بدافزار مشکوک متعلق به 
یک گروه هکری سازمان یافته )APT( ناشناخته را در زیرساخت های کشور 
شناسایی کرده است. این گروه معمولاً سازمان های دولتی را هدف قرار 
می دهد تا اطلاعات جمع آوری کند و از طریق آسیب پذیری های شبکه ای و 
خرید دسترسی غیرمجاز وارد سیستم ها می شود. تحقیقات نشان می دهد 
که روش های حمله این گروه اشتراکاتی با حملات APT41 و Oneclik دارد، 
اما منحصربه فرد است. افتا شاخص های آلودگی را با دقت بالا استخراج 
کرده و توصیه می کند این اطلاعات بلافاصله در سامانه های SIEM، EDR و 

فایروال ها اعمال شوند تا از گسترش تهدید جلوگیری شود.

 توانیر آیین نامه به کارگیری هوش مصنوعی را با هدف ایجاد یک چهارچوب 
حاکمیتی و الزام آور ابلاغ کرد. این اقدام، نظام حاکمیت هوش مصنوعی 
را در تمام شرکت های مجموعه برق کشور استقرار می دهد. هدف اصلی، 
صیانت از مالکیت داده ها، تضمین امنیت اطلاعات و هم راستاسازی 
فعالیت ها با سیاست های تحول دیجیتال است. استفاده از سامانه های 
هوش مصنوعی بدون وجود یک سند اجرایی واحد می تواند خطرات 
متعددی را به همراه داشته باشد که این آیین نامه برای جلوگیری از آن ها 

طراحی شده است.

 معاون توسعه فناوری اطلاعات، امنیت شبکه و هوشمندسازی شرکت ملی 
پست، گفت: تعداد پلاک های کدپستی ده رقمی در اماکن شهری و روستایی 
از ۲ میلیون و ۸۲ هزار و ۴۷۰ مورد در ابتدای سال ۱۴۰۴ به ۳ میلیون و ۱۰۵ 

هزار و ۵۰۲ مورد در پایان سال رسید و رشد ۴۹ درصدی را ثبت کرد.
کاوه دولتی پروژه جی نف را شناسه یکتای مکان ها در کشور دانست و تأکید 
کرد: همان گونه که کد ملی هویت افراد را مشخص می کند، کدپستی ده رقمی 

نیز هویت یکتای هر مکان است.
تکمیل و به روزرسانی داده های مکانی، نقش تعیین کننده ای در حوزه هایی 
مانند دولت الکترونیک، سرشماری، مدیریت بحران، امداد و نجات و توزیع 

عادلانه خدمات دارد.

چرا پیام رسان های خارجی در شرایط جنگ امن نیستند؟
موقعیت های بحرانی، برای گزارش وقایع، 
اطلاع رسانی فوری یا همدلی با دیگران به این 
بسترها روی می آورند. اما باید توجه داشت 
که پلتفرم هایی نظیر اینستاگرام، توییتر 
)اکس(، تلگرام یا تردز، اساساً برای حفظ 
اطلاعات طبقه بندی شده طراحی نشده اند. 
استفاده  نادرست از این فضا می تواند اطلاعات 
حساس را به راحتی در اختیار مخاطب ناآشنا 
یا حتی مهاجم قرار دهد. یکی از جدی ترین 
خطرات در این حوزه، اشتراک گذاری تصاویر 
 Geo-Tagging حاوی اطلاعات موقعیتی یا
است. بسیاری از گوشی های هوشمند، به طور 
پیش فرض مختصات دقیق جغرافیایی را 
به عکس ها و ویدیوها پیوست می کنند. 
هنگامی که چنین محتوایی در شبکه های 
اجتماعی بارگذاری شود، مهاجمان می توانند 
با تحلیل فراداده )Metadata( مکان 
دقیق یک پایگاه، دفتر یا حتی مسیر تردد را 
استخراج کرده و برای برنامه ریزی حملات 
بهره برداری کنند. این مسأله در دوران جنگ 
یا ناآرامی های داخلی به شدت حساس و 

بحرانی تلقی می شود.

لزوم آگاهی رسانی برای کاربران
در شرایط بحرانی جنگ، بسیاری از کشورها 
اقدام به محدود کردن دسترسی کاربران به 
 GPS شبکه های اجتماعی، خاموش کردن
دستگاه ها یا اعمال فیلترینگ بر بسترهای 
ارتباطی می کنند. این محدودیت ها اگرچه از 
منظر امنیتی قابل درک هستند، اما اگر بدون 
آموزش و مشارکت آگاهانه  کاربران صورت 
گیرند، می تواند به نارضایتی، سوءتفاهم یا 
حتی به کار گرفتن راهکارهایی برای دورزدن 
منجر شود. بنابراین اصل کلیدی در مدیریت 
امنیت ارتباطی در بحران این است که همه  
اقدامات فنی با لایه ای از آموزش، شفاف سازی 
و فرهنگ سازی همراه باشد. اگر کاربران بدانند 
چرا نباید در چنین شرایطی از وای فای عمومی 
استفاده کنند، هنگام تماس از اپلیکیشن های 
خارجی استفاده کنند، یا اگر بدانند که 

اشتراک گذاری یک عکس از محل کار می تواند 
مخاطره آمیز باشد، احتمالاً در حفظ امنیت از 

هر فایروالی مؤثرتر عمل خواهند کرد.
امنیت ارتباطات در شرایط بحران، نیازمند 
ترکیبی از فناوری، آموزش و فرهنگ سازمانی 
است. در این شرایط، هر پیام می تواند یک 
سلاح باشد و هر تماس، پلی برای نفوذ. در یک 
کلام، اگر ارتباطات به درستی ایمن سازی شوند، 
می تواند مسیر بازیابی، هماهنگی و تاب آوری 
را هموار کند و در غیر این صورت، همان 
ابزارهایی که برای کمک طراحی شده اند، 

می توانند آغازگر یک فاجعه  امنیتی باشند.

پیام رسان امن کافی نیست
شاید برخی بگویند یک پلتفرم امن برای 
تماس یا چت، تضمین کننده  امنیت است 
اما واقعیت این است که حتی امن ترین 
پیام رسان ها هم اگر روی دستگاه آلوده 
نصب شده باشند، به ابزار افشای اطلاعات 
تبدیل می شوند. رمزگذاری پیام، زمانی 
معنا دارد که سیستم عامل به روز باشد، 
بدافزار در دستگاه وجود نداشته باشد و 
کاربر در دام مهندسی اجتماعی نیفتاده 
باشد. علاوه بر این، کار با پیام رسان های 
امن مستلزم آن است که کاربران با مفهوم 
رمزنگاری و رفتارهای پرخطر آشنا باشند. 
بنابراین ارسال فایل، تصویربرداری از صفحه  
گفت وگو، اشتراک گذاری لینک ها یا فوروارد 
کردن پیام های حساس، حتی در یک محیط 
رمزنگاری  شده نیز می تواند تهدیدزا باشد. 
پس ایجاد آگاهی مستمر در کنار تجهیز فنی، 
مکمل امنیت ارتباطی محسوب می شود. در 
شرایط جنگ، موضوع استفاده از پلتفرم های 
خارجی اهمیت بیشتری پیدا می کند، چراکه 
شاید بتواند به عنوان یک جاسوس افزار عمل 
کند. برخی کشورها همچون چین و روسیه 
هم برخی پلتفرم ها را به عنوان ابزار جاسوسی 
در نظر گرفته اند و به کاربران توصیه می کنند 
از پیام رسان های خارجی استفاده نکنند یا 
این پلتفرم ها را بر گوشی خود غیرفعال کنند.

فاوا

آرزو‌کیهان
گروه علم و فناوری

مرکز فرماندهی عملیات امنیت سایبری 
هشدار داد که در سناریوهای تهدید پیشرفته، 
سامانه های نظارتی از دوربین های شهری تا 
تجهیزات خانگی می توانند به عنوان یکی از 
نخستین اهداف مهاجم مورد سوءاستفاده قرار 

گیرند. این موضوع در هفته های اخیر موجب 
شده برخی دولت ها، سازمان های امنیتی و 
مدیریت های شهری در کشور های مختلف، در 
شرایط خطر جدی و احتمال نفوذ مستقیم به 
شبکه های نظارتی خود، بخشی از دوربین ها را 

به صورت کنترل شده غیرفعال، از مدار خارج 
یا حتی تخریب فیزیکی کنند. این اقدامات 
معمولاً با هدف پیشگیری از نفوذ، جلوگیری 
از سوءاستفاده اطلاعاتی و حفظ امنیت 
شهروندان، انجام می شود و تابع پروتکل های 

امنیتی سخت گیرانه است. مرکز فرماندهی 
عملیات امنیت سایبری هشدار می دهد که 
دسترسی غیرمجاز به دوربین ها می تواند منجر 
به افشای الگوهای تردد، نقاط کور امنیتی و 
اطلاعات حیاتی شود. همچنین دوربین های 

شهری، در صورت ضعف ایمن سازی، می توانند 
به سکوی حمله برای نفوذ به شبکه های حیاتی 
تبدیل شوند و بی توجهی به تنظیمات امنیتی 
در تجهیزات تصویری متصل به اینترنت، ریسک 

حملات زنجیره ای را افزایش می دهد.

‌درباره‌آسیب‌پذیری‌دوربین‌های‌نظارتی‌شهری‌و‌خانگی هشدار



ایران دوستِ آگاه
یادکردی از اصغر دادبه که در روزهای نوروز امسال از رنج تن رها شد

درگذشت جلیل دوست خواه و یاد یک پاسدار میراث ایران

اصغر دادبه همواره به دلبستگی خود 
به فرهنگ ایران و زبان فارسی سرافراز و 
سربلند بود و همه همت خود را بی دریغ 

بر سر این راه نهاد.
کاظم موسوی بجنوردی

 
اصغر دادبه که حدود ساعت هشت ونیم 
شب چهارشنبه، پنجم فروردین در منزل 
دخترش در رشت دار فانی را وداع گفت، 
دست کم این سه  ماه آخر را در رنج 
بسیار گذراند. تومور مغزی اش عود کرد 
و حاد شد و در همین مدت کوتاه چنان 
شدت گرفت که طومار زندگی آن ادیب 
منطق دان، آن فیلسوف زبان شناس، آن 
طناز نقاد، آن ایران دوست دانشنامه نگار، 
درهم   را  حافظ  گستر  آن سعدی پژوه 
پیچید چنان که می گویند در این روزها 
و شب ها چنان این دیو بدخیم بر 
جسم و جانش مستولی شده بود که 
نسیانش مانع از آن بود تا کسی را 
بشناسد و حتی گمان نمی کنم شانزده 
روز پیش هم، زادروز 79 سالگی اش را 
متوجه شد. هیچ یارای آن را ندارم که 
تصویری از این  روزهای مریض احوالی اش 
ببینم. دوست دارم آخرین تصویرم از او 
هم، آخرین حضور عمومی اش باشد، 
شب 98 سالگی استادش، سیدفتح الله 
مجتبائی، هجدهم آذر سال گذشته در 
مرکز دایرة المعارف بزرگ اسامی. و صد 
درد و هزار دریغ که آن چنین غریبانه و 
بی خبر و بی حضور باشکوه شاگردان و 
دوستان و دوستدارانش و بدرقه آنان، 
در قطعه 9 بهشت زهرای تهران به خاک 

سپرده شد.
بزرگامردی که به قول نصرالله پورجوادی 
»مهم ترین خصلتی که من و دوستان 
دیگر در اصغر دادبه دیده ایم، عاقه 
و مهری است که به فرهنگ ایران 
به  است«،  داشته  فارسی  زبان  و 
ایران دوستیِ شداد و غاظی که داشت، 
می شناختیمش. به دغدغه وارگی و البته 
دردمندی اش نسبت به زبان فارسی. 
سخت غمش را داشت و غصه اش را 

سحرانگیز دارد. اهل درد وطن است 
و لفظ و مفهوم ایران و هویت ملی با 
جانش عجین است و در خطابه هایش 
موج می زند. زبان فارسی را حلقه 
پیونده همه اقوام ایرانی می داند 
و بر قوم گرایانی که زبان را اسباب 
تفرقه و تجزیه قرار می دهند، می تازد 
ی  ر ظهو نو ی  ها ر کشو ه  ر ا همو و 
که با سرقت فرهنگی قصد جعل 
 هویت برای خود را دارند نکوهش 

می کند.« 
همچنین سیروس شمیسا بر این 
عقیده است که »حافظه بسیار قوی او 
باعث شده است که نقاوه ای از اشعار 
نغز فارسی را به خاطر داشته باشد و 
در خطابه های خود بجا و بسزا از آنها 
استفاده کند. دادبه، مردی است مدیر 
و مدبر که می تواند برنامه ریزی داشته 
باشد و گروهی را رهبری کند. به قول 
سعدی »فرّ فرماندهی« دارد. اگر کاری را 
از او بخواهد تا جایی که بتواند از نفوذ 
خود در یاران استفاده کرده و آن را به 

سامان می رساند.«
این شاگرد برحق مهدی حمیدی 
شیرازی، امیرحسن یزدگردی، احمد 
مصلح،  جواد  دامغانی،  مهدوی 
لحسن  ا بو ا  ، یقی صَد غامحسین 
جلیلی و امیرحسین آریان پور با آن 
ته لهجه یزدی بسیار شیرینش، اگرچه 

اما دلباخته  درس آموخته فلسفه 
ادبیات فارسی بود به  همین  دلیل 
هم ربع قرن بخش ادبیات مرکز 
دایرة المعارف بزرگ اسامی را اداره کرد، 
از آغاز تابستان ١٣٧٨ و بنا به توصیه 
عبدالحسین زرین کوب که بیمار بود 
و در پی کسی می گشت تا جانشینش 
شود:»من دو مدافع داشتم؛ یکی خود 
ایشان، و دیگر استاد مجتبائی، و البته 
شماری مخالف از »کوچکان«، اما آن 
دو بزرگ کجا و آن کوچک ها کجا! 
»کوچکان« تا مدتی از کوشش علیه 
من بازنایستادند و در نهایت »عِرض 
خود بردند و زحمت ما داشتند«. 
برای ادامه و استمرار کاری فرهنگی-
ملی آمده بودم. بنا نبود این گونه 
کارهای نابخردانه در من اثر بگذارد و 
مرا از راهی که پیش گرفته ام، بازدارد.« 
راهی که منتج و منجر به کارنامه ای 
درخشان شد مشحون از ۶٩ تألیف 
مدخل و ۴١٩ ویرایش مقاله؛ از جمله 
ـــمِ اعَْمال«، »تجَْرید«، »تخَْییل«،  »تجََسُّ
 ، » ن بوسْـــتا «  ، » یـّــه بهَار «  ، » ی نْـــوَر اَ «
 ، » طِنیّـــه با «  ، » ل سْـــتهِْا اِ عَـــتِ  ا برَ «
»حُسْـــنِ تعَْلیل«، »بازْگَشْـــتِ ادََبی«، 
 »ایهام«، »ایجاز وَ اِطْناب«، »اِدْراک«، 

و »خُسْرو و شیرین«.
او که شش  سال پیش، کتابخانه 
 8 8 ۳ بر  مشتمل  ش  شخصی ا

۱۱۳ عنوان مجله در  جلد کتاب و 
زمینه های ادبیات و فلسفه اسامی 
بزرگ اسامی  به دایرة المعارف  را 
اهدا کرد و اکنون به نام خود او و 
به صورت جداگانه نگهداری می شود، 
آثاری چون »کلیّـــات فلسفه« و »فخر 
رازی« را نگاشته، »الحکمة العرشیّۀ« 
ماصدرا و »کلیّـــات نجیب کاشانی« را 
تصحیح کرده، »دیوان ظهیر فاریابی« 
امیرحسن  بوتیمارِ«  و  »حواصل  و 
یزدگردی و »حافظ )زندگی و اندیشه(؛ 
)مجموعه مقالات(« را فراهم آورده 
است و »فرهنگ اصطاحات کامی« 
-که متن تکمیل  شده رساله دکترایش 
بود که در ۱۴ خرداد ۱۳59 در دانشگاه 
تهران دفاع کرده بود-، »رساله منطق 
در  »شناخت شناسی  و   » شهر هنر 
فلسفه اسامی« را آماده چاپ داشت، 
همین روزهای پیش از بیماری، کتاب 
»رندی آموز و...: مجموعه  مقاله های 
حافظ پژوهی« را از سوی انتشارات 
فرهنگ معاصر، در ۶۱8 صفحه و با 
بهای 8۰۰ هزار تومان بیرون داد تا 
معلوم  مان شود او لحظه ای از غور 
بود و ایستایی  و غوص بازنمانده 
برایش معنایی نداشت؛ نوشته هایی 
 ۱۳۶5 سال های  بین  مکتوب شده 
تا ۱۴۰۱. در فرازی از یکی از همین 
جستارها نگاشته است: این ادیب 

کتاب  همین  از  بخشی  در  یزدی 
تازه اش نوشته است:»آشنایی من با 
شعر حافظ حدود چهار- پنج سالگی 
آغاز شد. نخست، در پرتو زمزمه های 
بیش  پدرم و زمزمه های  گاه گاهی 
از گاه گاهی پدربزرگم. هر دو غالباً 
اشعاری را زمزمه می کردند که بعدها 
دانستم اشعار حافظ است. آن روزها 
خانه  ها، حتی خانه های –به تعبیر 
امروز- طبقه متوسط خانه های نسبتاً 
بزرگی بود با حیاط های بالنسبه 
وسیع که غالباً در میان آنها باغچه ای 
قرار داشت. حدود یک متر یا اندکی 
بیشتر پایین تر از سطح حیاط. از 
 »)Roo-khoona(حیاط به »رو-خونه
»تو-خونه بر  برا در  می شد   تعبیر 

.»)Too-khoona(
اصغر دادبه که بر این اندیشه بود که 
اشعار فارسی به ویژه حافظ نشان 
از صلح طلبی مردم ایران دارد و این 
همان مکتب اخاقی ماست و جوانان 
باید بدانند که جز آستان ایران، پناهی 
نداریم«، در سخت ترین روزهای تاریخ 
ایران معاصر که شقی ترین ابنای 
بشر به شنیع ترین کارها مشغولند 
و آن  همه خون ریخته اند و خانه 
را  بیمارستان  و  مدرسه  و  مغازه  و 
 ویران کرده اند، تنهایمان گذاشت

 و رفت.
برای حسن ختام شاید بد نباشد 
این خاطره نگاری او را از سفرش به 
جزیره بوموسی در سال ۱۳92، برای 
یک سخنرانی به مناسبت افتتاح 
کتابخانه شعبه دانشگاه پیام نور در 
آن جزیره مرور کنیم؛ »دومین روز 
اقامت مان، دهمین روز اردیبهشت 
بود؛ روز ملی خلیج فارس. مراسمی 
سم  مرا ن  آ ز  ا بخشی   . شد پا  بر
چشمگیر و تکان دهنده بود: جوانان 
دانشجو و دانش آموز، به همراه دیگر 
حاضران، در فضایی اطراف دریای 
پارس، دست در دست هم حلقه زده  
بودند و سینه ها سپر ساخته تا به 
زبان حال فریاد برآورند که گرداگرد 
ایران حلقه می زنیم، در برابر دشمن 
سینه سپر می کنیم و با همه وجود 
به دفاع از آب و خاک و ارزش های 
خود، برمی خیزیم... ما هم به این 
جمع پیوستیم و این حرکت نمادین 
در من، که شاعر هم نیستم، اما با 
شعر زندگی می کنم، بداهه تأثیری 
ژرف بر جای  نهاد. احساس کردم که 
شوری در من پدید آمده  است؛ شوری 
که فرمان می دهد: بگو، بسرای! به 
یاد دارم که این بیت در ذهنم شکل  
گرفت: به حکم حب وطن هر کجای 
این بر و بوم/ چو پیکری ست  که  با 

جانمان  گره خورده ست.«

می خورد. در این سال ها هر جا بر 
مرکب سخن سوار شد یا مطلبی 
قلمی کرد، محال بود در آن مجال 
ایران چیزی نگوید و  از  و مقال، 
ننویسد و این کهن بوم را نصب العین 
خود قرار داده بود. همیشه و همه  
حال همت و حمیتش پاسداری و 
پاسبانی از زبان فارسی  بود. از فتور 
و قصور دولتمردان می گفت که در 
خواب غفلتند و مصادیق و معاییر 
فرهنگ مان را دولت های دیگر دارند 
به تاراج می برند. خصیصه ای که تا 
همان دم آخر با او بود چنان که در 
آخرین گفت وگوی رسانه ای اش پیش 
از تشدید بیماری )خبرگزاری مهر، 
25 آذر ۱۴۰۴( بر این مهم تصریح و 
تأکید کرد که »بنده در چند سخنرانی 
مختلف، از طریق پیام هایی که به 
مردم منتقل کرده ام، نسبت به 
این مسأله هشدار داده ام که برخی 
ی  ر کا می کنند  تاش  ن ها  یا جر
کنند که جوانان ما با بزرگان ادب 
فارسی بیگانه شوند. دشمن این 
را می خواهد و وظیفه ما این است 
که اجازه ندهیم چنین اتفاقی رخ 
دهد. راهش این است که از سنین 
بسیار پایین، کودکانی که چهار یا 
پنج ساله هستند و هنوز ذهنیت شان 
به طور کامل شکل نگرفته، اگر از پدر 
و مادرشان بخواهیم روزانه چهار یا 
پنج دقیقه جمله ای از گلستان یا 
بیتی از سعدی یا حافظ برایشان 
بخوانند، این مفاهیم در ذهن شان 
ماندگار می شود. تجربه نشان داده 
که این روش بسیار مؤثر است. بنده 
را سال هاست  این مسیر  شخصاً 
دنبال می کنم و نتایج آن را به خوبی 
دیده ام.« مسأله ای که در همه این 
سال ها، وجه توجهش شده بود. او 
بسیار کوشید تا وجهه درسته جامعه 
و جوانان را، دانشگاه و مردم را به 
این مهم هشیار کند که زبان فارسی 
»وطن معنوی« ماست و زبان، تنها 
ابزار ارتباط نیست، بلکه خانه وجود و 
صیانتگر تمامیت ملی ماست و همین 
ایران دوستی آگاهانه و خردورزانه او 
بود که متمایزش می کرد. به ویژه در 
این سال ها کوشید به تصمیم گیران 
بفهماند  برنامه نویسان مملکت  و 
ریشه های  از  بریدن نسل جدید 

برابر  در  را  آنان  ادبی،  و  حکمی 
و  بی دفاع  فرهنگی،  تندبادهای 
هویت باخته خواهد کرد. او که خود 
در سعدی شناسی از قله نشینان و در 
حافظ  پژوهی دریایی از فضل؛ معلمی 
دوست داشتنی و محبوب و مشکور 
شاگردانش در همه این چهار دهه 
تدریس در گروه فلسفه دانشگاه 
چنان که  بود  یی  طباطبا عامه 
سیدفتح الله مجتبائی درباره اش گفته 
است:»من 8۰ سال معلمی کرده ام و 
کمتر دیده  ام کسی در امر معلمی و 
از نظر شیوه تدریس و حسن رفتار 
به پای دکتر دادبه برسد« و البته 
در همه این سال ها شاگردپرور بود 
اما مریدطلب نبود. سخنوری ممتاز 
و بی نظیر چنان که به قول امید 
طبیب زاده؛ »می توانست عمیق ترین 
و  عرفانی  مفاهیم  پیچیده ترین  و 
ادبی شاعران بزرگ پارسی سرا را 
چنان شیوا و شیرین بیان کند که 
هم متخصصان ادبیات و هم مردم 
عادی از افاضاتش بهره مند شوند 
و نکته های بکر و بدیع بیاموزند.« 
منش و روش خاص خود را داشت. از 
ایران دم می زد اما به زر و زور و تزویر 
تن نمی داد، چنان که محمدجعفر 
یاحقی گفته است:»اخاق ایشان 
برای همه آشکار بود؛ ایشان آزادگی 
خاصی داشت. سر به هر کاری و به 
هر کسی و هر جایی فرود نمی آورد. 
با هیچ دستگاه و تشریفاتی همکاری 

خاصی نداشت.«
به اعتقاد کوروش کمالی سروستانی؛ 
»به فرهنگ ایرانی به عنوان عنصری 
زنده، پویا و سرشار از کارآمدی، آگاهی 
و انسان دوستی می نگریست. زبان 
فارسی را بنیادی ترین پایه هویت 
ملی ایران می شناخت. به فردوسی 
عشق می ورزید. حافظ را می ستود 
و با سعدی زندگی می کرد. دقت 
قوی و رشک انگیز،  نظر، حافظه 
نکته سنجی و ارج گذاشتن به آثار 
از  هم عصر  و  پیشین  پژوهشگران 
ویژگی های توأمان او بود.« و نیز 
اکبر ایرانی؛ »دکتر دادبه، ادیبی 
است مؤدب، فرزانه ای است فروتن 
و بی ادعا، خوش خلق و خوش پوش 
و خوش رو. در سخنوری کم مانند و در 
جذب مخاطب و تأثیرگذاری، بیانی 

خاموشی میراث بان

درگذشت جلیل دوست خواه، سوم 
فروردین ۱۴۰5 در 92 سالگی، پایان زندگی 
پژوهشگری است که عمر خود را در 
پاسداری از یکی از کهن ترین میراث های 
فکری و فرهنگی جهان سپری کرد. او از 
آن دسته ایران شناسانی بود که کارشان 
تنها در محدوده کتابخانه ها و دانشگاه ها 
تعریف نمی شود؛ پژوهشگری که در 
طول دهه ها کوشید صدای متون کهن 
ایران را به زبان امروز برساند و پلی میان 
گذشته های دور و ذهن های امروز بسازد. 
در روزگاری که شتاب زمان گاه حافظه 
را کم رنگ می کند،  تاریخی ملت ها 
کار او تاشی بود برای روشن نگاه 
داشتن چراغی که هزاران سال پیش 
در سرودهای اوستایی و روایت های 

حماسی ایران افروخته شده است.
 

  راوی جهان فرهنگی اوستایی
نام جلیل دوست خواه بیش از هر چیز 
با اوستا گره خورده است؛ متنی کهن 
که نه تنها بنیاد آیین زرتشت، بلکه 
یکی از کهن ترین یادگارهای اندیشه و 
زبان ایرانی به شمار می آید. مجموعه 
دوجلدی »اوستا، کهن ترین سرودهای 
ایرانیان« که در سال ۱۳7۰ منتشر شد، 
مهم ترین دستاورد علمی اوست؛ اثری 
که جایگاهی ویژه در پژوهش های معاصر 
ایران شناسی یافت. دوست خواه در این 
کتاب تنها به ترجمه متن بسنده نکرد، 
بلکه کوشید خواننده را به درون جهان 
اوستا ببرد. توضیح ها، گزارش ها و 
پژوهش هایی که او در کنار ترجمه ارائه 
کرد، این اثر را به منبعی جامع برای 
شناخت این متن باستانی تبدیل کرد؛ 
کتابی که خواننده را نه تنها با واژگان و 
مفاهیم، بلکه با فضای فکری و فرهنگی 

جهان اوستایی آشنا می کند.
گستردگی  در  تنها  کار  این  اهمیت 

ر  د ه  ا وست خو د  . نبود وهش ها  پژ
ترجمه »اوستا« راهی دشوار را برگزید: 
بازگرداندن سرودهای بسیار کهن به 
زبانی فارسی که هم برای خواننده امروز 
روان باشد و هم روح متن را حفظ  کند. 
بسیاری از ترجمه های پیشین، ناگزیر از 
زبان متداول متون دینی فارسی بهره 
می بردند؛ زبانی که در طول قرن ها 
با واژگان عربی درآمیخته بود. اما 
دوست خواه رویکردی دیگر برگزید. 
او کوشید متن اوستا را به فارسی ای 
نزدیک تر به ریشه های خود برگرداند؛ 
فارسی ای پالوده و روشن که بتواند با 
فضای تاریخی این سرودهای باستانی 

باشد. هم نوا 
موفقیت ترجمه دوست خواه در سه 
نکته نهفته است: نخست، روانی 

ینش  فر آ  ، م و د ؛  ن با ز فیت  شفا و 
معادل هایی تازه برای مفاهیم پیچیده 
اوستایی؛ و سوم، کوشش برای حفظ 
موسیقی و آهنگ سرودهای اوستا در 
زبان فارسی. اوستا در اصل مجموعه ای 
از نیایش ها و سرودهای آیینی است و 
ساختار آوایی آن بخشی از معنا را در 
خود حمل می کند. انتقال چنین متنی 
به زبانی دیگر کار آسانی نیست اما 
دوست خواه با دقت و حوصله کوشید 
این موسیقی پنهان را در ترجمه خود 

زنده نگه دارد.
با این همه، کار او تنها به ترجمه اوستا 
محدود نمی شد. دوست خواه از جمله 
پژوهشگرانی بود که به پیوندهای ژرف 
میان متون دینی ایران باستان و ادبیات 
حماسی دوره های بعدی توجه داشت. 

در نگاه او، اوستا و شاهنامه دو جهان 
جداگانه نبودند، بلکه دو فصل از یک 
روایت بزرگ تاریخی و فرهنگی به شمار 
می آمدند؛ روایتی که از اسطوره های کهن 
آغاز می شود و در شعر حماسی فردوسی 
به شکلی دیگر ادامه می یابد. بسیاری از 
پژوهشگران بر این باورند که شناخت 
اوستا برای فهم لایه های اسطوره ای 

شاهنامه ضرورتی بنیادین دارد.
او در کنار پژوهش های اوستاشناسی، 
نوشته ها و کتاب های مهمی درباره 
شاهنامه و سنت های حماسی ایران 
آثاری مانند »حماسه  کرد.  منتشر 
ایران: یادمانی از فراسوی هزاره ها« و 
شاهنامه«  و  فردوسی  »شناخت نامه 
نشان می دهند که نگاه او به شاهنامه 
صرفاً ادبی نبود. در نظر دوست خواه، 

شاهنامه حافظه تاریخی یک ملت است؛ 
و  اسطوره ها  روایت ها،  از  گنجینه ای 
آرمان هایی که طی قرن ها در ذهن و 
زبان مردم شکل گرفته و سرانجام در شعر 
فردوسی به صورت اثری جاودانه درآمده 
است.عاوه بر این آثار، تدوین »اوستا، 
نامه مینوی آیین زرتشت« بر بنیاد گزارش 
ابراهیم پورداود و ترجمه هایی چون 
»هیمالیا« )گزیده شعر شاعران اردو(، 
»آیین ها و افسانه های ایران و چین 
باستان« و »آفرینش و رستاخیز« نیز در 

کارنامه او دیده می شود.
 

   روشنفکری دغدغه مند و مؤثر
جلیل دوست خواه در سال ۱۳۱2 در 
اصفهان چشم به جهان گشود؛ شهری 
که خود یکی از کانون های مهم فرهنگ 
و هنر ایران در طول تاریخ بوده است. 
دوران کودکی و نوجوانی او در همین شهر 
سپری شد. او پس از پایان تحصیات 
مقدماتی مدتی به عنوان معلم در روستا 
فعالیت کرد. اما مسیر زندگی او در همان 
سال های جوانی با رویدادهای سیاسی و 
اجتماعی زمانه گره خورد. درگیر شدن 
در فعالیت های سیاسی باعث بازداشت 
و بیکاری او شد و زندگی اش برای مدتی 
از مسیر معمول خارج شد. با این حال، 
عاقه او به دانش و مطالعه راه خود را 
پیدا کرد. پس از پایان دوران سربازی، 
او در کنار کارهای روزانه در کارگاه های 
مختلف، به کاس های شبانه رفت و 
خود را برای ورود به دانشگاه آماده کرد. 
این تاش سرانجام به ثمر نشست و 
او توانست به دانشگاه تهران راه یابد؛ 
جایی که در رشته زبان و ادبیات فارسی 
به تحصیل پرداخت و تحصیات خود را 

تا مقطع دکتری ادامه داد.
جلیل دوست خواه از اعضای حلقه 
ادبی »جنگ اصفهان« نیز بود؛ جمعی از 
نویسندگان و روشنفکران نواندیش که در 
آغاز دهه ۴۰ به ابتکار هوشنگ گلشیری و 
همراهانش در اصفهان شکل گرفت. این 
حلقه در واکنش به فضای سنت گرای 
ادبی آن زمان پدید آمد و به یکی از 
کانون های مهم شکل گیری جریان های 
تازه در ادبیات معاصر ایران بدل شد. 
مجله »جنگ اصفهان« بازتاب فکری 
این جمع بود و به یکی از کانون های 
مهم ادبیات نوین ایران بدل شد. رساله 
دکترای او با عنوان »آیین پهلوانی در ایران« 
نشانه ای روشن از دغدغه های فکری او 
بود. در این پژوهش، او به بررسی مفهوم 

پهلوانی در سنت فرهنگی ایران پرداخت؛ 
مفهومی که در اسطوره ها، روایت های 
حماسی و حتی اخاق اجتماعی ایرانیان 
حضوری پررنگ داشته است. همین نگاه 
نشان می دهد که از همان آغاز، ذهن او 
در پی فهم پیوند میان اسطوره، تاریخ و 

ادبیات بوده است.
در  پژوهش  و  تحصیل  سال های  در 
دانشگاه تهران، دوست خواه با شماری 
و  علمی  چهره های  برجسته ترین  از 
فرهنگی ایران همکاری کرد. محمد 
به همکاری در سازمان  را  او  معین 
لغت نامه دهخدا و فرهنگ فارسی 
فراخواند؛ تجربه ای که برای هر پژوهشگر 
زبان و فرهنگ ایرانی مدرسه ای بزرگ 
به شمار می آید. او همچنین با ایرج 
افشار در انتشار مجله »راهنمای کتاب« 
همکاری داشت و در کنار روح الله خالقی 
و محمود اعتمادزاده )م. ا. به آذین( در 
انتشار ماهنامه »پیام نوین« مشارکت 
کرد. این همکاری ها نشان می دهد که 
دوست خواه تنها پژوهشگری منزوی 
در کتابخانه نبود، بلکه در جریان های 
فرهنگی و فکری زمانه خود نیز حضوری 
فعال داشت. او بخشی از نسلی بود که 
در میانه قرن بیستم برای سامان دادن 
به پژوهش های ایران شناسی تاش 
کرد؛ نسلی که در کنار او نام هایی چون 
ابراهیم پورداوود، محمد معین، ایرج 
افشار و احسان یارشاطر دیده می شود.
یکی از تجربه های مهم زندگی علمی او، 
فرصت پژوهشی یک ساله در دانشگاه 
دورام انگلستان در میانه دهه 5۰ بود. 
این دوره امکان آشنایی نزدیک تر او با 
فضای ایران شناسی در دانشگاه های 
در  مدتی  او  کرد.  فراهم  را  غربی 
دانشگاه های اصفهان، جندی شاپور 
اهواز، آزاد نجف آباد و شهرکرد به تدریس 

پرداخت و نسل تازه ای از دانشجویان 
را با متون کهن ایران آشنا کرد.

 
   همکاری با نهادهای علمی 

جهانی
دوست خواه در اواخر دهه ۶۰ 

ایران را ترک کرد و از سال 
۱۳۶9 در استرالیا ساکن 

صله  فا ما  ا  . شد
جغرافیایی هرگز او 

را از فعالیت علمی 
بازنداشت. او در 
این سال ها نیز به 
پژوهش و تدریس 

ادامه داد و همکاری خود را با نهادهای 
علمی بین المللی حفظ کرد. از جمله 
مهم ترین همکاری های او در این دوره، 
مشارکت در تدوین »دانشنامه ایرانیکا« به 
سرپرستی احسان یارشاطر در دانشگاه 
کلمبیا بود؛ پروژه ای عظیم که هدف آن 
گردآوری دانش مربوط به تاریخ، فرهنگ 
و تمدن ایران در قالب یک دانشنامه 
جامع است. حضور دوست خواه در چنین 
پروژه ای نشان دهنده جایگاه علمی او در 
میان ایران شناسان معاصر بود. او همچنین 
»کانون پژوهش های ایران شناختی« را 
بنیان نهاد و در سال های بعد با راه اندازی 
وب نوشت »ایران شناخت« کوشید فضایی 
برای انتشار پژوهش ها و گفت وگوهای 
علمی درباره فرهنگ ایران فراهم کند. 
این فعالیت ها نشان می دهد که حتی در 
سال های پایانی عمر نیز شور پژوهش در او 

خاموش نشده بود.
میراث علمی جلیل دوست خواه را می توان 
در چند محور مهم دید: معرفی و ترجمه 
متون دینی ایران باستان، پژوهش در 
اسطوره ها و سنت های حماسی و کوشش 
برای فهم جایگاه شاهنامه در تاریخ فرهنگی 
ایران. او در همه این حوزه ها کوشید نگاه 
دقیق پژوهشی را با دغدغه ای فرهنگی 
همراه کند؛ دغدغه ای که هدف آن حفظ و 

فهم میراث فکری این سرزمین بود.
در روزگاری که جهان با شتابی بی سابقه 
دگرگون می شود، چنین کوشش هایی 
یادآور اهمیت حافظه تاریخی ملت هاست. 
متونی مانند اوستا و شاهنامه تنها آثار ادبی 
یا دینی نیستند؛ آن ها بخش هایی از حافظه 
جمعی مردمانی اند که در طول هزاران 
سال تجربه های خود را در قالب اسطوره و 
روایت حفظ کرده اند. اکنون با درگذشت 
جلیل دوست خواه، یکی از پاسداران این 
حافظه فرهنگی از میان رفته است. اما 
آثاری که او بر جای گذاشت همچنان 
باقی خواهند ماند؛ کتاب هایی که 
خواننده را به جهان سرودهای 
کهن، اسطوره های باستانی و 
روایت های حماسی می برند. 
در میان سکوت کتابخانه ها و 
صفحه های این آثار، صدایی 
همچنان شنیده می شود؛ 
صدای پژوهشگری که 
باور داشت شناخت 
راهی  گذشته، 
برای فهم ژرف تر 
فرهنگ و هویت 

امروز است.
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گفت وگو

نرگس عاشوری
گروه فرهنگی

کارگردان »برزخی ها« و »ضدقهرمان« از گفت وگوی منتشرنشده اش با شهید علی لاریجانی در روزهای بحران دی ماه ۱۴۰۴ می گوید

»آخرش ظفره؛ چه با ما، چه بی ما«

»بله، حق با شماست« از نگاه عارف افشار این جمله کوتاه، 
کلید فهم بخشی از شخصیت فرهنگی و سیاسی شهید علی 
لاریجانی است؛ جمله ای که به گفته این مستندساز، بارها در 
ـ در مقام دبیر شورای عالی  گفت وگوی اخیرش با لاریجانی ـ
ـ شنیده و معتقد است بر دو محور مهم تأکید  امنیت ملی ـ
داشت: »پذیرش اشتباهات گذشته و توجه جدی به نظر و 
رأی مردم.« عارف افشار، مستندسازی که در »برزخی ها« به 
بازخوانی تندروی ها در جریان توقیف نخستین فیلم جنجالی 
پس از انقلاب پرداخته و در مستند »ضدقهرمان« تقابل دو 
جریان فکری و سیاسی، صادق خلخالی و شهید بهشتی را 
روایت کرده است، در بحبوحه بحران دی ماه 1404 گفت وگویی 
صریح با علی لاریجانی انجام داد؛ گفت وگویی که قرار است در 
قالب یک مستند منتشر شود. او در یادداشتی که در شب اعلام 
شهادت علی لاریجانی منتشر کرد، از او با تعبیر »شهید تهمت 
و آبرو« یاد کرد و بر جمله ای از همان گفت وگو تأکید گذاشت؛ 
جمله ای که به باور افشار می تواند خلاصه ای از نگاه لاریجانی 
به تحولات آن روزها باشد: »آخرش ظفره؛ چه با ما، چه بی ما«

در گفت وگوی پیش رو، عارف افشار از فضای آن دیدار، 
برداشت خود از ابعاد شخصیتی شهید لاریجانی در آن مقطع 
ـ از دوران  بحرانی و نیز از وجه کمتر دیده شده فرهنگی او ـ
مدیریت در وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی تا سال های اداره 

ـ سخن گفته است. سازمان صداوسیما ـ

اگر قرار باشد از آن گفت وگو فقط یک جمله یا یک ویژگی از 
شهید لاریجانی برایتان باقی بماند؛ چیزی که فکر می کنید 

در تصویر سیاسی رایج از او کمتر دیده شده، آن چیست؟
برایم جالب و حتی غافلگیرکننده بود که یک شخصیت تراز اول 
و عالی رتبه تا این اندازه با آغوش باز پذیرای من باشد. این »پذیرا 
بودن« برای من معنای عمیقی داشت، چون من با همه  انتقادها 
و با لحنی صریح و حتی گاهی تند وارد بحث شدم، اما ایشان با 
متانت و وقار کامل شنونده ماند. این فقط در حد شنیدن هم 
نبود. ما سال هاست اساساً مسأله  شنیده نشدن یا خوب شنیده 
نشدن را تجربه کرده ایم، اما آن جلسه فراتر از شنیدن صرف بود. 
دکتر لاریجانی علاوه بر اینکه با دقت و متانت تمام حرف هایم را 
گوش می کرد، برای جزءبه جزِ جملاتی که می گفتم همراهی نشان 
می داد؛ با وجود همه آن لحن و حرارتی که من در بیان حرف هایم 
داشتم. شاید کلیدی ترین جمله ای که از ایشان در ذهنم مانده 
و هنوز با همان آهنگ و لحن خاص صدایشان در گوشم تکرار 
می شود این بود: »حق با شماست« این عبارت را میان حرف هایم، 
چندبار تکرار کردند. این جمله هم نوعی همدلی بود و هم از آن 
حرارت و خشم انباشته ای که طی سال های گذشته در درونم شکل 
گرفته بود می کاست و من را وارد فضای دیگری از گفت وگو می کرد. 
به نظرم این شیوه  مواجهه — از سوی شخصیتی در آن سطح از 
جایگاه سیاسی که معمولاً تصویر دیگری از او در ذهن داشتم یعنی 
فردی قاطع و در موقعیتی کاملاً بالا — بسیار متفاوت بود؛ اینکه با 
دقت می شنود، همراهی می کند و حتی تصدیق می کند و باز همان 

کلیدواژه ای که هنوز در ذهنم مانده است: »حق با شماست«

شما تجربه گفت وگو با چهره هایی را دارید که در لحظه 
بحران نقش مستقیم داشته اند. شهید لاریجانی را چقدر 

درگیر اکنون و چقدر فراتر از اکنون می دیدید؟
آن روزها در دل بحران بودیم؛ اوایل دی ماه و واقعاً روزهای 
پرالتهابی را پشت سر می گذاشتیم. با این حال، به نظر من دکتر، 
مصداق واقعی یک »فیلسوف عمل گرا« بود. ایشان در طول 
گفت وگو، با زبانی ساده، مدام به دیدگاه ها و آموزه های متفکران 
برجسته انقلاب، به ویژه شهید مطهری و شهید بهشتی، ارجاع 
می داد و آنها را در نسبت با مسائل روز تبیین می کرد. در پاسخ 
به موضوعات مختلفی که مطرح می کردیم، تأکید داشت که باید 
به همان آموزه ها بازگردیم. اساساً بخش مهمی از مشکلات امروز 
و سال های اخیر را به نوعی فاصله گرفتن از همان اصول و مبانی 
اولیه انقلاب می دانست؛ اصولی که به صورت دقیق و نظری توسط 

شهید مطهری تبیین شده و دکتر هم مکرر به آنها ارجاع می داد.
شاید در آن روزهای پرحرارت دی ماه ۱۴۰۴ طبیعی باشد که بسیاری 
از مسئولان بیشتر درگیر هیجانات و مدیریت لحظه ای بحران 
باشند و حل فوری مسائل را در اولویت قرار دهند، که البته کار 
درستی هم هست. اما در همان شرایط در همان ساعاتی که همه 
از شدت التهاب اوضاع باخبر بودیم، شهید لاریجانی با متانت و 
منطق، بیش از هر چیز به دنبال ریشه ها و علت ها بود. در عین 
حال نگاهش کاملاً عملیاتی و عمل گرایانه بود؛ یعنی همزمان به 
دنبال راه حل برای مسأله ای بود که با آن مواجه بودیم. به نظرم 
یکی از وجوه مهم تمایز او همین بود: اینکه در اوج بحران بتواند 
فاصله علت و معلول را دقیق ببیند و تشخیص بدهد و به دنبال 
ترمیم آن باشد. همزمان تجربه های گذشته را مدنظر داشته 
باشد و در عین حال نگاهی بلندمدت به آینده داشت، یعنی در 
حالی که با یک ابر بحران مواجه هستید و می دانید ممکن است 
اتفاقات غیرمنتظره ای رخ دهد، باز هم تلاش می کنید با رجوع به 
علت ها، به رفع پیامدها فکر کنید. در کنار همه اینها، او از آینده 
هم صحبت می کرد؛ از اینکه تصمیم هایی که امروز می گیریم 
چه اثری بر نسل های بعدی خواهد داشت. به نظر من همین 
نگاه چندلایه — توجه همزمان به اکنون، ریشه ها و آینده — او را 
از بسیاری دیگر متمایز می کرد. این رویکرد در تک تک جملاتش 
کاملاً محسوس بود و می شد دید که با آگاهی و هوشیاری درباره 

همه این موضوعات فکر و تحلیل می کند.

شهید لاریجانی از معدود سیاستمدارانی بود که هم در 
مناصب حساس و هم مدیریت فرهنگی و رسانه ای را 

از نزدیک تجربه کرده است. آیا این ترکیب در نگاه او به 
جنگ و آینده کشور قابل تشخیص بود؟

ایشان هرجا که بودند یک نگاه اصیل داشتند و بر اساس همان 
مسیر و دیدگاه مأموریت ها و کارهایشان را پیش می بردند. نگاه 
ایشان اساساً مردم محور بود؛ اصالت بخشیدن به ظرفیت و 
قدرت مردم و بها دادن به هوشمندی و فهم مردم. معتقد بودند 
در روزگار انقلاب، شخصیت هایی مثل شهید مطهری و دیگرانی که 
ـ و حتی  در آن فضا و در محافل اندیشه ای آن روزگار فعال بودند ـ
خطبایی که بعدها از دل همان جریان فکری وارد سیاست شدند 
ــ مباحث عقلی و منطقی مهمی را طرح می کردند. همین باعث 
می شد مردم به یک بلوغ ویژه برسند، قوه عقلشان درگیر شود و در 
کنار شور و هیجان طبیعی جامعه، به سمت خلق یک اتفاق بزرگ 

رویکردی داشته ایم. ایشان توضیح می داد که در آن تجربه ها، 
ابتدا مسأله را با مردم در میان گذاشته ایم؛ کلیات موضوع را 
مطرح کرده  و فضایی در دانشگاه ها و رسانه های عمومی، به ویژه 
رسانه ملی، فراهم کرده ایم تا موافقان و مخالفان حرف هایشان 
را بزنند. به مردم فرصت داده ایم موضوع را عمیق تر بفهمند و 
بعد از آن، مسأله دوباره به رأی نمایندگان مردم گذاشته شده 
است. یعنی حتی وقتی قرار بوده اتفاقی در مجلس بیفتد، باز 
ـ در فرآیند دخیل بوده اند. از  ـ از طریق نمایندگانشان ـ مردم ـ
نگاه ایشان، مسائل اساسی حکمرانی باید اقناعی پیش برود. 
مردم باید نسبت به موضوعات مهم قانع شوند تا بتوان از قدرت 
و همراهی آن ها استفاده کرد. ایشان اساساً معتقد بود که مفاهمه 
باید در جامعه شکل بگیرد و اقناع، اساس کارهای مهم حاکمیت 
باشد؛ چه در حوزه فرهنگ، چه در سیاست. واقعیتش این است 
ـ که به مفاهمه و به نظر مردم اصالت می دهد  که چنین نگاهی ـ
ــ طبیعتاً رویکردی کنترلی نیست و آرای سلبی ندارد، بلکه به 
گفت وگو، تضارب آرا و بحث های آزاد ضریب می دهد. ایشان 
مثال هایی هم از دوران مدیریت خود در صداوسیما و بعدتر در 

مجلس و حوزه های دیگر بیان می کرد که قابل ارجاع است.

آخرین جمله ایشان در این گفت وگو یعنی »آخرش ظفره، 
چه با ما چه بی ما« را اگر نه احساسی، بلکه به عنوان 

یک موضع فکری بخوانیم، به نظر شما از چه نوع نگاه به 
تاریخ، قدرت و نقش فرد خبر می دهد؟

این جمله برمی گردد به همان مبنایی که ایشان مطرح می کردند. 
تأکیدشان این بود که هرجا مردم را همراه خود داشته ایم، پیروز 
بوده ایم. چه در مبارزات پیش از انقلاب، چه در پیروزی انقلاب، 
چه در جنگ و آن شرایط عجیب ابتدایی و چه در سال های 
بحرانی دهه شصت، مخصوصاً سال های ۶۰ و ۶۱. حتی پایان 
جنگ هم، با اینکه ظاهرش متفاوت است، باز محصول همین 
همراهی مردم است. می گفت هرجا مردم و حاکمیت فاصله ای 
نداشتند و همه یکدست حرکت کرده اند، نتیجه پیروزی بوده 
است. همه ما یک مردمیم و کسانی هم که در مناصب و مصادر 
قدرت قرار می گیرند از دل همین مردم اند؛ بنابراین قرار نیست 
میان »مردم« و »قدرت« شکافی باشد. به زعم ایشان، تا وقتی این 
اتصال و همراهی برقرار است، ما برنده میدانیم؛ چون یک بلوغ 
جمعی و یک تصمیم جمعی پشت ماجراست و همان مسیر را به 
جلو می برد. مثال می زد که در انقلاب کسی نیامد از بالا بگوید باید 
چنین شود و مردم هم مخالفت کنند؛ بلکه یک جریان ۱۵ ساله 
مبارزاتی طی شد و مردم خودشان به آن بلوغ و تصمیم رسیدند و 
با یک راهبر و مرشد که در صدر این حرکت حضور داشت، پیروزی 
انقلاب را رقم زدند. در مساله جنگ هم همین طور بود: اینکه 
مردم هشت سال با آن میزان از فداکاری همراه شدند، از جوانی و 
زندگی و همه چیزشان گذشتند و درعین حال احساس نارضایتی 
و اجبار نداشتند، ناشی از همان نگاه اقناعی و همان مفاهمه 
میان مردم و حاکمیت بود؛ جایی که مردم همان حاکمیت اند و 
حاکمیت قدرتش را از مردم می گیرد. وقتی چنین نسبتی برقرار 
باشد، نتیجه اش پیروزی است؛ حالا گاهی شکلش می شود 
فتح خرمشهر، گاهی قطعنامه ۵۹۸ و ... همه اینها از نظر ایشان 
مصداق پیروزی مردم  است.  در جمع بندی نگاهشان این بود که 
هرجا توانسته ایم فاصله را کم کنیم و نگذاریم اساساً فاصله ای 
شکل بگیرد، آنجا محل پیروزی بوده است. این نگاه برمی گردد 
به همان اصالت دادن به نقش مردم  در راهبری جامعه و در 

جریان قدرت.

اگر آن گفت وگو امروز، بعد از شهادتش، دیده شود، فکر 
می کنید کدام بخش آن بیش از همه برای مخاطب امروز 

معنا پیدا می کند و چرا؟
پیش بینی من این است که همان بخش برای مخاطب امروز 
معنا و اهمیت بیشتری پیدا کند که در طول گفت وگو، در پاسخ به 
بسیاری از پرسش هایی که من درباره تجربه ها و به ویژه تجربه های 
گذشته مطرح می کردم، ایشان اشتباهات و تجربه های ناموفق 
گذشته را کاملاً می پذیرفتند؛ بدون اینکه بخواهند آنها را توجیه 
کنند. صریح می گفتند بله، در برخی جاها اشتباه کرده ایم و حتی 
دلایلش را هم توضیح می دادند. در مواردی هم که خودشان در 
آن تصمیم ها یا روندها نقش داشتند، باز هم همان طور صریح 
می پذیرفتند ومی گفتند بله، در آن بخش ها اشتباه کرده ایم. 
نکته دیگری که برای من پررنگ بود، توجه ویژه ایشان به نظر و 
رأی مردم بود. اگر بخواهم جمع بندی کنم، این دو محور به نظرم 
بسیار برجسته بود: یکی پذیرش اشتباهات گذشته، و دیگری 
توجه و ضریب دادن به نظر و رأی مردم. در واقع کلیدواژه ای که این 
دو محور را خلاصه می کرد، جمله ای بود که چند بار در گفت وگو 

تکرار می کردند: »بله حق با شماست.«

شهید 
لاریجانی 

با متانت و 
منطق، بیش 

از هر چیز به 
دنبال ریشه ها 
و علت ها بود. 

در عین حال 
نگاهش کاملاً 

عملیاتی و 
عمل گرایانه 

بود؛ یعنی 
همزمان به 

دنبال راه حل 
برای مسأله ای 

بود که با آن 
مواجه بودیم. 

به نظرم یکی 
از وجوه مهم 

تمایز او همین 
بود: اینکه در 

اوج بحران 
بتواند فاصله 

علت و معلول 
را دقیق ببیند 

و تشخیص 
بدهد و به 

دنبال ترمیم 
آن باشد

فرهنگی و سیاسی حرکت کنند؛ اتفاقی که در نهایت به انقلاب 
انجامید. این مسیر در دهه شصت هم ادامه پیدا کرد. ایشان و 
کسان دیگری که متعلق به همین جریان فکری بودند اعتقاد 
داشتند که قدرت مردمی باید حفظ شده و توجه به رأی و نظر 
مردم و دخیل کردن آنها در امور مختلف باید جدی گرفته شود. 
این رویه هم در حوزه سیاست ورزی ایشان و هم در دوره هایی که 
فعالیت فرهنگی داشتند، محسوس است. مثلاً زمانی که ایشان 
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی می شوند، یکی از اولین تصمیم های 
مهم شان ماجرای آزادسازی ویدیو است. آن زمان این مسأله یک 
درگیری عمومی در جامعه ایجاد کرده بود و مردم با محدودیت های 
آن درگیر بودند که ایشان آن محدودیت ها را لغو کردند. بعد 
هم وقتی وارد صدا و سیما می شوند، شما دوره ای از شکوفایی 
سازمان را می بینید؛ دوره ای که افراد و هنرمندان با طیف های 
مختلف فکری وارد سازمان می شوند. بسیاری از هنرمندانی که 
تا آن زمان به دلیل محدودیت های نگاه مدیریتی دهه شصت، از 
ـ دور  ـ که عملاً در انحصار تلویزیون بود ـ  ـ جریان رسانه ای کشور
مانده بودند، در آن دوره وارد سازمان شدند. حتی افراد زیادی با 
گرایش های روشنفکری هم به صدا و سیما آمدند. جریان تولید 
در سازمان راه افتاد و خروجی آن به سمت بهره مندی عامه 
مردم پیش رفت. این نکته مهمی است؛ یعنی خروجی ای که 
در دوره مدیریت شهید لاریجانی در سازمان صدا و سیما شکل 
می گیرد، دقیقاً در امتداد همان نگاه سیاسی است که بعدها هم 
در رفتارشان می بینیم؛ در نظر گرفتن آرا و سلیقه عمومی جامعه. 
اینکه همه مردم دیده شوند و جامعه به بخش های جدا از هم 
تقسیم نشود. در حوزه سرگرمی هم همین نگاه دیده می شود. 
مثلاً موسیقی پاپ در همان دوره، توسط صدا و سیما رسمیت 
پیدا می کند. از حدود سال های ۷۵ و ۷۶ موسیقی پاپ به معنای 
رایجش وارد بازار می شود و مارکت شکل می گیرد. این ها همه در 
امتداد همان نگاه است؛ توجه به سلیقه عمومی و نگاه عمومی 
مردم. در حوزه سیاست هم همین طور است. شما هیچ وقت 
شهید لاریجانی را نمی دیدید که در انتهای یکی از دو طیف سیاسی 
کنشگری کند. رویه ایشان همیشه به گونه ای بود که با نظر اکثریت 
متکثر جامعه همخوانی داشته باشد. برآیند این نگاه را می توان 
در دوره هایی دید که ایشان در عالی ترین جایگاه های سیاسی و 
امنیتی کشور قرار می گیرد. مثلاً در دوره ای که برای نخستین بار 
مسئولیت شورای عالی امنیت ملی را بر عهده داشتند و ماجرای 
سال های ۸۴ تا ۸۶ در آن مقطع مطرح بود، نگاه ایشان حل وفصل 
مسأله هسته ای بود. در دوره بعدی هم که پس از جنگ ۱۲ روزه 
دوباره وارد این مسئولیت می شوند، نگاهشان این بود که در آن 

مقطع باید وظیفه ای را که به عهده دارند به نفع عموم جامعه 
انجام دهند، حتی اگر در سال های قبل اختلاف نظرهایی وجود 
داشت و محدودیت هایی برای ایشان ایجاد شد. در مجلس 
هم همین طور بود. شما نمی دیدید که ایشان بخواهد خود را 
به عنوان نماینده یک جریان سیاسی خاص معرفی کند یا اصرار 
داشته باشد که حتماً این برچسب سیاسی به نامشان ثبت شود. 
در مقاطعی که کشور به اجماع نیاز داشت، تلاش می کرد میان 
نیروهایی که حتی از طیف های مختلف سیاسی بودند زمینه یک 
اجماع را فراهم و یک محمل مشترک طراحی کند که همه بتوانند 
ذیل آن قرار بگیرند. سه مجلسی هم که ایشان ریاست شان را 
برعهده داشتند، کم  وبیش محصول همین نگاه بود. حتی طی 
این چند ماه اخیر و در شرایط جنگ هم می توان این ویژگی را 
دید؛ قدرت اجماع سازی و همان نگاه اصیلی که به قدرت مردم و 

رأی عمومی داشتند. این ها در نوع مدیریت و کنش ایشان همیشه 
بود و همچنان آثارش را می توان دید.

با توجه به سابقه او در صداوسیما و مدیریت فرهنگی، 
نوع مواجهه اش با افکار عمومی و جامعه را در آن 

گفت وگو چگونه دیدید؟ آیا نگاهش بیشتر کنترلی بود یا 
گفت وگومحور؟

نوع نگاه ایشان به افکار عمومی و شیوه مواجهه اش با این مسأله 
کاملاً اقناعی و مبتنی بر مفاهمه بود. حالا شاید درست نباشد 
وارد جزئیات آن گفت وگو شوم، اما به طور کلی می توانم بگویم 
 ـاز دهه  وقتی درباره چند موضوع مشخص از تاریخ سیاسی مان ـ
 ـصحبت می کردم، نکته اصلی  شصت ، هفتاد، هشتاد و حتی نود ـ
ایشان این بود که تجربه های موفق ما زمانی رقم خورده که چنین 

در یادداشت تان از تعبیر »شهید تهمت و آبرو« استفاده کرده اید. در آن گفت وگو، آیا نشانه ای از خستگی، 
فاصله گیری یا بی اعتمادی او نسبت به فضای سیاسی و قضاوت های عمومی احساس کردید؟

اتفاقاً بخشی از گفت وگوی ما به همان ماجراهایی مربوط می شد که برای ایشان اتفاق افتاده بود. من سؤال را ابتدا 
به صورت کلی مطرح کردم، اما ایشان با همان تیزهوشی همیشگی شان خیلی دقیق و صریح جواب دادند. وقتی 
چند مثال از چهره هایی آوردم که به دلیل رنجش ها یا تجربه های تلخ از فضای سیاسی فاصله گرفته اند، ایشان 
اتفاقاً رویکرد منفعلانه را نقد کردند. تأکید داشتند که در دنیای سیاست »قهر کردن« معنا ندارد؛ باید در میدان بود. 
همان جا مثال خودشان را زدند و به اتفاقات تلخ گذشته در حرم حضرت معصومه)س( اشاره شد. ایشان فرمودند: 
»آیا باید دلگیر می شدم یا قهر می کردم؟« اگر فیلم همان روز ۲۲ بهمن را نگاه کنید، حتی لحظه ای سخنرانی شان را 
قطع نکردند. هیچ تغییری در آهنگ، لحن یا حجم صدایشان دیده نمی شود؛ انگار نه انگار اتفاقی افتاده. زمانی که 
ریاست مجلس را برعهده داشتند و انواع تهمت ها متوجه ایشان شد هیچ وقت رویکردشان عوض نشد و نشانه ای 
از رنجش یا کناره گیری در رفتارشان نبود. بعد به طور مستقیم و جدی به مسأله ردصلاحیت ها پرداختند. تعریف 
کردند روزی که ردصلاحیت شدند، صبح فردا یا چند روز بعد ظاهراً برنامه کوهنوردی داشتند و حتی آن را جابه جا 
نکردند؛ رفتند کوه، مردم عادی را دیدند که از دیدنشان تعجب کرده بودند و حتی با مردمی که در شکل و شمایل 
ظاهری متفاوت بودند گفت وگویی هم بین شان شکل گرفت. یا بار دیگر که ردصلاحیت شدند، می گفتند : من کیفم 
را برداشتم و رفتم سر کلاس دانشگاه و زندگی ام را ادامه دادم. حتی در دوران جنگ دوازده روزه که هیچ مسئولیتی 
نداشتند، مسیر »عزلت نشینی« را انتخاب نکردند. می رفتند در هیأت های شهر، مخصوصاً جاهایی که رسانه داشت 
و دیده می شد، جلسات تبیینی برای عموم می گذاشتند. متکلم وحده نبودند؛ شرایط کشور را تبیین می کردند و 
مردم هم سؤال می پرسیدند و گفت وگو شکل می گرفت. اینها همه در حالی بود که هیچ مسئولیت رسمی نداشتند 
و بعدتر بود که دوباره به عنوان دبیر شورای امنیت ملی منصوب شدند. برای همین من هیچ نشانه ای از خستگی یا 
عقب نشینی در ایشان ندیدم. برعکس، در آن گفت وگو ما خیلی ناامید بودیم و می گفتیم شرایط این گونه است و چه 
کاری می شود کرد. اما ایشان مرتب تشویق مان می کردند که مسیرمان را محکم و جدی ادامه بدهیم و نباید خسته 

شویم. با لحن طنز و شیرینی هم گفتند: »هر وقت احساس کردید خسته اید، مثل ما صبحش پاشید برید کوه!«

برش



گزارش

گروه فرهنگی

این مرز را با خون برایت خط کشیدمدرد بی درمان جنایتتصویر فردای بعد از جنگ
هادی حجازی فر، بازیگر و مجری تلویزیون، 
با انتشار متنی تازه، تصویری احساسی 
از»فردای پس از جنگ« ترسیم کرد. او در 
این نوشته فضای شاعرانه ای خلق کرده 
که با حال وهوای آثار گذشته اش نیز پیوند 
می خورد. در این متن آمده است: »تصویر 
فردای بعد از جنگ برای من یک هوای 
بارونی و رعد و برق های دور بود. صدا و 
تصویر گندم های سبز در رقص، مردهایی 
که از دل زمین، آغشته به بوی خون و باروت 
بیرون می آمدند و عزیزان شان را بغل 
می کردند. پرچمی زخمی اما افراشته و در 
تکان. در جای جای گندمزارهای این آب 

و خاک« / ایسنا

یوسف حاتمی کیا، کارگردان سینما، در 
واکنش به حمایت برخی رسانه های 
خارجی از اقدامات آمریکا و اسرائیل در 
استوری اینستاگرامش موضع گرفت. او در 
این پیام نوشت: »شاید روزی برای زامبی ها 
واکسنی پیدا بشه، اما برای این جماعت 
میشه درمانی پیدا کرد؟« حاتمی کیا 
که فرزند ابراهیم حاتمی کیا، فیلمساز 
شناخته شده سینمای ایران است، پیش تر 
نیز در فضای مجازی درباره تحولات سیاسی 
و رسانه ای منطقه اظهارنظر کرده است. 
اظهارنظر تازه او بازتابی از واکنش برخی 
چهره های فرهنگی در دفاع از میهن به 

شمار می رود. / ایرنا

پردیس احمدیه، بازیگر سینما، در واکنش 
به تجاوز آمریکا و اسرائیل به خاک ایران 
یادداشتی شاعرانه منتشر کرد. او در 
این متن با تأکید بر هویت ملی و پیوند 
سرزمین با »خون« و »جان«، مرز را حاصل 
ایستادگی و فداکاری توصیف می کند 
و از پایداری آن تا نفس کشیدن مردم 
سخن می گوید. احمدیه نوشت: »من 
دختر ایرانم و گُردآفریدم/ این مرز را با 
خون برایت خط کشیدم/ زنجیره جان 
برادرهاست این مرز/ تا ما نفس داریم 
پابرجاست این مرز/ در کشور شیران اگر 
پا می گذاری/ از خویشتن جان را فقط جا 

می گذاری« / مهر

ورزشی
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

حضرت امیرالمؤمنین )ع(:
در شگفتم از کسى که استغفار را با خود دارد 

و با این وصف نومید مى شود!

نهج البلاغة: الحکمة 87
سخن روز

نقل قول

ایران را با دل می شود فهمید
ایران برای من فقط یک جغرافیا نیست، یک خاطره  ممتد است؛ ریشه ای 
است که در جانم دوانده شده است. ایران سرزمینی است که هر کوچه اش، 
هر صدایش، هر بوی آشنایش، بخشی از هویت من است. ایران را نه فقط با 
عقل، که با دل می شود فهمید؛ با همان قلبی که بی اختیار برایش می تپد، 
حتی اگر دور باشید. ایران دوستی برای من یک شعار نیست، 
زیستن است یعنی در سخت ترین روزها هم پشت نامش 
بایستید، یعنی وقتی از آن حرف می زنید صدایت 
ناخودآگاه نرم تر و مهربان تر شود و باور داشته باشید 
که این سرزمین با همه رنج ها و زخم هایش هنوز 
ارزش دوست داشتن دارد. ما مردمی هستیم که 
تاریخ مان پر از ایستادگی است؛ از دل شکست ها، 

دوباره برخاستن را بلدیم.

بخشی از صحبت های شهین نجف زاده 
هنرمند پیشکسوت سینما، تلویزیون 
و نمایش های رادیویی با مهر

مهری رنجبر/ علیرضا آقاجانی، کاپیتان 
تیم ملی والیبال ساحلی، از آمادگی 
کامل این تیم برای حضور در بازی های 
آسیایی سانیا خبر داد و تأکید کرد که با 
وجود شرایط دشوار و تنش های ناشی 
از حملات اخیر، شاگردان فدراسیون 
با انگیزه ای مضاعف به دنبال مدال طلا 

هستند.
آقاجانی در گفت وگو با »ایران« از 
عزم جدید بازیکنان برای کسب یک 
موفقیت بزرگ خبر می دهد، و در این 
باره توضیح داد:»ملی پوشان پیش از 
آغاز جنگ، یک اردوی 10روزه در تهران 
برگزار کردند و از دوم فروردین ماه نیز با 
وجود فضای پراسترس و مشابه شرایط 
 جنگی، تمرینات خود را در بابلسر 

پیگیری کردند.«
وی افزود: »در جریان این اردو، یک 
یا دو بار حملات موشکی به منطقه 

صورت گرفت که نگرانی خانواده ها 
را به همراه داشت، اما خوشبختانه 
 تمامی بازیکنان در سلامت کامل 

به سر می برند.«
کاپیتان تیم ملی با اشاره به حضور 
دلگرمی  بخش رئیس فدراسیون و 
رئیس کمیته ساحلی در جمع بازیکنان، 

خاطرنشان کرد: این حمایت ها در 
روزهای سخت، روحیه تیم را زنده نگه 
داشت. ما با وجود تمامی محدودیت ها، 
برنامه مدون خود را برای آمادگی در 
دو رویداد مهم »بازی های آسیایی 
 ساحلی سانیا« و »بازی های ناگویا« 

دنبال کردیم.
آقاجانی با بیان اینکه ایران در رنکینگ 
جزو چهار تیم برتر قاره جای دارد، قطر، 
اندونزی و چین را اصلی ترین رقبای پیش 
رو دانست و گفت:»در غیاب استرالیا و 
نیوزیلند، شانس قابل توجهی برای کسب 

سکوی قهرمانی وجود دارد.« 
وی در پایان با قاطعیت اعلام کرد:» از 
هم اکنون می توانید مدال خوشرنگ 
طلا را برای ما کنار بگذارید؛ چراکه عزم 
ملی پوشان جلب رضایت مردم ایران 
و تقدیم این افتخار بزرگ به آنان در 

روزهای دشوار کنونی است.«

گروه ورزشی/ محمدرضا طیبی، پرتابگر 
ملی پوش وزنه ایران،  برای بازی های آسیایی 
2026 ناگویا آماده می شود. طیبی که به دلیل 
نبود شرایط مساعد برای تمرین در شهر خود، 
قائمشهر، با هماهنگی فدراسیون دوومیدانی 
و هیأت دوومیدانی مشهد، این روزها در شهر 
مقدس مشهد روی تمریناتش تمرکز کرده 
است، در این باره گفت: »سال قبل طبق روال 
در مجموعه آفتاب انقلاب تمرین می کردیم 
که با شروع تجاوز آمریکایی - صهیونیستی 
به تهران و تعطیلی اجباری اردو، بچه ها به 
شهرهای خود برگشتند. من هم با بازگشت 
به قائمشهر، روزهای اول در شهر خودم 
تمرین می کردم. با اینکه شهرم امن بود، اما 
شرایط و زیرساخت ها برای تمرینم خوب 
نبود. به همین خاطر با هماهنگی فدراسیون 
و توافق هیأت دوومیدانی مشهد، به شهر 
امام رضا)ع( آمدم تا زیر سایه ایشان تمریناتم 
را ادامه دهم.« طیبی که حالا بدون دغدغه و 

به دور از هیاهوی جنگ، روی تمرینات خود 
برای فتح سکو در ناگویا متمرکز شده است، 
می گوید: »خدا را شکر با همکاری هیأت 
دوومیدانی مشهد، بدون دغدغه و طبق 
برنامه مربی ام، با تمرین در ورزشگاه امام 
رضا)ع( و کوثر برای ناگویا آماده می شوم. واقعاً 
باید از رئیس هیأت مشهد تشکر کنم. شک 

نکنید با اینکه برای نخستین بار بازی های 
آسیایی را تجربه می کنم، اما از حالا روی مدال 
آن تمرکز کرده ام و وضعیت خوبی دارم.« 
او درباره رکوردهای شانس مدال در ناگویا 
گفت: »رکوردهای 20 متر و 50 سانتیمتر، 20 
متر و 40 سانتیمتر، و 20 متر و 32 سانتیمتر 
در بازی های آسیایی شانس مدال هستند. 
شک نکنید رکورد من هم به مدال می رسد. 
هرچند الان نمی توانم بگویم رکوردم چقدر 
با رکوردهای شانس مدال فاصله دارد.« 
این پرتابگر ملی پوش وزنه معتقد است 
پس از حضور در شرایط مسابقه، وضعیت 
رکوردش مشخص می شود: »من الان علاوه 
بر تمرین بدنسازی، پرتاب وزنه هم دارم، اما 
وقتی می توانم درباره رکوردم صحبت کنم 
که در شرایط مسابقه قرار بگیرم. فعلاً در 
شرایط جنگی، مسابقات داخلی ما به تعویق 
افتاده است. تمرین می کنم تا شرایط برای 

رکوردگیری جور شود.«

علیرضا آقاجانی، کاپیتان تیم ملی والیبال ساحلی در گفت و گو با »ایران«:

عزم ملی پوشان جلب رضایت مردم است 
محمدرضا طیبی، پرتابگر تیم دوومیدانی در گفت وگو با »ایران«:

شک نکنید دست پر به ایران بازمی گردیم

وزیر فرهنگ و 
ارشاد اسلامی: 

این یک ماه، 
به رغم همه 

سختی ها، به 
بستری برای 

شکوفایی 
خلاقیت های 
هنری تبدیل 

شده است. 
هنرمندان 
قدر مردم 

را می دانند 
و این 

همبستگی 
ملی می تواند 
به سربلندی 

ایران کمک 
کند

 این روزها با گذر از محوطه تئاتر شهر با خیل 
عظیمی از هنرمندانی روبه رو می شوید که عشق 
وطن، آنها را به دور هم جمع کرده تا با هنر خود 
عشق به وطن را به تصویر بکشند و مام  میهن 
را ترسیم کنند؛ ویژه برنامه فرهنگی- هنری با 
عنوان »برای ایران، سرچشمه هنر« که به همت 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی، همزمان با 12 
فروردین، روز جمهوری اسلامی در مجموعه 
تئاتر شهر آغاز به کار کرد و به مدت 10 شب 

ادامه دارد.

با تداوم تولیدات هنری در ایام جنگ 
برای جبران خسارت تلاش می کنیم

 سید عباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد 

اسلامی در حاشیه اولین روز این رویداد در 
جمع خبرنگاران با اشاره به وضعیت فرهنگی 
کشور در شرایط جنگی گفت:»در چنین 
شرایطی، طبیعی است که اصحاب فرهنگ 
و هنر باید در کنار مردم باشند؛ هم صدای 
ملت باشند و هم انتقال دهنده این صدا، چه 
در سطح مرکز و چه در استان ها. خوشبختانه 
این جریان در قالب های مختلف هنری در 

حال شکل گیری و تداوم است.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با تأکید بر 
نقش موسیقی در تقویت روحیه ملی بیان 
کرد:»موسیقی به عنوان یکی از ابزارهای 
مهم در ایجاد هیجان و حماسه ملی، جایگاه 
ویژه ای دارد و در همین یک ماه اخیر، آثار 
خوبی تولید شده که اثرگذاری آن در فضای 
عمومی قابل احساس است و این مسیر 

همچنان ادامه دارد.«
او درباره هنرهای تجسمی نیز اظهار 
کرد:»دراین حوزه اتفاقات قابل توجهی در 
جریان است؛ به ویژه در عرصه عکاسی که چه 

از سوی عکاسان خبری و چه هنرمندان این 
حوزه، آثار ارزشمندی در تهران و شهرستان ها 
ثبت شده است. از آنجا که میدان رخدادها 
در جغرافیای ایران شکل گرفته، این موضوع 
فرصت مهمی برای ثبت تصاویر ماندگار فراهم 
کرده و به نظر می رسد مجموعه این آثار به 
بخشی از حافظه تاریخی ملت ایران تبدیل 

شود.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی ادامه داد:»در 
سایر شاخه های هنرهای تجسمی مانند 
گرافیک و کاریکاتور نیز فعالیت های 
گسترده ای در حال انجام است. همچنین 
در حوزه سینما، به ویژه فیلم کوتاه، تولیدات 
قابل توجهی شکل گرفته و پویش هایی مانند 
»وطن به روایت من« در حال اجراست. علاوه 
بر این، در حوزه مستند و فیلم های نیمه بلند 
و بلند نیز پروژه های مختلفی در دست تولید 

است.«
او در بخش دیگری از سخنان خود به حوزه 
ادبیات پرداخت و افزود:»در این حوزه نیز 

به ویژه در شعر، آثار قابل توجهی در سوگ 
شهدا و همچنین در واکنش به حوادث اخیر 
تولید و منتشر شده است که بخشی از آنها 
مبنای تولید آثار موسیقایی نیز قرار گرفته اند. 
در داستان کوتاه نیز وضعیت مشابهی وجود 
دارد، هرچند تولید رمان به زمان بیشتری 

نیاز دارد.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با تأکید بر 
نقش این شرایط در بروز خلاقیت های 
هنری تصریح کرد:»این یک ماه، به رغم 
همه سختی ها، به بستری برای شکوفایی 
خلاقیت های هنری تبدیل شده است. 
هنرمندان قدر مردم را می دانند و این 
همبستگی ملی می تواند به سربلندی ایران 

کمک کند.«
صالحی درباره وضعیت معیشتی هنرمندان 
نیز توضیح داد:»متأسفانه در سه ماه اخیر، 
به ویژه از دی ماه به این سو، شرایط معیشتی 
هنرمندان تحت تأثیر مسائل اجتماعی با 
مشکلاتی مواجه شده است و بسیاری از 

برگزاری ویژه برنامه فرهنگی - هنری »برای ایران، سرچشمه هنر« 

تئاتر شهر میزبان اهالی وطن دوست هنر

پریسا غفاری/ امیرحسین یازرلو، محمد غفاری، 
محمدرضا رحیمی و مازیار نبی در ترکیب تیم 
ملی بسکتبال سه نفره اعزامی به بازی های 
ساحلی سانیای چین معرفی شدند. یازرلو، 
کاپیتان تیم ملی و بازیکن ثابت این روزهای 
بسکتبال سه نفره، با توجه به روزهای پایانی 
تمرینات به میزبانی آمل در گفت وگو با »ایران« 
می گوید: »از آمادگی مناسبی برخوردار هستیم. 
امیدوارم با قرعه خوب هم روبه رو شویم و بتوانیم 
از چین با مدال برگردیم. مدال حق مردم ایران 

در این روزهای سخت است.«
او که عضو تیم شهرداری گرگان نیز است، از 
تداوم تمرینات خود با وجود شروع جنگ صحبت 
می کند: »چون استان گلستان در شرایط جنگی 
نبود، تمرینات ما هیچ وقت قطع نشد و مرتب 
در گرگان تمرین می کردیم و در اواخر اسفندماه 
بود که از طرف فدراسیون به اردو دعوت شدیم 
و تمرینات سخت و فشرده ای را پشت سر 
گذاشتیم. البته چون سایر هم تیمی هایمان 
از تهران بودند، کادر فنی فشار تمرینات را زیاد 
کرده بود. الان هم فکر می کنم در شرایط خوبی 
هستیم و اردوی 10 روزه پیش از آغاز بازی های 
ساحلی در سانیا هم به ما بیشتر کمک می کند 
تا هماهنگ تر شویم. امیدوارم با کسب مدال 
خوش رنگ برای لحظاتی لبخند را بر لبان مردم 
عزیز کشورمان بیاوریم تا کمی از این روزهای 
دلهره آور و پراسترس را فراموش کنند. به هر 
حال ما ورزشکاران به نوعی سرباز این مملکت 
محسوب می شویم و برای وطن در میدان 
می جنگیم تا پرچم پرافتخار کشورمان را به 

اهتزار درآوریم.«
کاپیتان تیم ملی با اشاره به حضور رئیس 
فدراسیون در تمرینات ادامه می دهد: »حضور 
داوری و دبیر فدراسیون، باعث دلگرمی ما شد 
و ضمناً خبر شرکت تیم سه نفره در بازی های 
آسیایی ناگویا، شادی دیگری را به اردوی ما داد. 
ولی متأسفانه من به دلیل اینکه تا آغاز بازی های 
ناگویا 24 ساله می شوم، نمی توانم تیم را همراهی 
کنم. چون در بسکتبال سه نفره شرایط سنی زیر 

23 سال خواهد بود.«

امیرحسین یازرلو،کاپیتان تیم ملی بسکتبال
 سه نفره در گفت وگو با »ایران«:

مدال طلا، حق مردم 
در روزهای سخت جنگ است

واکنش

سینا حسینی/ در شرایطی که دشمن امریکایی - صهیونی، شهرهای 
مختلف ایران از جمله اماکن ورزشی را هدف قرار داده است، 
ورزشکاران ایرانی نه تنها فعالیت خود را متوقف نکرده اند، بلکه 
با تمرینات فشرده و برنامه ریزی هدفمند، خود را برای حضور در 
رقابت های آسیایی و بین المللی آماده می کنند و با تمرینات فشرده  
انفرادی و گروهی، تمام توان خود را برای حفظ آمادگی جهت حضور 

در رقابت های بین المللی به کار گرفته اند. 
انگیزه  آنان در این روزهای سخت، به اهتزاز درآوردن پرچم 

ایران و تقویت روحیه  مردم در داخل کشور  پرافتخار 
است.

ورزشکاران، مربیان و مدیران فدراسیون های ورزشی نیز با 
اجرای برنامه ای استاندارد و هدفمند، در تلاش اند تا نمایندگان 
ایران به رقابت های آسیایی و بین المللی اعزام شوند و شانس 
موفقیت ورزشکاران کشور در این ایام حساس، به سادگی از 
دست نرود. مسئولان دستگاه ورزش، کمیته ملی المپیک و 
فدراسیون های ورزشی نیز با فراهم آوردن شرایط مناسب برای 

اعزام ورزشکاران به رقابت های آسیایی و جهانی، در حرکت اند 
تا ورزشکاران ایرانی زیر سایه جنگ، به صورت زمینی از ایران 
خارج شوند، در مقابل رقبای آسیایی و جهانی به میدان بروند 
 و جایگاه ورزش ایران را در عرصه های بین المللی و آسیایی 

حفظ کنند.
موفقیت ورزشی در این شرایط، صرفاً یک رخداد نمایشی نیست، 
بلکه ابزاری اثبات شده برای مدیریت روانی بحران محسوب می شود. 
این موفقیت ها با فعال سازی هویت جمعی، کاهش استرس، 

افزایش امید و نمایش کارآمدی نظام، به مثابه سوخت روانی برای 
جامعه عمل می کنند. تلاش مضاعف ورزشکاران و مدیران برای 
اعزام زمینی از میان جنگ، خود نمادی از اولویت دادن به نمادهای 
حیات ملی بر احساس خطر است. در چنین شرایطی، هر مدال و 
پرچمی برافراشته، بیش از یک پیروزی ورزشی، یک پیروزی روانی-

اجتماعی برای کل کشور محسوب می شود. ورزش ایران نه فقط 
نماینده قدرت بدنی، که می تواند یکی از سفیران تاب آوری ملی در 

برابر جنگ و تحریم باشد.

سفیر ان تاب آوری ملت
»ایران« اهمیت حضور ورزشکاران در تورنمنت های بین المللی در حاشیه جنگ تحمیلی را بررسی می کند

ساینا کریمی، دارنده مدال طلای تکواندو، در گفت وگو با »ایران«:

به لحاظ در میدان ورزش از خاک ایران دفاع می کنیم
روحی بسیار 

نگران 
خانواده و 

مردم عزیز 
کشورمان 

هستیم، ولی 
وظیفه ای 
داریم که 

باید آن را به 
 خوبی

 انجام دهیم

گروه ورزشی/ ساینا کریمی، دختر طلایی 
تکواندوی ایران، در روزهای جنگ رمضان سخت 
تمرین می کند تا بتواند در کنار هم تیمی هایش 
مدال های خوش رنگی در مغولستان و بازی های 

آسیایی ناگویا کسب کند. 
ملی پوش وزن 46- کیلوگرم در گفت وگو با 
»ایران« می گوید: »هرچند به لحاظ اتفاقاتی که 
در این مدت افتاده، از نظر روحی شرایط خوبی 
نداریم، اما تمام تلاشمان را می کنیم تا چون 
گذشته از قهرمانی آسیا و بازی های آسیایی ناگویا 

دست پر برگردیم.« او که به خاطر ضربات دقیق 
پا به مناطق امتیازآور در شیاپچانگ معروف 
شده است، به شروع اردوهای انتخابی از شش 
روز پیش در گیلان اشاره می کند:»12 نفر در 
تمرینات حضور داریم و سخت در تلاشیم تا در 
جمع 8 هوگوپوش نهایی و اعزامی به مغولستان 

قرار بگیریم. 
خدا را شکر من بعد از شروع جنگ، تمرینات 
را کنار نگذاشتم و آماده به اردو آمدم 
تا با سایر نفرات زیر نظر کادر فنی به خوبی 

تمرین کنیم؛ چرا که دوست داریم دست پر 
برگردیم. البته به لحاظ روحی بسیار نگران 
خانواده و مردم عزیز کشورمان هستیم، 
 ولی وظیفه ای داریم که باید آن را به خوبی

 انجام دهیم.«
ملی پوش کشورمان با توجه به کنسل 
شدن حضور ایران در گرندپری ترکیه نیز 
می گوید:»هرچند شرایط جنگی اجازه نداد 
در ترکیه به میدان برویم که به لحاظ امتیازی 
بسیار مهم بود، اما نظر کادر فنی بر این بود 

که بتوانیم امتیاز لازم برای بازی های آسیایی 
را کسب کنیم. اما با تلاشی که از ملی پوشان 
سراغ دارم، در ناگویا هم با وجود رقبای 
سرسخت خوب ظاهر می شویم و کاروان را 

صاحب مدال های خوش رنگی خواهیم 
کرد. با کمک کادر فنی روحیه  خوبی داریم 
 و برای هر جنگ - چه دفاع از خاک و چه 

در شیاپچانگ - آماده ایم.«

فعالان فرهنگی و هنری با مضایق جدی 
روبه رو شده اند.«

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در پایان ابراز 
امیدواری کرد با بهبود شرایط، امکان حمایت 
گسترده تر از فعالان حوزه فرهنگ و هنر فراهم 

شود.

تقویت روحیه ملی
مهدی شفیعی، معاون هنری وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسلامی نیز  در حاشیه آغاز ویژه برنامه 
»برای ایران، سرچشمه هنر« درباره حضور 
همه جانبه اصحاب فرهنگ و هنر در محوطه 
تئاتر شهر اظهار داشت:»امروز فضایی در 

محوطه تئاتر شهر فراهم شده که تمامی 
ارکان وزارت فرهنگ، از سازمان سینمایی و 
معاونت هنری تا دفاتر موسیقی، تجسمی و 
آموزشی، فعالیت های خود را به این میعادگاه 
انتقال داده اند تا سهم خود را در پشتیبانی از 

فضای امروز مقاومت ایفا کنند.«
معاون هنری وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی 
با تشریح جزئیات برنامه های روی صحنه 
گفت:»استیج بزرگی در محوطه تئاتر شهر 
مستقر شده که هر شب از ساعت 16:00 تا 
19:00 شاهد اجراهای متنوعی از جمله تئاتر 
خیابانی، نقالی و نمایش های آیینی متناسب 
با ایام خواهیم بود. همچنین موسیقی های 
حماسی و قطعاتی با موضوع ایران عزیز برای 
حاضران اجرا می شود تا هنر ملی، طنین انداز 

روح ایستادگی باشد.«
او در پایان خاطرنشان کرد:»این ویژه برنامه 
از دوازدهم فروردین ماه که مصادف با 
روز جمهوری اسلامی و روز ایران است، 
آغاز شده و به مدت 10 شب متوالی ادامه 
خواهد داشت. ان شاءالله در روزهای 
آتی، سایر معاونت ها از جمله بخش های 
قرآنی و کانون های مساجد نیز به این جمع 
می پیوندند تا شاهد تأثیرگذاری حداکثری 
اصحاب فرهنگ بر جامعه و تقویت روحیه 

ملی باشیم.«


